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1] . . . Spare parts
(D This symbol reminds you to read this Essential Contact Informaion

instruction manual. Information on recycling and disposal
! Keep this manual at hand for immediate reference whenever
necessary. Always store this manual close to the tumble dryer and
remember to pass it on to any new owners when selling or tran-
sferring the appliance, so they may familiarise with the warnings
and suggestions herein contained.

! Read these instructions carefully: the following pages contain
important information on installation and useful suggestions for
operating the appliance.




Installation

Where to install the tumble dryer

If the dryer is installed below a worktop,
ensure there are 10

mm between the upper —If
panel of the dryer and
any objects above it,
and 15 mm between
the sides of the machine
and the walls or furniture 5mm 15m
units adjacent to it. This =
ensures adequate air =
circulation.

The appliance must be installed with the rear
surface placed against a wall.

Ventilation

Make sure that the dryer is installed in a room free of
humidity and with adequate air circulation. The flow of air
around the dryer is essential to allow water to condense
during drying; the dryer will not function properly if it is
placed in an enclosed space or inside a cabinet.

Some condensation may form if the dryer is used in a small
or cold room.

10 mm

Water drain

If your dryer is installed next to a drain the water can be
plumbed into this drain. This does away with the need to
empty the water container. If the dryer is stacked onto or
installed next to a washing machine it can share the same
drain. The height of the drain must be less than 3’ (1 m) from
the bottom of the dryer.

Remove existing hose from position shown in picture A and fit
a suitable length of hose and connect as shown in picture B.
The drain tube has to be below 1 m from the bottom of
the Dryer

Make sure that the hose is not squashed or kinked
when the dryer is in its final location.
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Picture A Picture B

A We do not recommend that the dryer is
installed in a cupboard but the dryer must never
be installed behind a lockable door, a sliding
door or a door with a hinge on the opposite
side to that of the dryer door.

Electrical connections
Before plugging the appliance into the socket,

check the following:
A\ Make sure your hands are dry.

A\ The socket must have an earth
connection.

A The socket must be able to withstand the
machine’s maximum power output as
indicated on the rating plate.

A\ The power supply voltage must fall within
the values indicated on the data plate.

A\ Do not use extension leads. Do not pull the
power supply cable. Do not use multiple
plug adaptors if the appliance is fitted with a
plug. For appliances with fitted plug, if the
plug is not suitable for you socket outlet,
contact a qualified technician.

A\ The dryer must not be installed outdoors,
even if the space is sheltered.

A Once installed, the dryer’s electrical wire
and plug must be within reach.

A\ The power cord must not be bent or
squashed.

A\ If the plug being replaced is a non-rewirable
type, then the cut-off plug must be disposed of
safely. DO NOT leave it where it can be inserted
into a socket and create a shock hazard.

A\ The power must be regularly checked. If
the supply cord is damaged, it must be
replaced by service agent . (see Assistance).

A\ The manufacturer denies any
responsibility should any of these rules
not be followed.

A If in doubt about any of the above
consult a qualified electrician.

Preliminary information

Once the tumble dryer is installed, clean the inside of the
drum before operating it and remove any dirt accumulated
during transportation.
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Maximum load sizes: maximum 7 kg

Product Data - Regulation 392/2012.

Brand
Indesit

Model

IDC 75 B (EU)

Rated capacity of cotton laundry for the "standard cotton

programme" at full load - kg 7.0
This household tumble drier is a Condenser
Energy efficiency class on a scale from A+++ (low consumption) B
to D (high consumption)

The weighted Annual Energy Consumption (AEc)* kWh 1) 504.0
This household tumble drier is a Non-automatic
Energy consumption full load; Edry - kWh 2) 4.28
Energy consumption partial load; Edry¥z - kKWh 2) 2.3
Power consumption: off-mode (Po) - Watts 0.00
Power consumption: left-on mode (P) - Watts N/A
Dgration of the 'left-on mode' for power management system - N/A
minutes

Prog. Time - weighted (Tt) full & partial load - minutes 3) 94
Full load (Tdry) - minutes 119
Partial load (Tdry'2) - minutes 69
Condensation efficiency class on a scale from G (least efficient) to c
A (most efficient)

Average condensation efficiency - %

weighted (Ct) full & partial load 3) 71
full load (Cdry) 71
partial load (Cdry'%) 71
Airborne acoustical noise emissions - dB(A) re 1 pW 68.0

1) "Standard cotton” at full and partial load is the standard programme to which the
information in the label and the fiche relates. The standard cotton program is
suitable to dry at cupboard level (0%) cotton laundry and is the most efficient
programme in terms of energy consumption. Partial load is half the rated load.

2) based on 160 drying cycles of the standard cotton programme at full and partial
load, and the consumption of the low-power modes. Actual energy consumption

will depend on how the appliance is used.

3) Weighted average of 3 cycles at full load and 4 cycles at half load.

Regulation 932/2012.
Energy consumption in kWh, for program “Synthetics” full load 1.34
Programme time in minute, for program “Synthetics” full load 70

Partial load for program “Synthetics” N/A
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Warnings

I This appliance has been designed and built
according to international safety standards.
These warnings are given for safety reasons
and must be followed carefully.

General safety

- This appliance can be used by children
aged from 8 years and above and
persons with reduced physical, sensory or
mental caPabllltles or lack of experience
and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of
the appliance in a safe way and understand
the hazards involved.

» This tumble dryer has been designed for
home, and not professional, use.

« Do not touch the appliance while barefoot
or with wet hands or feet.

= Unplug the machine by pulling on the plug,
not the cord.
= After using the dryer, turn it off and unplug
it. Keep the door closed to make sure that
children do not use it as a toy.
=Children should be supervised to ensure
that they do not play with the dryer.
» Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.
«Children of less than 3 years should be
kept away from the appliance unless

continuously supervised.

» The appliance must be installed correctly
and have proper ventilation. The air intake
at the front of the dryer should never be
obstructed (see Installation).

« Never use the dryer on carpeting where the
pile height would prevent air from entering
the dryer from the base.

» Check to see if the dryer is empty before

loading it.
* /) The back of the dryer could become
very hot. Never touch it while in use.

= Do not use the dryer unless the filter,
watercontainer and condenser are securely
in place (see Maintenance).

« Do not overload the dryer (see Laundry for
maximum loads).

» Do not load items that are dripping wet.

« Carefully check all instructions on clothing
labels (see Laundry).

< Do not tumble dry large, very bulky items.

« Do not tumble dry acrylic fibres at high
temperatures.

< Do not turn off the dryer when there are
still warm items inside.

« Clean the filter after each use (see
Maintenance).

« Empty the water container after each use
(see Maintenance).

« Clean the condenser unit at regular intervals
(see Maintenance).

« Do not allow lint to collect around the
dryer.

« Never climb on top of the dryer. It could
result in damage.

= Always follow electrical standards and
requirements (see Installation).

= Always buy original spare parts and
accessories (see Service).

To minimise the risk of fire
in your tumble dryer, the
following should be observed:

e Tumble dry items only if they have been
washed with detergent and water, rinsed
and been through the spin cycle. It is a fire
hazard to dry items that HAVE NOT been
washed with water.

< Do not dry garments that have been
treated with chemical products.

* Do not tumble dry items that have
been spotted or soaked with vegetable
or cooking oils, this constitutes a fire
hazard. QOil-affected items can ignite
spontaneously,especially when exposed
to heat sources such as a tumble dryer.
The items become warm, causing
an oxidisation reaction with the oil,
Oxidisation creates heat. If the heat
cannot escape, items can become hot
enough to catch fire. Piling, stacking or
storing oil-effected items can prevent
heat from escaping and so create a fire
hazard.If it is unavoidable that fabrics
containing vegetable or cooking oil or
those that have been contaminated with
hair care products be placed in a tumble
dryer they should first be washed with
extra detergent - this will reduce, but not
eliminate the hazard. They should not
be removed from the dryer and piled or
stacked while hot.

« Do not tumble dry items that have
previously been cleaned in or washed
in, soaked in or soiled with petrol/
gasoline, dry cleaning solvents or other




flammable or explosive substances. Highly
flammable substances commonly used in
domestic environments including cooking
oil, acetone, denatured alcohol, kerosene,
spot removers, turpentine, waxes and wax
removers. Ensure these items have been
washed in hot water with an extra amount
of detergent before being dried in the
tumble dryer.

« Do not tumble dry items containing foam
rubber (also known as latex foam), or
similarly textured rubber like materials.
Foam rubber materials can, when heated,
produce fire by spontaneous combustion.

« Fabric softener or similar products should
not be used in a tumble dryer to eliminate
the effects of static electricity unless the
practice is specifically recommended by the
manufacturer of the fabric softener product.

* Do not tumble dry undergarments that
contain metal reinforcements eg. bras
with metal reinforcing wires. Damage to
the tumble dryer can result if the metal
reinforcements come loose during drying.

< Do not tumble dry rubber, plastic articles
such as shower caps or babies waterproof
covers, polythene or paper.

< Do not tumble dry rubber backed articles,
clothes fitted with foam rubber pads,
pillows, galoshes and rubber coated tennis
shoes.

* Remove all objects from pockets such as
lighters and matches.

I WARNING: Never stop the dryer before
the end of the drying cycle unless all
items are quickly removed and spread
out so that the heat is dissipated.

Save energy and respect the
environment

< Wring out all items to eliminate excess water
before tumble drying (if you use a washing
machine first, select a high spin cycle). Doing
this will save time and energy during drying.

e Always dry full loads - you save energy: single
items or small loads take longer to dry.

« Clean the filter after each use to contain energy
consumption costs (see Maintenance).
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Care and maintenance

Disconnecting the power supply
! Disconnect the dryer when not in use or
during cleaning and maintenance operations.

Cleaning the filter after each
cycle

The filter is a fundamental component of the
dryer: its function is to collect lint and fluff that
form during drying.
Clean the filter once
drying is completed, by
rinsing it under

running water or cleaning
it with a vacuum cleaner.
Should the filter become
clogged, the flow of air
inside the dryer will be
seriously hampered:
drying times becomes
longer and more energy
is consumed. Also, the
dryer may become
damaged.

The filter is located in
front of the dryer seal (see Picture).
Removing the filter:

1. Pull the filter’s plastic handle upwards (see
Picture).

2. Clean the fluff off the filter and replace it
correctly. Ensure that the filter is pushed fully
home.

! Do not use the dryer unless the filter has
been replaced in its holder.

Checking the drum after each cycle
Rotate the drum manually to remove smaller items

(handkerchiefs) that could have been left inside the dryer.
Cleaning the drum

! Avoid using abrasives, steel wool or stainless steel cleaning
agents to clean the drum. A coloured film may appear on the
stainless steel drum surface: it may be caused by a

combination of water and/or cleaning agents such as wash-

softeners. This coloured film does not affect the dryer’s
performance.

Emptying the water container after

each cycle

Remove the water container and
empty it into a sink or other
suitable drain outlet, then
replace it correctly.

Always check the water
container and empty it before
starting a new drying cycle.

-Failure to empty the water container may cause
the following:

- The dryer stops heating (so the load may still be
damp at the end of the drying cycle).

- The “Empty water container” LED activates to

show that the water container is full.

Priming the Water Collection System

When your dryer is new, the Water Container will
not collect Water until the system is primed, this
will take 1 or 2 drying cycles. Once primed it will

collect Water during every cycle.

Cleaning the condenser unit.

. Remove the condenser (see Picture
below) unit regularly (monthly) and clean off
any fluff deposits from the plates by rinsing it
with cold water running on the rear end of the
condenser.

Removing the conden-
ser:

1. Disconnect the
dryer from the power
supply and open the
door.

2. Open the
condenser cover (see
Picture below), unlock the three catches by
turning them 90°
anti-clockwise, then pull
on the grip to remove
the condenser.

3. Clean the surface
of the seals and replace
the unit with the arrows
pointing upwards, whi-
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le making sure that the catches are securely Quick Tips
fixed. IRemember to clean your filter and
Cleaning the tumble dryer Condenser unit after each load.
= The external metal, plastic and rubber parts can be ! Rem_ember to empty your water
cleaned with a damp cloth. container after each load.
= Clean the front air intake grille regularly (every 6 months) I Doing this will keep your machine

with a vacuum cleaner to remove any lint, fluff or dust
deposits. Furthermore, remove any lint deposits from the
front part of the condenser and from the filter area, using a
vacuum cleaner every so often.
! Do not use solvents or abrasives.
! Have the dryer checked regularly by authorised technical
personnel in order to ensure that the electrical and mechani-
cal parts work safely (see Assistance).

working at its BEST!

Rating plate

Water container

Model & Serial

Rear

Air intake

Catches

Condenser unit Condenser cover

Handle

Front




Description of
the tumble dryer

Opening the door Features
Rating plate

Press the Water container
door ~

@J ®) ‘
\ &l\goc!e:
eria
Filter Numbers
[ ] [ | A
Condenser ———— intake
unit (cover —_ | | grille
open)

Condenser cover
handle (pull to

open)
Control panel

High Heat Start

button

[o]
Drying time Em
pty water

selector knob container

indicator light

Drying time selector knob
This is used to set the drying time: turn the knob in a clockwise direction until the indicator is set to the desired drying time. The O
position switches off the dryer (see Drying settings). Do not attempt to turn the knob anticlockwise.

=48
High Heat button —<
It can be used to customise the selected programme in accordance with your own requirements.

START button
Press the button to begin drying.

Empty water container indicator light

The “Empty water container” indicator light EZ signals that the water container must be emptied.

If the container becomes full during the programme, the dry cycle will stop and clothes will stay wet.

In order to avoid this procedure, always empty the water container after using the tumble dryer (see Care and maintenance).




How to carry out (D npesiT
a drying cycle

Starting a drying programme
1. Plug the dryer into the power supply socket.

2. Select a suitable drying programme for the type of laundry (see Laundry).

3. Open the door, ensure that the filter is clean and securely placed and that the water container is empty and correctly slotted (see
Care and maintenance).

4. Load the machine, making sure that no piece of laundry gets between the door and the relative seal. Close the door.

5. Turn the “Drying time selector” knob until the indicator is pointing towards the most suitable drying time for the type of fabric in
that load. Use the table to check the relationship between fabric type and load capacity (see Drying settings), and make sure you
are familiar with the instructions provided for each type of fabric (see Laundry). Do not attempt to turn the knob anticlockwise.

6. If necessary, set the temperature using the HIGH HEAT button.
7. Press the START button to start the drying cycle.
Laundry can be checked while the drying programme runs and any garments already dry can be removed, while drying continues

for the remaining items. After closing the door, press the START button to resume machine operation.

8. The final Cool tumble phase (i.e. the fabrics are cooled) activates during the last few minutes of the drying programme; always
allow this phase to terminate.

9. Open the door, remove the laundry then clean the filter and replace it. Empty the water container and put it back in its slot (see
Care and maintenance).

10. Disconnect the dryer from the power supply.




Drying settings

I
Drying times
The drying time depends on the size of the load and on the type of fabric it contains (see Table).
The cool tumble cycle runs during the final 10 minutes of the programme.
! For large loads, select the High Heat option if available.
Load
Fabric
1 kg 2kg 3 kg 4 kg 5kg 6 kg 7 kg
Standard Cotton — 30 or 40 40 or 55 55 0r 70 70 or 80 80 or 90 950r 120 | 120 or 140
high heat minutes minutes minutes minutes minutes minutes minutes
Synthetics — 40 or 50 50 or 70 70 or 90 ) ) ) )
low heat minutes minutes minutes

{1 Standard Cotton is the most efficient program in terms of energy consumption (EU 392/2012). To reach maximum efficiency,
select the highest temperature option.

Drying times are approximate and may vary depending on the following:

= Amount of water retained by items after the spin cycle: towels and delicate items retain a lot of water (in case of some cotton
garments retaining a large amount of water, it is possible to use longer times than the ones recommended in the table).

» Fabrics: items of the same fabric, but with different texture and thickness may have different drying times.
« Amount of laundry: single items and small loads will take a short time to dry.

< Drying: if items are to be ironed, they can be removed from the dryer while still slightly damp. Items that require complete drying
can be left longer.

» Temperature of the room: the lower the temperature of the room, the longer it will take for the dryer to dry clothing.

< Bulk: certain bulky items require special care during the drying process. We suggest removing these items and replacing them in
the dryer once they have been shaken out: repeat this procedure several times during the course of the drying cycle.

! Do not over-dry items.

All fabrics contain natural dampness which helps to keep them soft and fluffy.

Drying programmes and options

Refresh ‘%°
A short programme suitable for refreshing fibres and garments through the emission of cool air. It lasts about 10 minutes.
! As this is not a drying programme, it is not to be used for garments that are still wet.

=38
High Heat button —<
The high heat button selects the drying temperature. When the button is out low heat is selected and when it is pushed in high heat
is selected.
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Laundry

Sorting laundry

e Check the symbols on the care labels of the various gar-
ments to verify whether the garments can be safely tumble
dried.

« Sort laundry according to the type of fabric.

« Empty all pockets and check for loose buttons.

» Close zips and hooks and fasten belts and strings without
tightening them.

= Wring out garments to remove the maximum amount of
water possible.

! Do not load the dryer when garments are dripping wet.

Maximum load sizes

Do not overload the drum.

The following values indicate the weight of dry garments:
Natural fibres: maximum 7 kg

Synthetic fibres: maximum 3 kg

! Do not overload the dryer as this may result is reduced
drying performance.

Care labels
Always check the care labels, especially when placing

garments in the tumble dryer for the first time. Below are the
most commonly used symbols:

May be tumble dried.

Do not tumble dry.

Tumble dry — high heat.

@O

Tumble dry — low heat.

Troubleshooting

(i) inbesit

Drying times
Drying times are approximate and may vary depending on GB

the following:

= Amount of water retained by items after the spin cycle:
towels and delicate items retain a lot of water.

* Fabrics: items of the same fabric, but with different texture
and thickness may have different drying times.

* Amount of laundry: single items and small loads may take
longer to dry.

« Drying: if items are to be ironed, they can be removed
from the dryer while still slightly damp. Items that require
complete drying can be left longer.

e Heat setting.

e Temperature of the room: the lower the temperature of the
room, the longer it will take for the dryer to dry clothing.

= Bulk: certain bulky items require special care during the
drying process. We suggest removing these items and
replacing them in the dryer once they have been shaken
out: repeat this procedure several times during the course
of the drying cycle.

! Do not over-dry items.
All fabrics contain natural dampness which helps to keep
them soft and fluffy.

The drying times provided refer to the automatic Cupboard
dry programmes.

The Timed drying settings are also indicated to enable you
to select the most suitable timed option.

The weight refers to dry items.

If you feel that the dryer is not working properly, consult the following troubleshooting suggestions before contacting the Technical

Assistance Centre (see Assistance).

Problem:

Possible causes / Solutions:

« The plug has not been inserted far enough into the socket to make contact.
e There has been a power cut.
The dryer does not start. < The fuse has blown. Try connecting another appliance to the same socket.
« |f an extension cord is used, try connecting the dryer plug directly into the socket.
e The door has not been closed properly.
= The programme has not been set correctly (see How to carry out a drying cycle).
e The START button has not been pressed (see How to carry out a drying cycle).

Drying times are too long. < The filter has not been cleaned (see Care and maintenance).

The dryer is noisy during the first few
minutes of operation.

The water container must be emptied? The “Empty water container” indicator light is
on (see Care and maintenance).

The condenser needs to be cleaned (see Care and maintenance).

An incorrect drying time was selected for the type of load (see Laundry).

The air intake grille is blocked (see “Installation” and “Care and Maintenance”).

The items are too wet (see Laundry).

The dryer is overloaded (see Laundry).

This is normal, especially if the dryer has not been used for a long time. If the noise
persists during the entire cycle, contact the Technical Assistance Centre.
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Assistance

I
Before contacting the Technical Assistance Centre: Spare par‘ts
GB
- = Follow the troubleshooting guide to check whether pro- This dryer is a complex machine. Attempting to repair it per-
blems can be solved personally (see Troubleshooting). sonally or with the aid of an unqualified personnel may put
« If not, switch the dryer off and contact the Technical Assi- the safety of people at risk, damage the machine or invalida-
stance Centre closest to you. te the spare parts guarantee.

Always contact a qualified technician when experiencing
problems with this machine.

Product Guarantee And Repair Information

Guarantee

12 Months Parts and Labour Guarantee

Your appliance has the benefit of our manufacturer’s guarantee, which covers the cost of breakdown repairs for twelve months from the
date of purchase.

This gives you the reassurance that if, within that time, your appliance is proven to be defective because of either workmanship or
materials, we will, at our discretion, either repair or replace the appliance at no cost to you:

This guarantee is subject to the following conditions:

- The appliance has been installed and operated correctly and in accordance with our operating and maintenance instructions.

- The appliance is used only on the electricity or gas supply printed on the rating plate.

- The appliance has been used for normal domestic purposes only.

- The appliance has not been altered, serviced, maintained, dismantled, or otherwise interfered with by any person not authorised by us.
- Any repair work must be undertaken by us or our appointed agent.

- Any parts removed during repair work or any appliance that is replaced become our property.

- The appliance is used in the United Kingdom or Republic of Ireland.

The guarantee does not cover:

- Damage resulting from transportation, improper use, neglect or interference or as a result of improper installation.

- Replacement of any consumable item or accessory. These include but are not limited to: plugs, cables, batteries, light bulbs, fluorescent
tubes and starters, covers and filters.

- Replacement of any removable parts made of glass or plastic.

THIS GUARANTEE WILL NOT APPLY IF THE APPLIANCE HAS BEEN USED IN COMMERCIAL OR NON-DOMESTIC PREMISES.

Repairs and After Sales

For product help and advice, repairs, spare parts or accessories, we're here to help.

For local repair engineers - 03448 111 606 ROI - 0818 313 413 UK standard local rate applies ROI local Irish rate applies
For Parts and Accessories visit: parts.indesit.co.uk/shop

Please remember to register your appliance at www.indesitservice.co.uk to activate your 10 year parts guarantee.
Please note, our advisors will require the following information: model number, serial number.

This information can be found on the data plate located behind the door.

Information on recycling and disposal &

As part of our continual commitment towards environmental protection, we reserve the right to use recycled quality components to

reduce costs for our customers and to minimise materials wastage.

« Disposing of the packaging materials: follow local regulations to allow for recycling of packaging materials.

< In order to minimise the risk of injury to children, remove the door and plug, then cut the power supply cord flush with the ap-
pliance. Dispose of these parts separately to prevent the appliance from being connected to a power supply socket.

Disposal of old household appliances
European Directive 2012/19/EC concerning Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) states that household
K appliances should not be disposed of using the normal solid urban waste cycle. Exhausted appliances should be collected
separately in order to optimise the cost of re-using and recycling materials comprising the machine, while preventing
potential damage to public health and the environment. The crossed-out wheeled bin symbol appears on all products to
remind owners of the obligations regarding separate waste collection.
Owners should contact their local authorities or appliance dealers for further information concerning the correct disposal of hou-
sehold appliances.

This appliance has been designed, constructed and distributed in compliance with the
requirements of European Directives:

- LvD 2014/35/EU, EMC 2014/30/EU and RoHS 2011/65/EU.
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Navod k pouziti

SUSICKA

Cesky

IDC 75

www.indesit.com

Tento symbol vam pripomina potrebu
precteni navodu k pouziti.

! Méjte tento navod vzdy po ruce kvuli snadné konzulta-

ci a pro kazdy pfipad. Navod ulozte v blizkosti susSicky;

v pfipadé prodani nebo postoupeni zafizeni jinym osobam
jim nezapomerite odevzdat tento navod, abyste i novym
vlastnikiim umoznili seznamit se s upozornénimi a radami
tykajicimi se pouziti suSicky.

! Pozomné si prectéte tyto pokyny: Nasledujici strany obsahuji
dulezité informace ohledné instalace a uzite¢né rady pro
¢innost tohoto elektrospotiebice.

(1) inpesit
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Instalace

Kam nainstalovat susicku

Pokud ma byt tento
elektrospotfebic
nainstalovan pod
pracovni deskou, je
tfeba nechat 10 mm
volného prostoru
mezi hornim panelem 15mm  15mm
elektrospotiebice a D
ostatnimi predméty, =
které se nachazeji nad

nim, a 15 mm volného prostoru mezi bo¢nimi
panely elektrospotiebiCe a sténami nebo
pfilehlym zafizenim. Timto zplsobem bude
zaruc€en dostatecny obéh vzduchu.

Zafizeni musi byt nainstalovano tak, aby byl
jeho zadni povrch pfisunuty ke sténé

vJ

10 mm

Ventilace

Ujistéte se, Ze byla suSi¢ka nainstalovana do prostiedi
bez vihkosti, vybaveného vhodnym obéhem vzduchu.
Proud vzduchu kolem susSi¢ky je nezbytny pro umoznéni
kondenzace vody vytvafené béhem prani; kdyz je suSic¢ka
umisténa do uzavieného prostoru nebo dovniti nabytku,
nepracuje spravné.

PFi pouziti susi¢ky v malé nebo chladné mistnosti se mize
stat, Ze se vytvofi malé mnozstvi kondenzatu.

Vypousténi vody

Kdyz je zafizeni umisténo v blizkosti vypoustéciho potrubi,
je mozné odvést zkondenzovanou vodu pfimo, bez pouziti
sbérné nadoby na zachytavani vody. V tomto pfipadé ne-
bude potfebné vyprazdriovat nadobu na zachytavani vody
po kazdém cyklu.

V pfipadé umisténi susicky nad nebo vedle pracky mize
su8iCka vyuzivat stejné vypoustéci potrubi. Staci odpojit
trubku uvedenou na obrazku A a pfipoijit ji k vypoustécimu
potrubi.

Kdyz se vypoustéci potrubi nachazi dale, nez kam mize
dosahnout vypoustéci hadice susicky, je tfeba zakoupit a
pFipojit hadici stejného praméru a potfebné délky.

Pfi instalaci nové hadice staci vyménit existujici hadici
zplsobem znazornénym na obrazku B a vloZit ji do stejné
polohy.

Hrdlo vypoustéciho potrubi se musi nachazet o 1 m
nize nez dno susicky.

Po instalaci suSicky se ujistéte, ze vypoustéci hadice
neni ohnuta ani zamotana.

E
=
c
5]
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Obr. A Obr. B

A\ Instalace susi¢ky do skiiné se nedoporuduije;
tento elektrospotiebi€ nesmi byt nikdy
nainstalovan za dvere, které se daji zavfit na
kli¢, za posuvné dvefe nebo za dvefe se
zavésem na opacné strané vuci dvirkum
suSicky

Pripojeni k elektrické siti
Pfed zasunutim zastrCky do zasuvky elektricke

sité provedte kontrolu podle nasledujicich
bodu:

A\ Ujistéte se, ze mate suché ruce.
A Zasuvka musi byt vybavena uzemnénim.

A\ Pouzita zasuvka musi byt schopna vyhovét
maximalnimu vykonu tohoto zafizeni,
uvedenému na $titku s provoznimi udaji (viz
Popis susicky).

A\ Napajeci napéti musi byt v rozmezi hodnot
uvedenych na §titku s provoznimi udaiji (viz
Popis susicky).

A Nepouzivejte prodluzovaci kabely.
Netahejte za napajeci kabel spotfebice.
Je-li spotfebi€ osazen zastrCkou,
nepouzivejte zasuvkoveé rozdvojky. Jestlize
dodana zastrcka neni vhodna pro zasuvku
ve vaSem byté, obratte se prosim na
kvalifikovaného technika.

A Sus8icka nesmi byt nainstalovana do
vnéjSiho prostredi, a to ani v pfipadé, ze se
jedna o chranéné prostredi.
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A Po instalaci su8i¢ky musi elektricky kabel i
zastrCka zustat pFistupné.

A Elektricky kabel se nesmi ohybat ani
stlaCovat.

A\ Kdyz je zastréka, ktera ma byt vyménéna,
zalisovana tak, ze tvofi s kabelem jeden kus,
je tfeba ji zlikvidovat bezpe¢nym zplsobem.
NENECHAVEJTE ji tam, kde by mohla byt
zasunuta do zasuvky a zpUsobit zasah
elektrickym proudem.

A\ Napajeci kabel elektrického napdjeni je
tfeba pravidelné kontrolovat. Pokud je napajeci
kabel poskozen, musi byt vyménén jeho
servisni sluzbou (viz Servisni sluzba).

A Vyrobce neponese zadnou odpovédnost za
nedodrzeni uvedenych pokynu.

AV pripadé pochybnosti o vySe uvedeném se
obratte na kvalifikovaného elektrikare.

Vychozi informace

Po instalaci suSicky a pfed jejim uvedenim do €innosti
vycistéte vnitfek bubnu a odstrante Spinu, ktera se v ném
mohla nahromadit béhem pfepravy.

(i) inbesit

Maximalni naplni: maximalné 7 kg

Energeticky Stitek - Nafizenim 392/2012

Znacka

Indesit

Model

IDC 75 B (EU)

Jmenovita kapacita bavinéného pradla pro ,standardni program 70
pro bavinu“ pfi pIné naplini - kg

Tato bubnova susi¢ka pro domacnost je kondenzaéni
Trida energetické Ucinnosti na stupnici A+++ (nejnizsi spotreba) B
az D (vysoké spotreba)

Véazena ro¢ni spotfeba energie (AEc)* KWh 1) 504.0
Tato bubnova susi¢ka pro doméacnost je neautomaticka
Spotfeba energie pfi piné naplni; Edry- KWh 2) 4.28
Spotfeba energie pfi poloviéni naplni; EdryYz,- kWh 2) 2.3
Prikon: ve vypnutém stavu (Po) - Watt 0.00
Prikon: v rezZimu ponechani v zapnutém stavu (Pl) - Watt N/A
Doba trvani ‘rezimu ponechani v zapnutém stavu’ pro systém N/A
fizeni spotfeby - minuty

Program Vézena doba trvani (Tt) pfi plné i poloviéni naplini - 94
minuty 3)

PIna napli (Tdry) - minuty 119
Poloviéni naplfi (Tdryz) - minuty 69
Trida u¢innosti kondenzace na stupnici od G (nejmensi U¢innost) c
do A (nejvyssi i€innost)

Primeérna uéinnost kondenzace - %

vazena (Ct) plné i polovicni napli 3) 71
plna napli Cdr 71
poloviéni napli CdryYz 71
Emise akustického hluku sifeného vzduchem - dB(A) pfi 1 pW 68.0

1) ,Standardni program pro bavinu® pfi piné i ¢aste¢né naplini a ,standardni program
pro bavinu“ pfi ¢aste¢né napini jsou standardni programy, na které se vztahuiji
informace uvedené na &titku a na listu. Tyto programy jsou vhodné pro suseni
bavinéného pradla s drovni ,OdloZeni do skiiné” (0 %) a jedna se o nejucinnéjsi
programy z hlediska spotteby energie. Casteéna napli odpovida poloving jmenovité
naplné. BAVLNA STANDARD

2) Spotteba energie za rok na zakladé 160 susicich cyklt ve standardnim programu
pro bavinu s plnou i poloviéni napini, a spotfeba energie v nizkoenergetickych
rezimech. Skute¢na spotfeba energie na jeden cyklus zavisi na zplsobu pouZiti
spotfebice.

3) Primérmné odvazené mnozstvi ze 3 cykll pfi piné naplni a 4 cyklech pfi poloviéni
naplni.

Narizenim 932/2012
Syntetické: Spotfeba energie pfi piné napini; KWh 1.34
Syntetické: PIna naplf - minuty 70

Syntetické: SPoloviéni napli N/A
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Upozorneni

I Spotiebi€ byl navrZzen a vyroben v souladu
s mezinarodnimi bezpecnostnimi normami.
Tato varovani jsou uvadéna z
bezpecénostnich divodld a musi se peclivé
dodrzovat.

Zakladni bezpeénostni pokyny

Tuto suSiCku smi pouzivat osoby (vCetné
déti starSich 8 let) se snizenymi fyzickymi,
senzorickymi nebo mentalnimi schopnostmi
nebo osoby bez zkuSenosti a znalosti, kdyz
jsou pod dohledem nebo kdyZ dostanou
pokyny tykajici se pouZiti zafizeni ze strany
osoby odpovédné za jejich bezpe€nost.
Tato bubnova susicka je urCena k
pouzivani v domacnostech, nikoliv k
profesionalnimu pouzivani.
Nedotykejte se spotiebice bosyma nohama
nebo mokryma rukama ¢i nohama.
Pfi odpojovani spotfebiCe od sité tahejte
za zastrcku, nikoliv za kabel.
Po pouziti susi¢ku vypnéte a odpojte od
sité. Nechavejte zavfena dvirka, abyste
zajistili, ze si s nimi déti nebudou hrat.
Déti musi mit dozor, aby si nemohly hrat
se susickou.
Operace udrzby a CiSténi nesméji
provadét déti bez dohledu.
Pokud nejsou déti mladsi 3 let pod
neustalym dozorem, musi byt udrzovany
v dostate¢né vzdalenosti od susicky.
Spotiebi€ musi byt spravné nainstalovan
a musi mitzajisténé vhodné vétrani.
Pfivod vzduchu na pfedni strané susicky
se nesmi nikdy zakryvat (viz Instalace).
Nikdy nepouzivejte susicku na koberci,
jehoz vyska vlasu by mohla zabranit
vnikani vzduchu do su8i¢ky skrz zakladnu.
Pfed pInénim zkontrolujte, zda je suSicka
prazdna.
W Zadni strana suSicky muze byt velmi
horka.
Za provozu se ji nikdy nedotykejte.
Nepouzivejte suSic¢ku, pokud nejsou filtr,
nadoba na vodu a kondenzator pevné
usazeneé na svych mistech (viz Udrzba).
Nepreplnujte susicku (viz maximalni
hmotnosti napiné v oddilu Pradlo).

Nevkladejte pradlo, ze kterého kape voda.

Peclivé zkontrolujte vSechny pokyny na
Stitcich odévu (viz Pradlo).

V susi¢ce nesuste velké, velmi objemné
kusy.

Nesuste tkaniny s akrylatovymi viakny pfi
vysokych teplotach.

* Nevypinejte suSicku, dokud je uvnitf teplé
pradlo.

» Po kazdém pouziti vycCistéte filtr (viz
Udrzba).

* Po kazdém pouziti vyprazdnéte nadobu
na vodu (viz Udrzba).

+ V pravidelnych intervalech Cistéte filtracni
jednotku tepelného Cerpadla (viz Udrzba).

» Zabrante hromadéni textilniho prachu
kolem susicky.

» Nikdy nelezte na suSi¢ku. Mohli byste ji
poskodit.

» VZdy dodrZujte normy a pozadavky
tykajici se elektrické instalace (viz
Instalace).

* | Vzdy kupujte originalni nahradni dily a
pfislusenstvi (viz Servis).

Musi se dodrzovat nasledujici
pokyny pro minimalizaci nebezpedi
pozaru v susicce:

+ V suSicce suste pouze pradlo, které bylo
vyprané pracim prostfedkem a vodou,
vymachané a odstfedéné. Suseni pradla,
které NEBYLO prané vodou, pfedstavuje
nebezpecdi pozaru.

* Nesuste odévy oSetfené chemickymi
vyrobky.

» V suSiCce nesuste pradlo znecisténé nebo
nasaklé rostlinnym nebo kuchynskym
olejem, mohlo by dojit k pozaru. Kusy
znecisténé olejem se mohou spontanné
vznitit, zejména pokud jsou vystaveny
ucinkam zdroja tepla jako v suSicce.
Jejich zahfati vyvola oxidaéni reakci
s olejem a pfi oxidaci vznika teplo.
NemdUze-li teplo unikat, kusy se mohou
ohrat do takové miry, ze vzplanou.
Skladani, kupeni nebo ukladani kust
znecisténych olejem muize zabranit
uniku tepla, proto pfedstavuje nebezpeci
pozaru. Pokud se nelze vyhnout suseni
tkanin obsahujicich rostlinny nebo
kuchynsky olej nebo znecisténych
kosmetickymi vyrobky pro péci o vlasy
nejprve se musivyprat s pouZzitim vétsiho
mnozstvi praciho prostfedku - tim se
nebezpecli zmensi, ale nevylouci. Kusy
by se nemély vyjimat ze suSicky a skladat
nebo kupit, dokud jsou horkeé.

» V suSi¢ce nesuste pradlo, které

bylo Cisténé nebo prané benzinem,
chemickymi Cisticimi prostfedky nebo
jinymi hoflavymi ¢i vybuSnymi latkami,
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(i) inbesit

nebo je témito latkami nasycené Ci vyZadovat odliSné doby na vysuseni.
znedisténé. Mezi vysoce hoflavé Iétky » Vycistéte filtr na konci kazdého cyklu, abyste udrzovali (074
naklady na energetickou spotfebu na co nejnizsi urovni

bézné pouzivané v domacnostech patfi
kuchynisky olej, aceton, denaturovany
alkohol, petrolej, prostfedky na Cisténi
skvrn, terpentyn, vosky a prostfedky na
odstranovani vosku. Nez vlozZite takovéto
pradlo do susicky, ujistéte se, Ze bylo
vyprané v horké vodé s vétSim mnozZstvim
praciho prostfedku.

» V susi¢ce nesuste pradlo obsahujici
molitan (znamy také pod oznacenim
pénovy latex) nebo podobné
strukturované pryZovité materialy.
Molitanové materialy se mohou pfi ohfati
spontanné vznitit a zpUsobit pozar.

* V suSi¢ce se nesmi pouzivat
zmékc€ovadla nebo podobné vyrobky
na eliminaci ucinku statické elektfiny,
pokud to vyslovné nedoporucuje vyrobce
prislusného vyrobku.

» V suSic¢ce nesuste spodni pradlo
obsahujici kovové vyztuhy, napf.
podprsenky s vyztuznymi draty. Kdyby se
kovové vyztuhy béhem suseni uvolnily,
mohlo by dojit k poSkozeni susSicky.

» V suSi¢ce nesuste pryz, plastové tkaniny
jako sprchovaci ¢epice nebo détské
nepromokavé pokryvky, polyethylen ani
papir.

* Vyjméte z kapes vSechny pfedméty, jako
jsou zapalovace a zapalky.

I VAROVANI: Nikdy nezastavujte
susSicku pred dokonéenim susiciho
cyklu, pokud rychle nevyjmete vSechny
kusy pradla a nerozlozite je tak, aby
mohlo uniknout teplo.

(viz Udrzba).

Uspora energie a ohled na zZivotni
prostredi

» Pred suSenim pradla jej nejprve dobfe vyzdimeijte,
abyste z néj odstranili co nejvice vody (v pfipadé
predeslého pouziti pracky nastavte pouziti cyklu
odstfedéni). Timto zplsobem usSetfite energii potfebnou
béhem suseni.

» Pouzivanim vzdy zcela naplnéné susSicky Ize uSetrit
energii: Samostatné kusy pradla a malé naplné mohou

17



Péce a udrzba

Preruseni elektrického napajeni
! Odpojte susicku, kdyzZ neni v ¢innosti, a také
béhem CisSténi a provadéni udrzby.

Vy¢isténi filtru po kazdém cyklu
Filtr pfedstavuje zakladni soucast susSicky:
Jeho ukolem je zachytavat chuchvalce viny
a chmyri, které se vytvareji béhem suseni.
'u’ Po ukonceni suseni
proto vycistéte filtr
jeho oplachnutim pod
tekouci vodou nebo jeho
vycCisténim vysavacem.
V pfipadé, ze by doslo
k ucpani filtru, proud
vzduchu uvnitf susicky
by mohl byt vyrazné
negativné ovlivnén:
Doslo by k prodlouzeni
dob suseni a ke zvySeni
spotfeby energie. Kromé
toho by mohlo dojit
k poSkozeni suSicky.
Filtr se nachazi vpfedu
pred tésnénim susicky
(viz obrazek).
Demontaz filtru:
1. Potahnéte smérem nahoru plastovou
rukojet filtru (viz obrazek).
2. Vycistéte filtr od chuchvalcu viny a
spravné jej umistéte zpét. Ujistéte se, ze filtr
bude vlozen tak, aby se nachazel v jedné
roviné s tésnénim susicky.
I Nepouzivejte suSiCku, aniz byste nejprve
vlozili filtr zpét do jeho ulozZeni.

Kontrola bubnu po kazdém cyklu

Pootocte buben manualng, abyste z n&j vytahli i nejmensi
kusy pradla (kapesniky), které by mohly zustat v suSicce.

Cisténi bubnu

! Pro ¢isténi bubnu nepouzivejte abrazivni prostiedky,
ocelovou vinu ani prostfedky na Cisténi nerezavéjici oceli.
Mohlo by dojit k vytvofeni barevného nanosu na bubnu

z nerezavéjici oceli, a to nasledkem kombinace vody
a/nebo Cisticich prostredkd, jako napf. avivaze. Tento
barevny nanos nema zadny vliv na vykonnost susicky.

Vyprazdnéni nadoby na

zachytavani vody po kazdém cyklu
Vytahnéte nadobu ze susicky a vyprazdnéte ji do umyvadla
nebo jiného vhodného
vypoustéciho zafizeni, a poté ji
spravné umistéte zpét.

Pokazdé zkontrolujte sbérnou
nadobu a vyprazdnéte ji pred
zahajenim nového programu
sudeni.

Nevyprazdnéni nadoby na
zachytavani vody by mohlo
zpusobit:

- Zastaveni ohfevu zafizeni (to znamena, Ze na konci
cyklu suseni by napln susi¢ky mohla byt jesté vihka).

- LED ,Vyprazdnit nadobku“ se rozsviti s cilem upozornit
vas na jeji naplnéni.

NapInéni systému pro zachytavani vody

V pfipadé nové suSi¢ky nebude sbérna nadoba na
zachytavani vody zachytavat vodu, dokud nedojde k
naplnéni systému. Tato operace mlze vyZzadovat 1 nebo
2 cykly suSeni. Systém bude po napInéni zachytavat vodu
béhem kazdého cyklu.

Cisténi kondenzacni jednotky

* Pravidelné (mési¢né&) odmontujte
kondenzacni jednotku a vycistéte pfipadné
nahromadéni chmyfi z desek jejich
oplachnutim pod tekouci studenou vodou
stékajici po zadni strané kondenzatoru.
Demontaz kondenzatoru:

1. Odpojte susSicku z elektrické sité a
otevrete dvirka.

2. Otevrete viko
kondenzatoru (viz
obrazek), uvolnéte

tfi prichytky jejich
otoCenim o 90° proti
sméru hodinovych
rucicek, a poté
vytahnéte kondenzator
potahnutim za rukojet.
3. VycCistéte povrch
tésnéni a vlozte
jednotku zpét Sipkami
obracenymi smérem
nahoru a ujistéte se

o fadném upevnéni
prichytek.

Cisténi susicky
* VnéjSi kovové a plastové soucasti a soucasti z gumy se
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(i) inbesit

mohou Cistit vihkym hadrem. kondenzatoru pokazdém suseni.
» Pravidelné (kazdych 6 mésicu) vycistéte vysavacem | Nezapomehtevyprézdnitnédobu na
miizku €elniho otvoru pro nasavani vzduchu a zachycovénl' vodypokaidém naplnéni.

vypoustéci otvory na zadni strané susSi¢ky za ucelem I > ;
odstranéni nahromadéného chmyfi, chuchvalct viny ; Kdyz budete postupovat uvedenym

a prachu. Kromé toho odstrarite nahromadéné chmyfi ZPUSObem." dosahnete maximalni
z Celni ¢asti kondenzatoru a z prostor filtru s ob&asnym Vykonn03t|-
pouzitim vysavace.

! Nepouzivejte rozpoustédla ani abrazivni latky.

! Nechte pravidelné zkontrolovat su$i¢ku autorizovanym

technickym personalem kvli zajisténi bezpeénosti

elektrickych a mechanickych soucasti (viz Servisni sluzba).

Rychlé rady
I Nezapomente vydistitfiltrdvifek afiltr

Nadoba na
zachytavani
vody

Otvory pro
nasavani
vzduchu

Kondenzaéni
jednotka

Kondenzaéni

jednotka Prichytky

Viko

—_ N kondenzatoru
Rukojet’

Zadni strana

19



Popis susicky

I
Otevirani dvifek Vlastnosti
_Stitek
Nadoba na s technlcll’%rar!;
Zatlaéte na zachytavani vody / J
dvirka \
Vyrobni
cislo a
Filtr Cislo
modelu
T [ MFizka
Kondenzaéni otvoru pro
jednotka —__ | nasavani
(s otevienym vzduchu

vikem)

Rukojet’ vika
kondenzatoru
(potahnéte ji za
ucelem otevreni)

Ovladaci panel

Tlacitko
Vysoka Tlagitko
teplota START

O O

Otocny ovladac

dob suseni Kontrolka

“vyprazdnit
nadobku”

Otocny ovladac dob suseni
Slouzi k nastaveni doby suSeni: Otacejte otocnym ovladacem ve smeru hodinovych rucicek, dokud indikator nebude
poukazovat na pozadovanou dobu suseni (viz Nastaveni suseni). Poloha 0 vypne suSi¢ku.

=4
Vysoka teplota -1
Umoznuje prizpusobit zvoleny program vlastnim potrebam.

Tlac¢itko START
Zahaijte suSeni stisknutim tlacitka.

Kontrolka “vyprazdnit nadobku”

Kontrolka “vyprazdnit nadobku” QBE poukazuje na potfebu vyprazdnéni nadoby na zachytavani vody.

Kdyz behem programu dojde k naplneni nadoby, suSeni se zastavi a pradlo zlistane mokré. Abyste se vyhnuli uvedenému
postupu, vyprazdnéte nadobu na zachytavani vody pii kazdém pouZziti susi¢ky (viz Udrzba).
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Jak provadet suseni (i) inpesit

Zahajeni suseni

1. Zasunte zastréku susi¢ky do zasuvky elektrického napajeni.
2. Zvolte susSeni podle druhu pradla (viz Pradlo).

3. Otevrete dvirka a ujistéte se, Ze je filtr Cisty, Ze se nachazi v pfedepsané poloze a Ze je nadoba na zachytavani vody prazdna
a spravné umisténa (viz Udrzba).

4. Naplnte zafizeni a dbejte pfitom, aby se zadny kus pradla nedostal mezi dvitka a pfislusné tésnéni. Zaviete dvirka.

5. Otacejte “Otocny ovladac dob suseni”, dokud indikator nebude nasmerovan na dobu suseni nejvhodnejsi pro druh latky ur-
cené k vysuseni. Zkontrolujte tabulku pomeru mezi druhem latky a kapacitou naplne (viz Nastaveni sudeni) a pokyny pro kazdy
druh latky (viz Pradlo).

6. Dle potreby nastavte teplotu prostrednictvim “Vysoka teplot”.

7. Zahajte suseni opétovnym stisknutim tlaitka START.

Bé&hem programu suseni je mozné kontrolovat pradlo a vytahnout jiz vysuSené kusy pradla a ponechat susit zbyvajici.

Po opétovném zavieni dvifek bude zafizeni znovu uvedeno do ¢innosti po stisknuti tlacitka START.

8. B&hem poslednich minut programt sugeni bude je$té pred ukonéenim programu zahajena zavéreéna faze SUSEN| ZASTU-
DENA (slouzi k ochlazeni tkanin); tuto fazi je vzdy tfeba nechat kompletné ukoncit.

9. Otevrete dvitka, vytahnéte pradlo, vycistéte filtr a vioZte jej zpét do jeho uloZeni. Vyprazdnéte nadobu na zachytavani vody a
znovu ji vratte do pfedepsané polohy (viz Udrzba).

10. Odpojte suSicku z elektricke sité.
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Nastaveni suseni

|
Doby suseni
Doba suseni, kterou je treba zvolit, zavisi na naplni a latce urcené k vysuseni (viz tabulka).
Poslednich 10 minut programu je venovano cyklu zastudena.
! Pro velké naplne zvolte volitelnou funkci Vysoka teplota - je-li soucasti.
Napiné
Tkaniny
1kg 2kg 3 kg 4 kg 5kg 6 kg 7 kg
Bavina — 30-40 40-55v 55-70 70-80 80-90 95 -120 120 - 140
Intenzivni Suseni v minutach minutach v minutdch | v minutach | v minutdch | v minutach | v minutach
Syntetuka — 40 -50 50 - 70 70 - 90 B _ ) -
Bézné suseni v minutach v minutach | v minutach

<3 (Standardni program pro bavinu ) Tento program je nejvyhodnéjsi z hlediska spotfeby energie (EU 392/2012). Nejvy$si
ucinnosti se dosahne, kdyz zvolite nejvyssi teplotu.

Uvedené doby jsou pouze pfiblizné a méni se v zavislosti na:

* Mnozstvi zadrzované vody v pradle po odstfedéni: Ru¢niky a choulostivé pradlo zadrzuji velké mnozstvi vody. (nékteré
bavinéné odévy, které zadrzuji velké mnozstvi vody, je mozné susit déle, nez jak je to uvedeno v tabulce)

+ Tkaninach: Pradlo ze stejného druhu tkaniny, ale se vzorem nebo odliSnou tloustkou se mize vyznacovat odliSnou dobou
sudeni.

* Mnozstvi pradla: Samostatné kusy pradla a malé naplné mohou vyzadovat odliSné doby na jejich vysuseni.

» SuSeni: Kdyz se ma pradlo zehlit, Ize jej vytahnout ze zafizeni i v jeSté trochu vihkém stavu. Pradlo, které musi byt dokonale
suché, se musi v susicce ponechat déle.

* Objemu: Nékteré objemné druhy pradla vyzaduji mimoradnou péci béhem procesu suseni. Doporucuje se vytahnout toto
pradlo, protfepat je a znovu vlozit do susicky: Tento ukon je tfeba béhem cyklu suSeni vickrat zopakovat.

! Nesuste pradlo piilis.
V8echny tkaniny obsahuiji pfirozenou vihkost, ktera je potfebna pro zachovani jemnosti a prisvitnosti.

Programy a volitelné funkce suseni

Osvézeni ‘ga
Kratky program vhodny pro osvézeni vlaken a pradla prostfednictvim uvolnéni Eerstvého vzduchu. Trva pfiblizné 10 minut.
! Nejedna se o program su$eni, a proto se nepouziva s dosud mokrym pradlem.

=8
Vysoka teplota —<
Stisknutim tohoto tlacitka po provedeni volby casove vymezeného su$eni bude zvolena vysoka teplota. Casové vymezené
programy maiji pfednastavenou nizkou teplotu.
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Pradlo

Rozdéleni pradla

* Zkontrolujte symboly na visackach jednotlivych kusu
pradla, abyste se presvédcili, zda jsou vhodné pro bub-
nové suseni.

* Rozdélte pradlo podle druhu tkaniny.

* Vyprazdnéte kapsy a zkontrolujte knofliky.

 Zaviete zipsy, zahdknéte hacky a zavazte tkanicky, aniz
byste je pfilis utahovali.

* VVyzdimejte pradlo, abyste odstranili co nejvétsi mnozstvi
vody.

! Neplrite susi¢ku uplné mokrym pradlem.

Maximalni napln
Nenapliiujte buben nad maximalni kapacitu.

Uvedené hodnoty se vztahuji na hmotnost suchého pradla:

Pfirodni vlakna: maximainé 7 kg

Synteticka vlakna: maximainé 3kg

! Abyste predesli poklesu vykonnosti susicky, nepretézuijte
ji.

Visa€ky na pradle

Zkontrolujte visacky na pradle, zejména pfi jeho prvnim
vlozeni do susicky. Nize uvadime nejpouzivanéjsi
symboly:

@ Mulze se susit v suSicce.
m Nesusit v susicce

Susit pfi vysoké teploté.
Susit pfi nizké teploté.

(i) inbesit

Doby suseni
Uvedené doby jsou pouze piiblizné a méni se v zavislosti na:

» Mnozstvi zadrzované vody v pradle po odstfedéni: Ru¢niky a
choulostivé pradio zadrzuji velké mnoZstvi vody.

* Tkaninach Pradlo ze stejného druhu tkaniny, ale se vzorem nebo
odlisnou tloustkou, se muze vyznacovat odliSnou dobou suseni.

MnozZstvi pradla: Samostatné kusy pradla a malé naplné mohou
vyzadovat odliSné doby na vysuseni.

+ SuSeni: Kdyz se ma pradlo zehlit, Ize jej vytahnout ze zafizeni
i v jesté trochu vihkém stavu. Pradlo, které musi byt dokonale
suché, se musi v susicce ponechat déle.

+ Nastavené teploté.

bude tfeba na vysuseni pradla.

» Objemu: Nékteré objemné druhy pradla vyzaduji mimofadnou
péci béhem procesu sudeni. DoporuCuje se vytahnout toto
pradlo, protfepat je a znovu vioZit do susicky: Tento Ukon je tfeba
béhem cyklu suseni vickrat zopakovat.

! Nesuste pradio prilis.
V3echny tkaniny obsahuiji pfirozenou vihkost, ktera je potfebna pro
zachovani jemnosti a vzdusnosti.

V nize uvedené tabulce se nachazeji PRIBLIZNE hodnoty dob
suSeni, vyjadfené v hodinach:

Uvedené doby se vztahuji na automatické programy SuSeni pradla
ur€eného k ulozeni do skfiné.

Jsou uvedena také nastaveni suseni a pfislusna doba kvl lepsi
volbé nejvhodné;si volitelné funkce.

Uvedené hmotnosti se vztahuji na suché pradio.

Poruchy a jejich odstranovani

V pfipadé, ze mate pocit, Zze susi¢ka nefunguje spravné, si dfive, nez se obratite na stfedisko servisni sluzby (viz Servisni

sluzba), pozorné prectéte nasledujici rady pro feSeni problému.

Porucha:

Mozné pri¢iny / Reseni:

Nedochazi k uvedeni susicky do < Zastr¢ka neni zastréena do elektrické zasuvky ve sténé zcela na doraz, a proto

c¢innosti.

neni zabezpecen fadny kontakt.

» Doslo k pferuseni dodavky elektrického proudu.
» Doslo k vypaleni pojistky. Zkuste pfipojit jiny elektrospotiebi¢ ke stejné zasuvce.
 P¥i pouziti prodluzovaciho kabelu zkuste zasunout zastréku susic¢ky pfimo do

z4asuvky.

Doby suseni jsou prilis dlouhé.

Susicka je hluéna béhem prvnich
minut ¢innosti.

Dvitka nebyla fadné zavrena.
Program nebyl spravné nastaven (viz Jak provadét suseni).
Nebylo stisknuto tlacitko START (viz Jak provadét suseni).

Nebyl vygistén filtr (viz Udrzba).

Neni tfeba vyprazdnit nadobu na zachytavani vody? Blika kontrolka ,Vyprazdnit
nadobku“ (viz Udrzba). ;

Je tfeba vycistit kondenzator (viz Udrzba).

Nebyla zvolena spravna doba suseni pro dany cyklus (viz Pradlo).

Pradlo je pfili§ mokré (viz Pradlio).

Susicka je pretizena (viz pradio).

Je to bézné zejména poté, co susicka nebyla del$i dobu pouzivana. Kdyz hluk
pokracuje i béhem celého cyklu, obratte se na stfedisko servisni sluzby.
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Servisni sluzba

]
Dfive, nez se obratite na stfedisko servisni sluzby: Nahradni dily
(0¥ 4

. * Postupujte dle pokynt pro odstrafiovani poruch a zkon- Tato susicka je konstrukéné sloZité zafizeni. Pokou$et se
trolujte, zda muZzete odstranit poruchu sami (viz Problémy ji opravit nebo svéfit jeji opravu nekvalifikovanému per-
a jejich feseni). sonalu maze zpusobit riziko ohroZzeni osob, poskozeni
* V opacéném piipadé vypnéte susicku a obratte se na zafizeni a zru$eni zaruky na nahradni dily.
nejblizsi stfedisko servisni sluzby. V pfipadé problému s pouZitim tohoto zafizeni se vzdy

obratte na autorizovaného technika. Nahradni dily byly

Stiedisku servisni sluzby oznamte tyto Udaje: navrzeny specialné pro tento elektrospotiebic, a proto se

; nesmi pouzivat k jinym ucelim.
» Jméno, adresu a PSC;
« Cislo telefonu;
« druh poruchy;
» datum zakoupeni;
* model zafizeni (Mod.);
« vyrobni &islo (S/N) susicky.
Tyto informace jsou uvedeny na identifikacnim Stitku
pfipevnéném za dvirky.

Informace tykajici se recyklace a likvidace @

V ramci naSeho neustalého usili o ochranu zivotniho prostfedi si vyhrazujeme pravo pouzivat kvalitni recyklované soucasti za

Ucelem snizeni nakladu pro zakaznika a minimalizace plytvani materialy.

+ Likvidace obalovych material(: Dodrzujte mistni pfedpisy s cilem umoznit spravnou recyklaci obalu.

» Pro snizeni rizika nehod déti odstrante dvifka a odstfihnéte napajeci kabel t€sné u jeho vystupu ze zafizeni. Tyto ¢asti
zlikvidujte oddélené, abyste se ujistili, Ze elektrospotfebic jiz nebude moci byt znovu pfipojen do zasuvky elektrické sité.

Vyrazeni starych elektrospotiebicu z €innosti

Evropska smérnice 2012/19/ES o odpadu tvofeném elektrickymi a elektronickymi zafizenimi (RAEE) pfedpoklada, ze
E elektrospotrebi¢e nesmi byt likvidovany v ramci bézného pevného méstského odpadu. Vyfazena zafizeni musi byt

sesbirana zvlast, aby se zvysilo mnozZstvi recyklovanych a znovupouzitych materiald, ze kterych jsou tato zafizeni
mmm sloZena, a aby se zabranilo moznym ublizenim na zdravi a Skodam na Zivotnim prostredi.

Symbolem je preskrtnuty ko$, uvedeny na vSech vyrobcich s cilem pfipomenout povinnosti spojené se separovanym
sbérem.

se obrati na navrzenou verejnou instituci nebo na prodejce.

Tento spotebi byl navren, vyroben a dodan na trh v souladu s poadavky evropskych
smrnic:

- LvD 2014/35/EU EMC 2014/30/EU a RoHS 2011/65/EU.
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Mode d’emploi

SECHE-LINGE

Francais

IDC 75

www.indesit.com

Ce symbole vous rappelle de lire ce
mode d’emploi.

! Conservez cette notice d’utilisation et d'installation a portée de
main de maniére a pouvoir vous y référer si nécessaire. Conservez
cette notice toujours a co6té du seche-linge et si vous vendez cet
appareil ou que vous le donniez a un tiers, faites en sorte que
cette notice accompagne le séche-linge de maniére a ce que le
nouveau propriétaire soit informé des avertissements et des con-
seils concernant le fonctionnement de ce seche-linge.

! Lisez attentivement ce mode d’emploi : les pages suivantes
contiennent des informations importantes concernant I'installation
et des conseils relatifs au fonctionnement de cet appareil.

(1) inpesit

Table des matieres

Installation, 26

Ou installer le séche-linge
Ventilation

Raccordement électrique
Informations préliminaires

Précautions, 28
Sécurité générale
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Soin et entretien, 30

Interruption de 'alimentation électrique
Nettoyage du filtre aprés chaque cycle
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Nettoyage du groupe condenseur
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Comment effectuer un cycle de séchage, 33
Lancement du séchage

Parametres de séchage, 34
Temps de séchage
Programmes et options de séchage

Linge, 35

Tri du linge
Etiquettes d’entretien
Temps de séchage

Problémes et solutions, 35

Assistance, 36
Piéces détachées
Informations pour le recyclage et la mise au rebut
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Installation

Ou installer le seche-linge

Si vous installez cet

appareil sous un plan s
de travall, faites en
sorte de laisser un
espace de 10 mm entre
le dessus de I'appareil
et tout autre objet sur pom 15w
ou au-dessus de celui- \E
ci, et un espace de 15
mm entre ses cOtés
et les éléments d’ameublement ou les murs
latéraux. Ceci a pour objectif d’assurer une
ventilation convenable.

La surface arriere de I'appareil doit étre
placée contre un mur.

—

10 mm

-y

5 mm 15 mm

Ventilation

Faites en sorte d’installer votre seéche-linge dans un
environnement qui n’est pas humide et qui est doté d’une
bonne circulation d’air dans toute la piece. La circulation
d’air autour du seche linge est essentielle pour condenser
I’eau produite au cours du lavage ; le séche linge ne
fonctionnera pas efficacement dans un espace clos ou dans
un placard.

Si I'on utilise le seche linge dans une piece froide ou petite,
on rencontrera un certain degré de condensation.

Vidange de I'eau

Si votre séche-linge est installé a proximité d’une évacuation,
I’eau peut étre vidangée directement dans ce tuyau. Cela
évite d'utiliser et de vider le réservoir d’eau.

Si vous installez le seche-linge au-dessus ou a coté d’un
lave-linge, il pourra partager la méme vidange. Il suffit de
débrancher le tuyau indiqué par la figure A et de le brancher
a la vidange.

Si la vidange est plus loin que la longueur du tuyau, il
possible d’acheter et de brancher un tuyau ayant le méme
diametre et la longueur nécessaire.

Pour installer le nouveau il suffit de remplacer le tuyau exi-
stant comme illustré par la figure B dans la méme position.

La hauteur de la vidange doit étre inférieure a1 m en
partant du bas du séche-linge.

Assurez-vous que le tuyau n’est pas écrasé ou plié une
fois le séche-linge placé dans sa position définitive.

A\ Nous vous déconseillons d'installer votre seche-
linge dans un placard ; par ailleurs, le seche-linge
ne doit en aucun cas étre placé derriére une porte
fermant a clé, une porte coulissante ou une porte
montée sur des gonds du c6té opposé a la porte
de chargement du séche-linge.

Raccordement électrique

Assurez-vous des points suivants avant de
brancher la fiche de I'appareil dans la prise de
mains:

A\ Assurez-vous d’avoir les mains séches.

A\ La prise de courant doit étre reliée a la
terre.

A\ La prise de courant doit pouvoir supporter
la puissance maximale de la machine, qui
est indiquée sur la plaque signalétique de
I"appareil (voir Description du seche-linge).

A\ La tension électrique doit appartenir a la
gamme de valeurs indiquée sur la plaque
signalétique de I'appareil (voir Description
du séche-linge).

A\ N'utilisez pas de rallonges. Ne tirez pas sur le
cable d’alimentation. N'utilisez pas de multiprises
si 'appareil est muni d’une fiche. Pour les
appareils dotés d’une fiche, si la fiche n’est pas
adaptée a votre prise de courant, contactez un
technicien qualifié.

A\ Le séche-linge ne doit pas étre utilisé a
I'extérieur, méme si 'espace en question est abrité.
A\ Une fois le séche-inge installé, le cordon
d’alimentation et la fiche doivent étre d’acces facile.

A\ Le cordon d’alimentation ne doit pas étre
courbé ou écrasé.

A\ Sila fiche a remplacer est de type incorporée, il
faut I'éiminer conformément aux consignes de
sécurité. Ne la laissez jamais dans un endroit ou
elle peut étre branchée a une prise et provoquer
ainsi un choc électrique.

A\ Le cable électrique doit étre controlé
périodiquement. Si le cable est endommage, il faut
le faire remplacer par service aprées-vente (voir
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Service aprés-vente).

A Le fabricant rejette toute responsabilité en
cas de non-respect de toutes ou partie de ces
regles.

A\ ! En cas de doute au sujet des points
précédents, consultez un électricien qualifié.

Informations préliminaires

Une fois que vous avez installé votre seche-linge, et avant
de I'utiliser, nettoyez I'intérieur du tambour pour retirer les
poussieres qui pourraient s’y étre accumulées pendant le
transport.

(i) inbesit

Charge maximale: 7 kg

Données techniques - Réglementation 392/2012.

Marque

Indesit

Modéle

IDC 75 B (EU)

Capacité nominale de linge en coton pour le « programme coton 70
standard » a pleine charge - kg '
Ce séche-linge domestique a tambour est un seche-linge A condens.
Classe d'efficacité énergétique de A+++ (faible consommation) a B
D (consommation élevée)

La consommation d’énergie annuelle (AEc)* pondérée Kwh 1) 504.0
Ce séche-linge domestique a tambour est un seche-linge Non-automatique
Consommation d'énergie a pleine charge ; Edry- kWh 2) 4.28
Consommation d'énergie a demi-charge ; Edry's,- kWh 2) 2.3
Consommation d'électricité : mode arrét (Po) - Watts 0.00
Consommation d'électricité : mode laissé sur marche (Pl) - Watts N/A
Durée du mode laissé sur marche pour le systeme de gestion de N/A
la consommation d’électricité - minutes

Durée du programme - pondérée (Tt) pour pleine et demi-charge 9

- minutes

Pleine charge (Tdry) - minutes 119
Demi-charge (Tdry'2) - minutes 69
Classe de taux de condensation sur une échelle allant de G c
(appareils les moins efficaces) a A (appareils les plus efficaces)

Taux de condensation moyen - %

pondéré (Ct) pleine et demi-charge 3) 71
charge pleine Cdr 71
demi-charge Cdry?s 71
Niveau de bruit aérien - dB(A) re 1 pW 68.0

1) Le « programme coton standard » a charge pleine ou partielle et le « programme
coton standard » a charge partielle sont les programmes standards auxquels se
réferent les informations de I'étiquette et de la fiche. Ces programmes sont parfaits
pour sécher du linge en coton au niveau armoire (0%) et ce sont aussi les
programmes les plus efficaces au point de vue consommation d'énergie. La charge
partielle est égale a la moitié de la charge nominale.

2) La consommation annuelle est basée sur la base de 160 cycles de séchage pour
le programme coton standard a pleine charge et a demi-charge, et de la
consommation des modes a faible puissance. La consommation réelle d’énergie
par cycle dépend des conditions d'utilisation de I'appareil.

3) Moyenne pondérée de 3 cycles a pleine charge et de 4 cycles a demi-charge.

Réglementation 932/2012.

Synthétique: consommation d'énergie a pleine charge; kWh 1.34

Synthétique: pleine charge (Tdry) - minutes 70

Synthétique: demi-charge N/A
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Précautions

! Cet électroménager a été concu et réalisé
conformément aux normes internationales de
sécurité. Ces consignes sont fournies pour
des raisons de sécurité, il faut les respecter
scrupuleusement.

Sécurité générale

Ce seche-linge peut étre utilisé par des

personnes (notamment des enfants de

plus de 8 ans) présentant des capacités

physiques, motrices ou mentales

réduites, ou manquant d’expérience et de

connaissances, si elles sont placées sous

surveillance ou ont recu les instructions

nécessaires a I'utilisation de I'appareil de la

part d’une personne responsable de leur

sécurité.

Ce seche-linge a été concu pour un usage

domestique, et non professionnel.

Ne touchez pas cet appareil lorsque vous

étes pieds nus ou avec des mains ou des

pieds humides.

Débranchez cette machine en tirant sur la

fiche et non sur le cordon.

Apres avoir utilisé ce séche-linge, éteignez-

le et débranchez-le. Tenez la porte fermée

pour assurer que les enfants ne jouent pas

avec.

Surveillez les enfants de fagon a ne pas les

laisser jouer avec le séche-linge.

Le nettoyage et I'entretien ne doivent

pas étre effectués par des enfants non

surveillés.

Les enfants de moins de 3 ans doivent étre

tenus a bonne distance du séche-linge s’ils

ne sont pas sous surveillance constante.

Cet appareil doit étre installé correctement

et avoir une ventilation convenable.

L'arrivée d’air sur le devant du seche-linge

et I’évent derriére le seche-linge ne doivent

jamais étre obstrués (voir Installation).

N’utilisez jamais le séche-linge sur de

la moquette ou la hauteur des poils

empécherait I'air d’entrer dans la seche-

linge a partir de la base.

Vérifiez que le seche-linge est bien vide

avant de le charger.

i L'arriere du séche-linge peut devenir
tres chaud.

Ne le touchez jamais en cours d’utilisation.

N’utilisez pas le séche-linge si le filtre, le

réservoir d’eau et le condenseur ne sont

pas bien en place (voir Entretien).

Ne surchargez pas le séche-linge (voir

Linge pour les charges maximales).

« Ne chargez pas d’articles qui dégouttent
d’eau.

= Veérifiez avec soin toutes les instructions sur
les étiquettes des vétements (voir Linge).

» Ne séchez pas d’articles de grande taille,
trés volumineux.

» Ne séchez pas de fibres acryliques a
hautes températures.

» N’éteignez pas le seche-linge s’il contient
encore des articles chauds.

» Nettoyez le filtre aprés chaque utilisation
(voir Entretien).

 Videz le réservoir d’eau apres chaque
utilisation (voir Entretien).

« Nettoyez le groupe condenseur a
intervalles réguliers(voir Entretien).

* Ne laissez pas s’accumuler de peluches
autour du séche-linge.

» Ne montez jamais sur le seche-linge. Cela
pourrait 'endommager.

e Respectez toujours les normes et
exigences électriques (voir Installation).

» Achetez toujours des pieces de rechange
et accessoires d’origine (voir Service
Aprés-vente).

Vous devez observer les consignes
suivantes pour réduire tout risque
d’incendie dans votre séche-linge :

« Ne séchez que des articles qui ont été
lavés avec de I'’eau et un détergent, rincés
et essorés. Le fait de sécher des articles
gui N’ONT PAS éte lavés avec de I'eau
constitue un danger d’incendie.

« Ne séchez pas des vétements qui ont été
traités avec des produits chimiques.

» Ne placez pas d’articles tachés ou
imbibés d’huile végétale or de cuisson,
ils risqueraient de provoquer un incendie.
Les articles contenant de I'huile
peuvent prendre feu spontanément,
particulierement lorsqu’ils sont exposés a
des sources de chaleur comme un séche-
linge. En chauffant, les articles provoquent
une réaction d’oxydation avec I’huile
générant alors de la chaleur. Sila chaleur
ainsi générée ne peut pas étre évacueée,
les articles peuvent devenir suffisamment
chauds pour prendre feu. Le fait d’empiler,
de superposer ou de stocker des articles
contenant de 'huile peut empécher la
chaleur d’étre évacuée et donc provoquer
un incendie. Si vous ne pouvez pas faire
autrement que de placer des articles
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contenant de 'huile végétale ou de I'huile
de cuisson ou ayant été en contact avec
des produits coiffants dans le seche-linge,
il convient de les laver au préalable a I'aide
d’une dose supplémentaire de détergent.
Cette précaution minimise, sans toutefois
I’éliminer, le risque d’incendie. Les articles
ne doivent pas étre retirés du séche-linge
et empilés ou superposés lorsqu’ils sont
chauds.

Ne placez pas d’articles ayant été
préalablement nettoyés ou lavés, imbibées
ou tacheés avec du pétrole/de I'essence,
des solvants de nettoyage a sec ou
d’autres substances inflammables ou
explosives. Les substances hautement
inflammables couramment utilisées

dans I'environnement domestique sont
notamment I’huile de cuisson, I'acétone,
I'alcool dénaturé, la kérosene, les
détachants, la térébenthine, les cires et
les produits permettant d’éliminer la cire.
Assurez-vous que ces articles ont éete
lavés a I'eau chaude a I'aide d’une dose
supplémentaire de détergent avant de les
mettre & sécher dans le seche-linge.

Ne placez pas d’articles contenant du
caoutchouc mousse (également connu
sous I'appellation mousse de latex) ou
des matériaux similaires renfermant du
caoutchouc dans le séche-linge. Les
materiaux contenant du caoutchouc
mousse peuvent, lorsqu’ils sont chauffés,
s’enflammer par combustion spontanée.
Les produits assouplissants ou les produits
similaires ne doivent pas étre utilisés dans
un seche-linge en vue d’éliminer les effets
de I'électricité statique sauf si leur emploi
est spécifiquement recommandé par le
fabricant du produit assouplissant.

Ne placez pas de sous-vétements
contenant des renforts en métal comme les
soutiens-gorge a armature dans le seche-
linge. Siles renforts en métal venaient a se
détacher pendant le séchage, ils pourraient
endommager le seche- linge.

Ne placez pas d’articles en caoutchouc
ou en plastiquedans le séche-linge,
comme des bonnets de douche ou des
couvertures étanches pour bébé, des
articles en polyéthylene ou en papier.

Ne placez pas d’articles contenant des
pieces de caoutchouc plaquées, des
vétements présentant des piéces en
mousse de caoutchouc, des oreillers,

des bottes en caoutchouc et des tennis

(i) inbesit

recouvertes de caoutchouc dans le séche-
linge.
e Enlever tous les objets des poches,

notamment les briquets et les allumettes.

! ATTENTION: N’arrétez pas le séche-
linge avant la fin du cycle de séchage si
vous n’avez pas la possibilité de retirer
rapidement tous les articles et de les
étendre pour évacuer la chaleur.

Economie d’énergie et protection de
I’environnement

* Essorez les articles pour éliminer I'eau en exces avant de
les passer au seche-linge (si vous utilisez une machine a
laver, sélectionnez un cycle d’essorage a grande vitesse).
Ceci vous permettra d’économiser de I’énergie durant le
séchage.

= Séchez toujours des charges complétes — vous
économiserez de I'énergie : les articles uniques ou les
petites charges prennent plus longtemps a sécher.

« Nettoyez le filtre aprés chaque utilisation pour limiter les
colts de consommation d’énergie (voir Entretien).
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Soin et entretien

Interruption de I’alimentation
électrique

! Débranchez votre seche-linge lorsque vous
ne I'utilisez pas, lorsque vous le nettoyez et
durant toutes les opérations d’entretien.

Nettoyage du filtre aprés chaque

cycle
Le filtre est une piece importante de votre
seche-linge : il accumule des peluches qui se
forment durant le séchage.

— Par conséquent,
une fois le séchage
terminé, nettoyez le
filtre en le ringant sous
I’eau courante ou
avec votre aspirateur.
Si le filtre devient
bloqué, le flux d’air a
I'intérieur du seche-
linge est sérieusement
compromis: les temps de
séchage sont allongés
et vous consommez
davantage d’énergie.
Cela peut aussi
endommager votre
seche-linge.
Le filtre se trouve devant
le joint du seche-linge

(voir figure).

Pour retirer le filtre :

1. Tirez la poignée en plastique du filtre vers
le haut (voir figure).

2. Nettoyez le filtre et remettez-le
correctement en place. Assurez-vous que le
filtre soit bien inséré a fond dans le joint du
seche-linge.

! N'utilisez pas le seche-linge sans avoir remis
le filtre en place.

Contréle du tambour aprés chaque cycle

Tournez le tambour & la main afin de retirer les petits articles
(mouchoirs) qui pourraient y avoir été oubliés.

Nettoyage du tambour

! Pour nettoyer le tambour, ne pas utiliser d’abrasifs, de laine
d’acier ni de produits de nettoyage pour acier inoxydable.
Un film coloré peut parfois apparaitre a la surface du
tambour en acier inoxydable. Il peut étre d0 a une
combinaison de 'eau et/ou des produits de nettoyage (ex.
adoucissant textile provenant du lavage). Ce film coloré
n’affecte pas la performance du séche-linge.

Vidange du réservoir d’eau aprés chaque
cycle

Sortez le réservoir du seche-linge
et videz-le dans un évier ou autre
évacuation appropriée. Remettez
le réservoir d’eau bien en place.
Toujours vérifier et vider le
réservoir avant de commencer
un nouveau programme de
séchage.

Si le réservoir d’eau n’est pas vidé, les problemes suivants
peuvent se vérifier :

- L'arrét du chauffage de I'appareil (le linge pourrait donc étre
encore humide a la fin du cycle de séchage).

- La led « Vider I'eau » s’allume pour signaler que le réservoir
est plein.

Chargement du systeme de collecte de I'eau
Quand le seche-linge est neuf, le réservoir d’eau ne regoit
pas 'eau tant que le systeme n’est pas chargé. Cette
opération peut prendre 1 ou 2 cycles de séchage. Une fois
gu’il a été chargé, le systeme commence a recevoir I'eau a
chaque cycle.

Nettoyage du groupe condenseur

» Périodiqguement (chaque mois) retirez

le groupe condenseur et nettoyez toute
accumulation de peluche entre les plaques
en le ringant sous le robinet a I’eau froide.
Pour retirer le condenseur :

1. Débranchez le séche-
linge et ouvrez la porte.
2. Ouvrez le couvercle
du condenseur (voir
figure). Dégagez les
trois loquets en tournant
a 90° dans le sens
contraire aux aiguilles
d’une montre, puis tirez
sur la poignée et retirez-
le du seche-linge.

3. Nettoyez la surface
des joints d’étanchéité
et replacez le groupe, les
fleches tournées vers le
haut, en vous assurant
que les logquets ont été
bien bloqués.
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Nettoyage du séche-linge Conseils rapides
< Pour nettoyer I'extérieur en métal et en plastique et les ! N'oubliez pas de nettoyer le filtre de la
parties en caoutchouc, utiliser un chiffon humide. porte et le filtre du condenseur aprés chaque

e Périodiguement (tous les 6 mois), aspirez la grille d’entrée

d’air de devant, ainsi que les évents a I'arriere du séche- "N . . Y .
linge pour retirer toute accumulation de peluche ou de ! N'oubliez pas de vider le recipient recueillant

poussiére. En outre, pour éliminer I'accumulation de l',eau apre$ chaque_ch_arge.
peluche de I'avant du condenseur et de la zone du filtre, ! Vous obtiendrez ainsi, des performances

nettoyez occasionnellement a I'aide d’un aspirateur. optimales !

séchage.

! N'utiliser ni solvants ni abrasifs.

! Faites vérifier régulierement votre séche-linge par des
techniciens agréés pour assurer la sécurité électrique et
mécanique (voir Service apres-vente).

Réservoir
d’eau

Arriére

Groupe
condenseur Entrée

d’air

Couvercle du
condenseur

Groupe Loquets

condenseur

Poignée

Avant
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Description
du seche-linge

I
Ouverture de la porte Caractéristiques
Plaque
signakl’a’tique d(_al
Appuyez Réservoir d’eau apparel
sur la porte Numéro de
série et
référence du
modéle
Filtre
] [ | Grille
Groupe d’entrée
condenseur —_| d’air
(couvercle
ouvert)

Poignée du couvercle du
condenseur (tirez pour ouvrir)

Tableau de bord

Touches
Haute Touche
température Marche

O O

Bouton temps

de séchage Voyant

Vider I'eau

Bouton temps de séchage
Permet de sélectionner la durée de séchage : tourner le bouton dans le sens des aiguilles d’une montre jusqu’a ce que I'indicateur
signale la durée souhaitée (voir Paramétres de séchage). Bouton programmes et interrupteur sur 0.
=4
Haute température —<
Permet de personnaliser le programme sélectionné en fonction des besoins.

Touche MARCHE
Appuyer sur la touche pour lancer le séchage.

Voyant “Vider I'eau”

Le voyant “Vider I'eau” =3 indique qu’il est nécessaire de vider le réservoir d’eau.

Si le réservoir est rempli pendant le programme, le séchage se bloque et le linge reste mouillé. Pour éviter cette procédure, videz
toujours le réservoir d’eau aprées chaque utilisation du seche-linge (voir Entretien).
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Comment effectuer un (D inpesit
cycle de séchage

Lancement du séchage .
FR

1. Branchez la fiche du seche-linge dans la prise de courant électrique.
2. Sélectionner le séchage en fonction du type de linge (voir Linge).
3. Ouvrez la porte et assurez-vous que le filtre est propre et en place et que le réservoir d’eau est vide et en place (voir Entretien).

4. Chargez la machine en faisant attention a ce qu’aucun vétement ne s’interpose entre la porte et le joint de la porte. Fermez la
porte.

5. Tourner le “Bouton temps de séchage” jusqu’a ce que I'indicateur indique le temps de séchage le mieux adapté au type de tissu
a sécher. Consulter le tableau pour connaitre le rapport entre le type de tissu et la capacité de charge (voir Parametres de séchage)
et les indications propres a chaque type de tissu (voir Linge).

6. Le cas échéant, régler la température a I'aide du bouton “Haute température”.

7. Appuyer sur la touche MARCHE pour commencer.

Pendant le programme de séchage vous pouvez contréler le linge et sortir les vétements qui ont déja séché, en laissant continuer
les autres. Apres avoir refermé la porte, appuyez sur MARCHE pour remettre I'appareil en marche.

8. Les derniéres minutes avant que tout programme de séchage ne soit terminé, I'appareil entre dans la phase finale de SECHAGE
A FROID (les tissus sont refroidis), que vous devez toujours laisser se terminer.

9. Ouvrez la porte, sortez votre linge, nettoyez le filtre et remettez-le en place. Videz le réservoir d’eau et replacez-le (voir Entretien).

10. Débranchez le séche-linge.
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Parametres de séchage

I
Temps de séchage
Le temps de séchage a sélectionner dépend de la charge et du tissu a sécher (voir tableau).
Les 10 dernieres minutes du programme correspondent au séchage a froid.
! Pour les grosses charges sélectionnez I'option “Haute Température”, si disponible.
Charge
Tissus
1 kg 2kg 3 kg 4 kg 5kg 6 kg 7 kg
Coton Standard- 30 ou 40 40 ou 55 55 ou 70 70 ou 80 80 ou 90 95 0u 120 | 120 ou 140
Haute température minutes minutes minutes minutes minutes minutes minutes
Synthétique — 40 ou 50 50 ou 70 70 ou 90 i ) i i
Basse température minutes minutes minutes

< Le « programme coton standard » est le programme le plus efficace en termes de consommation d’énergie (UE 392/2012).
Pour obtenir I'efficacité maximum, sélectionner I'option de température la plus élevée.

Ces temps sont approximatifs et peuvent varier en fonction des parameétres suivants :

= La quantité d’eau retenue dans les vétements apres le cycle d’essorage : les serviettes éponge et les textiles délicats retiennent
une quantité importante d’eau (pour certains vétements en coton qui absorbent beaucoup d’eau, il est possible d’utiliser des tem-
ps plus longs que ceux conseillés dans le tableau).

e Les textiles : des articles qui sont constitué par le méme type de textile mais qui ont des textures et des épaisseurs différentes
peuvent ne pas avoir le méme temps de séchage.

e La quantité de linge : les articles uniques ou les petites charges peuvent prendre plus longtemps a sécher.

= Séchage : si vous avez I'intention de repasser certains de vos vétements, vous pouvez les sortir de la machine alors qu’ils sont
encore un peu humides. Les autres vétements peuvent y rester plus longtemps si vous voulez qu’ils en sortent entierement secs.

* Latempérature ambiante : si la piece dans laquelle le seche-linge est installé est froide, cela prendra plus longtemps a I'appareil
pour sécher vos vétements.

= Le volume : certains articles volumineux peuvent étre séchés en machine avec quelques précautions. Nous vous suggérons de
retirer plusieurs fois ces articles de la machine, de les secouer et de les remettre dans le séche-linge jusqu’a ce que celui-ci ait
terminé de les sécher.

! Ne séchez pas excessivement vos vétements.
Tous les issus contiennent une certaine quantité d’humidité naturelle, ce qui les rend doux et gonflants.

Programmes et options de séchage

Refraichissement ‘%3
Programme court qui sert & aérer les fibres et les vétements avec de I'air frais. Il a une durée de 10 minutes environ.
! Ce n’est pas un programme de séchage et ne doit pas étre utilisé pour des vétements mouillés.
=4
Haute Température =<
Sélectionner un séchage temporisé. Appuyer sur le bouton pour sélectionner une température supérieure. Les programmes minutés
sont par défaut réglés sur une température douce.
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Linge

Tri du linge

e Vérifiez les symboles sur les étiquettes des vétements
pour vous assurer que les articles peuvent étre passés au
seche-linge.

= Triez votre linge par type de textile.

= Videz les poches et contrdlez les boutons.

= Fermez les fermetures éclair et les crochets et attachez les
ceintures et les cordons, sans serrer.

» Essorez chaque article de maniére a éliminer autant d’eau
que possible.

! Ne chargez pas de vétements mouillés qui gouttent dans le
seche-linge.

Capacités maximales de chargement

Ne chargez pas plus que la capacité maximale.
Les chiffres suivants font référence au poids sec :
Fibres naturelles : maximum 7 kg

Fibres synthétiques : maximum 3 kg

! Pour éviter que le seéche-linge ne perde de son efficacité,
ne le surchargez pas.

Etiquettes d’entretien

Regardez les étiquettes sur vos vétements, en particulier
lorsque vous les séchez pour la premiere fois au séche-linge.
Les symboles suivants sont les plus courants :

Séchage en machine.

Pas de séchage en machine.

Séchage a haute température.

O @ d

Séchage a basse température.

(i) inbesit

Temps de séchage

Ces temps sont approximatifs et peuvent varier en fonction
des parametres suivants :

* La quantité d’eau retenue dans les vétements apres le
cycle d’essorage : les serviettes éponge et les textiles
délicats retiennent une quantité importante d’eau.

» Les textiles : des articles qui sont constitué par le méme
type de textile mais qui ont des textures et des épaisseurs
différentes peuvent ne pas avoir le méme temps de séchage.

e La quantité de linge : les articles uniques ou les petites
charges peuvent prendre plus longtemps a sécher.

e Séchage : si vous avez I'intention de repasser certains de
vos vétements, vous pouvez les sortir de la machine alors
gu’ils sont encore un peu humides. Les autres vétements
peuvent y rester plus longtemps si vous voulez qu’ils en
sortent entierement secs.

e Le réglage de la température.

* Latempérature ambiante : si la piece dans laquelle
le séche-linge est installé est froide, cela prendra plus
longtemps a I'appareil pour sécher vos vétements.

« Le volume : certains articles volumineux peuvent étre
séchés en machine avec quelques précautions. Nous
vous suggeérons de retirer plusieurs fois ces articles de la
machine, de les secouer et de les remettre dans le séche-
linge jusqu’a ce que celui-ci ait terminé de les sécher.

! Ne séchez pas excessivement vos vétements.
Tous les issus contiennent une certaine quantité d’humidité
naturelle, ce qui les rend doux et gonflants.

Les temps indiqués se réferent aux programmes auto-
matiques Séchage armoire. Les poids font référence aux
vétements secs.

Problemes et solutions

Si vous trouvez que le seche-linge ne fonctionne pas correctement, avant de contacter le Service aprés-vente (voir Assistance),
consultez attentivement le tableau suivant afin de pouvoir résoudre les problemes éventuels :

Probléme :

Causes / Solutions possibles :

Le séche-linge ne démarre pas. < Lafiche n’est pas suffisamment insérée dans la prise murale pour qu’il y ait contact.
< Il'y a une panne de courant.
e Le fusible a sauté. Essayez de brancher un autre appareil dans la méme prise

électrique.

< Sivous utilisez une rallonge, essayez de brancher le cordon d’alimentation du séche-
linge directement dans la prise.

e La porte n’est pas bien fermée.

e Le programme n’a pas été convenablement réglé (voir Comment effectuer un cycle de

séchage).

e Latouche de MARCHE n’est pas enfoncée (voir Comment effectuer un cycle de

séchage).

L’appareil met longtemps a sécher. < Le filtre n’a pas été nettoyé (voir Entretien).
e Le réservoir d’eau a-t-il besoin d’étre vidé ? Le voyant « Vider I'eau » clignote (voir

Entretien).

e Le condenseur a besoin d’étre nettoyé (voir Entretien).

< La durée de séchage correcte n’a pas été sélectionnée pour la charge (voir Linge).
e Les articles étaient trop mouillés (voir Linge).

e Le séche-linge était surchargé (voir Linge).

Le seche-linge est bruyant durant
les premiéeres minutes d’utilisation.

< Cela est normal, surtout si le seche-linge n’a pas été utilisé pendant une période de
temps prolongée. Si le bruit persiste tout au long du cycle, appelez le SAV.
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Assistance

—
Avant d’appeler le Centre de Service aprés-vente : Pieces détachées
FR . . s . . N N . . .

* Suivez le guide d’aide a la résolution des problemes pour Ce séche-linge est un appareil complexe. Si vous tentez de
voir si vous n’arrivez pas a résoudre le probléme vous-méme le réparer vous-méme ou si vous confiez cette tache a une
(voir Problémes et solutions). . . personne non qualifiée, vous risquez de mettre en danger la
= Dans le cas contraire, €teignez votre seche-linge et con- sécurité des personnes, d’endommager I'appareil et d’annu-
tactez le Centre de Service aprés-vente le plus proche. ler la garantie sur les piéces.

) R ) . En cas de probleme d’utilisation de cet appareil, contactez
Informations & communiquer au Centre de Service toujours un technicien agréé.

aprés-vente :

= Nom, adresse et code postal ;

e numéro de téléphone ;

* le type de panne ;

 la date d’achat ;

 le modeéle de I'appareil (Mod.) ;

 le numéro de série (S/N) du seche-linge.

Vous trouverez ces renseignements sur I'étiquette collée
derriere la porte.

Informations pour le recyclage et la mise au rebut &

Dans le cadre de notre engagement envers la protection de I’environnement, nous nous réservons le droit d’utiliser des pieces

recyclées de qualité afin de réduire les colts pour notre clientele et de limiter les gaspillages de matieres premieres.

« Mise au rebut du matériel d’emballage : respectez les réglementations locales, de maniere a ce que I'emballage puisse étre
recyclé.

« Pour éviter que des enfants se hlessent, 6tez la porte et la prise et puis coupez le cable secteur au ras de I'appareil. Jetez ces
piéces séparément de sorte que I'appareil ne puisse plus étre branché sur une prise de secteur.

Mise au rebut des électroménagers usagés
La directive européenne 2012/19/CE sur les déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE), prévoit que les
Ei électroménagers ne peuvent pas étre traités comme des déchets solides urbains normaux. Les appareils usagés doivent faire
I’objet d’une collecte séparée pour optimiser le taux de récupération et de recyclage des matériaux qui les composent et
empécher tout danger pour la santé et pour I’environnement. Le symbole de la poubelle barrée est appliqué sur tous les
produits pour rappeler qufils font Ifobjet dfune collecte sélective.
Pour tout autre renseignement sur la collecte des électroménagers usés, priere de sfadresser au service public préposé ou au ven-
deur.

Cet appareil a été concu, construit et mis sur le marché conformément aux normes
prévues dans les directives européennes suivantes:

- LVD 2014/35/EU, EMC 2014/30/EU et RoHS 2011/65/EU.
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ynyTe sa ynoTtpeoby

MALUUHA 3A CYLLEHWE

Cpncku

IDC 75

www.indesit.com

(] Ogaj cumbon nogceha ga npoyntarte
OBO YMyTCTBO 3a ynoTpeoy.

! Oipkatvt npu pyum oBo ynyTcTO 3a yroTpeBy Tako aa ce
MOXeTe KOHCynToBaTu kag, 3atpeba. [pxute ynyTcTBO yBEK y
OnM3vHM MaluvHe 3a Cyllense; y Cryyajy Aa ce anapar npoaa
Unu fa Apyrum nuumma, He 3abopasuTte UCMOPYYUTU U OBO
ynyTCcTBO 3a ynoTpeby aa 6u ce v HOBM BAACHWLM MOTMN
yrno3HaTu C yrno3operunma 1 uHgopMaumjama o ynotpedum

MalUuHe 3a CyLUetbe.
! MaxrbuBo NpounTajTe 0BO YNYTCTBO: CTpaHe Koje crneae

cappe Beoma BaxHe MH(OpMaLMje O MHCTanaumjy u KopucHe
cyrectuje o pagy KydHor anapara.

(1) inpesit

Capgpxaj

UHcTanaumja, 38

[Oe MHCcTanmpaTtu MaluuHy 3a CyLleHe
BeHTnnauuja

EnekTpnyHa Besa

MpenumuHapHe nHdopmaumje

HanomeHe, 40
OnwTa 6e3benHocT
YwTena eHepruje 1 NowToBake XMBOTHE CpeanHe

Hera u ogpxaBame, 42

HecTaHak cTpyje

Ounctute counTep nocne cBakor Luknyca

MpoBepa Gy6H-a Nocne cBakor Lmknyca

MpaxHere nocyae 3a cakynrbake BoAe nocre cBakor
umknyca

Uunwhemne jeanHrle 3a KoHAeH3aunjy

Ynwhene malumHe 3a cyllere

Onuc mawuHe 3a cyweme, 44
Kapaktepuctuke
KomaHgHa Tabna

Kako u3spwuntu cyweme, 45
START cywiewa

NMocTaBKe cyweka, 46
Tpajane cylwera
Mporpamu n onuuje cywemna

Bew, 47

CopTupatbe Belia
ETtukete 3a ogpxaBane
Tpajare cyllena

Mpobnemu u pewewa, 47

TexHu4ka nomonh, 48
PesepBHK oenosu
MHdopmauumje 3a peumknaxy u ograrawe
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MHcTanauuja

oe HCTanupaTy MalunHy 3a
cylueHe

YKonvko maiuvHa 3a £l [l—]
cyllere Mopa fa ce 2

WHCTanvpa ucnog

pagHe noBpLunHe )
noTpebHo je ocTaBUTH T
npoctopa og 10 mm =

namehy ropwe nnode

MaLlUMHe 1 Apyrux npegmera usHag ucre
n npoctopa og 15 mm namehy 604HMX
NOBpLUMHA MaLLUMHE U HamMeLlTaja nopes
He. Ha Taj HaunH rapaHTyje ce 4OBOSbaH

NPOTOK Ba3ayxa.
Anapat Mopa [ia Cce UHCTanmpa Tako fa je
CTpaXHa CTpaHa OKpeHyTa npema 3ugy

BeHTunauuja

[MoBpuHNUTE ce ga ce malLMHa 3a Cyllewe UHCTanmpa y
NpPOCTOPUjU KOja HMje BraxkHa v Koja nma ogrosapajyhu
NpOTOK Ba3gyxa. [1poToK Ba3gyxa OKO MalUMHE Of, Kiby4He
je BakHOCTM 3a omoryhaBare kKOHAeH3auuje Boae Koja ce
npon3Boan TOKOM Mnpaxa; cymnmua He pagun npaBuitHoO
aKko je NocTaBrbeHa y npe3aTBopeHoOM NpoCTopy UMm
yHyTap opmaHa.

AKO ce MaluVHa 3a CylleHe MHCTanMpa y Manoj 1 xnagHoj
npoctopuju moryhe je ga ce cTBapa HELITO KOHAEH3MpaHe
Bnare.

OaBop Boge

AKO ce MalLMHa nocTaBun y Gnn3nHM oaBOAHE LIEBM,
KOHLIeH3MpaHa Boda MOXe [a ce o4Boan ANPEKTHO

yak 1 6e3 kopuwhera nocyae 3a ckynrbarwe Boge. Y
TOM cny4ajy Huje BuLe NOTPe6GHO Npa3HMTK Nocyay 3a
CKynSbare BOAE HakoH CBaKor LyuKryca.

AKO ce MalLMHa 3a CyLleH€e UHCTanupa nsHaza unu nopeg
MalluHe 3a npake Bella, Te ABe MalluuHe MOry AeNnnTu
ncTn oaBoA. [JOBOSbHO je OTKaunTh LeB Kao LTO je
npvkasaHo Ha cnuum A u cnojuTu je Ha oaBos.

AKO ce 0BOA Hanasu farbe of OYXUHE LEBU, MOXE ce
KynUTW 1 CMOjUTN MAEHTUYHA LIEB jeHaKor npomepa u
[OBOSBHE OYXUHE.

3a uHcTanupawe HoBe LieBY JOBOJBLHO je 3aMEHNTU
nocrtojehy kao LWTO je npukasaHo Ha cnvum B Tako ga ce
NnocTaBn y UCTOj NO3NLIUjU.

Opgop Mopa fa byae Ha BUCUMHW HUXKOj 04

1 meTpa og noga.

HakoH nHcTanvpara MallvHe 3a Cyllere NpPOBEPUTH Aa
0[BOJHa LIEB HUje caBujeHa U cMoTaHa.
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Cnuka. A Cnuka. B

A He npenopy4yje ce Hctanuparu
MaLUMHYy YHyTap opMaHa; MallmMHa He cMe
[a ce UHcTanupa u3a Bpara Koja Mory ga ce
3aKkrby4ajy, KNM3HUX Bpata unm nsa spata
Koja ce oTBapajy 06pHYTO Y OAHOCY Ha
BpaTallla MalnHe 3a CyLUEeHE.

EnektpuyHa Be3a

[Mpe ymeTara yTukaya y yTu4HuLy 3a cTpyjy
nposeputn cnegehe:

A lMposepuTH Aa Cy pyke cyse.
A YTnyHuLa mopa ja MMa y3eMrbese.

A YTnyHmua mopa 61Tr JoBorbHa aa
N3OPXKM MaKCUMariHu cHary Koja je
npensvheHa 3a MalLMHy a Koja je HaBedeHa
Ha NaoYuLM ¢ pagHMM nogaumma (sudu
Onuc mawuHe 3a cyuwere).

A\ HanoH Hanajara Mopa fAa 6yae yHyTap
OKBMpa BpPeJHOCTUN HaBeAEeHMX Ha MroYnum
C pagHuM nogauuma (eudu Onuc MawuHe
3a cywemre).

A\ Nemoijte koristiti produzne kablove,
viSestruke uticnice ili adaptere. Nemojte
vuci kabl za napajanje. Za masSine za
susenje vesa koje su opre mljene utikacem,
koji ne odgovara vasoj uticnici, kontaktirajte
kvalifikovanog tehnicara.

A MaluvHa 3a cyllere He cMe a ce
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WMHCTanupa Ha OTBOPEHOM MPOCTOPY Crosba,
Yak U1 ako je NOKPMBEH Unn 3alTUheH.

A\ HakoH nHcTanauuje malunHe 3a cyluerbe
enekTpUYHKN kaben n yTuyHuua Mopajy
ocTaTy Npu pyuy.

A EnextpuyHu kaben He cme aa ce caBuje
UMK 3THEeYM.

A Ako je yTuKad MHKopropypaHor Tmna,
Mopa ce O4fI0XKUTU Ha curypaH HaumnH. HE
ocTaBrbaTu UCTU Tamo rae 6u morao ga
Oyae yBpLUTEH Y YTUYHMLY N Y3POKOBaTH
eneKkTpu4HM yaap.

A EnektpuyHu kaben mopa peanoBuTo aa
ce npoBepaBa. Ako je kaben 3a Hanajawe
owTeheH ueHTap 3a nomoh Mopa fa ra
3amenu (vuou lNomoh).

A Mpouseohau oTknawa cBaky
OAroBOPHOCT Yy Crny4ajy He
npuapxaBaka OBUX NpaBuna.

AY cnyvajy nBoj6u Be3aHo 3a rope
HaBeAeHo, o6paTuTu ce
KBanundukoBaHOM efnieKTpuyapy.

MpenumuHapHe nHcpopmaumje

Kag ce malumHa 3a cyllewe nHcTanmpa,
npe cTaBrbaka y PYHKUN)y OYUCTUTU
YHYTpaLH0CT Oybra 3a yknarware
npSbaBLUTMHE KOja je Morna fa ce Hakynu 3a
Bpeme npeso3a.

(i) inbesit

MakcumanHo ontepeheme: 7 kg

Jlucm npou3seoda - Yped6a 6p. 392/2012.

Mapka
Indesit
Mogen
IDC 75 B (EU)
MakcumanHo ontepeheme y kunorpammma, "ctaHgaps namyk 70
nporpam" 3a namyyHe matepwujane '
Cywwunuua KoHaeHs.
Knaca eHepreTcke edmkacHOCTU Ha ckanu o A +++ (HUCKa B
noTpoLursa) Ao D (BMCoka NoTpoLuH-a)
[MoHaepvcara rogulikba NoTpoLUka eHepruje (AEc)” KWh 1) 504.0
Huje
Cywmnmua AyTOMJaTCKI/I
MoTpoluksa eHepruje y KWh CtaHgapaHu namyk npor. nyHo
4.28
ontepehetrse (Edry) 2)
MoTpolutba eHepruje y KWh CtaHgapaHu namyk npor.
2.3
aenumnyHo ontepeheme (Edry’z) 2)
MoTpoluksa cTpyje y Watt y pexxumy: uckrby4eH npu nyHom
0.00
ontepehety (Po) Watt
MoTpoluksa cTpyje y Watt y pexxumy: nywiteHa ykrbydena (Pl) N/A
Watt
Tpajatbe pexuma nyLuTeHa ykrbyyeHa ako je malumHa 3a
Cyllere onpeMrbeHa CUCTEMOM eNIeKTPOHCKOT yrpaBrbakba - N/A
MUHyTa
MoHaepupaHo Tpajake 3a NyHo 1 AenrmMmnyHo ontepehemse (Tt) 94
- 3 MUHyTa)
Tpajatbe 3a namy4He matepujane 3a nyHo ontepeheme (Tdry) - 119
MUHyTa
Tpajatbe 3a namy4He matepujane 3a nonynyHo ontepehewe
69
(Tdry¥z) - MuHyTa
Knaca edukacHocTv anapaTta Ha koHAeH3auwjy, Ha ckanu oa G c
(Hajmara ecdmkacHocT) Ao A (MakcumanHa erkacHocT)
EdmkacHocT koHaeHsauuje -%
MpoueHaT 3a nyHy v 3a genumuyHo ontepeheme (Ct) 3) 71
MpoueHaT npoceyHe edrkacHOCTH KOHAEH3ALM]E - MYHO 71
ontepehetse (Cdry)
MpoueHaT npoceyHe edrKkacHOCTH KOHAEH3aLMje - AeNMUMUYHO
71
ontepehere (Cdry’z)
HwuBo cHare 3Byka y dB(A) re 1 pW 68.0

1) "CtaHpapa namyk" 3a nyHo v AenvmunyHo ontepehere n "Ctangapa namyk" 3a
AenuMmnyHo ontepehere cy cTaHAapAHV Nporpamu Ha Koje ce ogHoce
nHbopmaLmje Ha ETUKETW U Ha NUCTY, OBM NPOrpamm Cy NorofHu 3a Cyllexe A0
HuBoa opmaH (0% ) ogehe of namyka v To cy HajedpukacHuju nporpamu y
norneay noTpoLuke eHepruje. lenummuHo ontepehere ce ogHocK Ha nona
HopMmarnHor onTepehetsa.

2) lNoanwka noTpoLlka Ha ocHoBy 160 UuMknyca cylwewa nporpama "CtaHaapa
Mamyk" y nyHOM 1 AenMMUYHOM onTepehery 1 Ha4YMHY HUCKE NOTPOLLHE
eHepruje. CTBapHa NoTpoLUka eHeprije uuknyca he 3aBucuty of kopuwhersa
ypehaja.

3) MpoceyHo Mepetrbe TexmHe of 3 Luknyca nog nyHum ontepehersem n 4
umknyca y nona ontepehema.

Yped6a 6p. 932/2012.

MoTtpoLutba eHepruje y KWh npor. CuHTeTMKa nyHO
ontepehene

Tpajatbe 3a npor. CuHTETUKa NyHO onTepehewe - MUHyTa 70

Mporpam CuHTeTuka nonynyHo N/A
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HanomeHe

! OBaj enekTpu4HM anapaTt NpojeKkToOBaH je u
npou3BedeH y ckrnagy ¢ UHTEpHaUMOHaNHNM
nponucuma o 6e3begHocTn. OBa
yno3opera aajy ce y unrby 6e3begHocTu n
MOpajy Ce NaXxrbMBO NOLUTOBATM.

OnwTa 6e36eagHoOCT.

OBy MalLMHY 3a CcylleHe Mory aa

kopucTe nuua (Takohep v geua crapuvja
of 8 rognHa) ca cMakHUM (PU3NYKUM,
OCETHUM UM MEHTaNHMM CrocobHOCTMMA,
nog yCrnoBom fa cy nog Haasopom nnm

Aa cy npyMuna ynyTcTea o ynorpetu
anapata of N1ua OAroBOPHOT 3a HUXOBY
6e3beqHoCT.

OBa mallnHa 3a cyLlere NpojekToBaHa

je 3a ynotpeby y aomahmHCTBY a He 3a
npodecnoHanHy ynotpeby.

He anpajte enekTpuyHu anapat oK cTe
6ocu nnmn ¢ MOKpMM pykama OgHOCHO
Horama.

Vckonyajte enekTpuyHM anapart u3 mpexe
3a Hanajare Ha Ha4MH a noBy4veTe
yTUKay ymecTo Kabna.

HakoH ynoTtpebe, yracutm mawmHy 3a
CyLleHe N UCKOoMYaTH je 13 Mpexe 3a
Hanajarwe. [lpxaTu BpaTta 3aTBOpeHa Aa
BucTe cnpeunnu ga geua kopucte MallnHy
3a CyLUeHe Kao Urpadky.

Heua mopajy aa 6yay nog Hagsopom aa ce
He ©1 urpana ca MalMHOM 3a CyLLEHE.
Unwherwe n ogpxaBawe He cMmejy aa
BpLe Aeua 6e3 Hag3opa.

[eua no 3 roanHe ctapocTn Mopajy Aa ce
ApXe Aarbe o4 MalluHe 3a CyLleHe, OCUM
akKo Cy CTarnHo noa Hag30poM.

Ypehaj mopa 61uTn NnpaBuHO MHCTanNMpaH
1 nmatn ogrosapajyhy BeHTunauujy.
[oBopa Basgyxa Ha nNpeaH0j CTpaHn
MalLMHe 3a CylleHe HMKaaa He cMme aa
Byae 3awTonaH (8udu MHcmanayujy).
Hukaga He KopUCTUTE MaLLMHY 3a Cyllere
Ha Tenuxy y cny4yajy a je BUCUHa HUTU
Takea Ja cnpevasajy ynasak Basgyxa Kpo3
6a3y mawmnHe.

YBepuTe ce fa je MalLMHa 3a Cyllewe
npasHa npe ynortpebe.

@ 3aJH-a CTpaHa MalUuHe 3a cylleHe

MOXe fa noctaHe Beoma Bpyha:
He aupajTe MalnHy oK je y

dyHKUMW.
He kopucTtuTe mMalumHy 3a cyllere
ako mnTep, Nnocyaa 3a CKynrbakwe
BOJE M KOHOEH3aTop HUCY NPaBUiHO
NO3MLMOHMPAaHM Ha CBOM MeCTY (8udu
Odpxasarbe).
He npeonTtepeTuT MalnHy 3a Cyluewe
(eudemu Bew 3a makcumarnHu mepem).
He cTaBrbajTe y MallnHy 3a cyluere
MOTMYHO MOKpe npeamere.
MaxxrbeMBo NpoBepuTe cBa ynyTCTBa Ha
eTnkeTama 3a npawe ogehe (sudu Bew).
He ctaBrbajTe Benvike komage Koju
3ay3umajy npesuile MecTa.
He cywmTe akpun TKaHUHE Ha BUCOKUM
Temneparypama.
He nckrbyumBatv MalLmMHy 3a cyllene 40K
CYy Y H0j jol Tonnm komaam ogehe.
Ouuctute unTep nocrne ceake ynotpede
(sudu OOpxkasar-e).
WcnpasHuTte nocyay 3a Bogy nocrne ceake
ynotpebe (sudu O0pxxasar-e).
PenoBHO uncTute KoHOeH3aTop (8udu
Odpxasars-e).
N3berasajte rommnare npaLlinHe oKo
MaLLWHe 3a CyLleHe.
He newunTe ce Ha ropkby NOBPLUNHY
MalUVHe 3a cyllene jep 61 MawmHa morna
Aa ce owwTeTn.
YBeK NOWWTYjTe NpaBumna 1 enekTpuyHe
Kapaktepuctuke (8udu MIHcmanauujy).
YBeK KynyjTe opuUrmHanHe pesepBHe
Aernose v onpemy (sudu Nomoh) .

Hda 6 cmakbunu pmsuk og
noxapa Ko MaluuHe 3a cylueme,
MopaTte oopaTUTU NaxHwy Ha
cneaehe Tauke:

MNpe cTaBrbara y MallnHy 3a CyLleHe,
Komagu ogehe mopajy aa ce onepy
BOOOM 1 AeTepheHTOM, a 3aTuM nucnepy

n ueHTpudyrmpajy. Cylwene BeLla Koju
HWJE Hajnpuje onpaH BogoMm, Moxe aa
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n3a30Be OMacCHOCT Of noxapa.
He ctaBrbajTe y MalLMHy BeL Koju je
NPETX0OHO TPEeTUPaH ca XxeMuKanvjama.

He cywintn 3adnekany ogehy HaTonsbeHy
OUIBHUM YIbeM UIK jJeCTUBUM YIBEM,

TO pnpeAcTaBiba ONacHOCT Of noxapa.
Komaam 3anprbaHu yr.em mMory CnoHTaHo
[a ce 3anarne, HapoO4YUTO KaJa ce N3Noxe
M3BOpPY TOMMOTE Kao LUTO je MallyHa 3a
cywene. Komagu Belua mory Aa nocraHy
TONMK, Y3pOKYjyhn okcuaaumoHy peakumjy
C yrbeMm, a okcugaumja cteapa TOnsoTy.
AKO TONsoTa HYje y CTakwy Aa ce usdauu,
npeameTn ce MOry 3arpejatu Tako ga ce
3anane. lomunamwe, 36ujare Unu cnarawe
jeOHo Ha Apyro nprbaBor Bella unuv Belua
HaTONIbEHOr YIbeM MOXe CrpeynTy n3nas
TOMMOTE 1 y3pOoKOoBaTK NoXap.

AKO He MoXeTe fa nsberHete cTaBrbarbe

Yy MalUVHy 3a Cyllere NpsrbaBor Bella

WY BeLla HaToMIbEHOT BUIbHUM YIbem,
JECTUBUM yIbEM UIN NAKOM, MPBO MopaTe
Aa nx onepeTe 4oAaTHUM AeTepLIEHTOM, TO
he cmarbuTi, anu Hehe enUMUHUCATH PU3NK
of noxapa. Komaau Belwa He cmejy aa ce
YKITOHE U3 MalumHe 3a Cyllere U ogmax
HaroMmnajy unm nocnaxy jeaHo Ha apyro
[OK Cy joLl Tonnu.

He ctaBrbati y MalLnHy 3a CcylleHe
KOMage BeLla KOju Cy NPeTXO4HO OnpaHu,
oumwheHun, HaTONSbEeHN UM NYLUTEHN

y GEH3UHY, CyBUM pacTBapaynma mnm
APYrMM 3anarbMBUM UM EKCMNO3NBHUM
cyncTaHuama, ykrbydyjyhm seoma
3anarbvBe TBapw koje ce 06UYHO KopucTe
y ooMahMHCTBY Kao jeCTUBO yIbe, aLeToH,
[AeHaTypupaHun ankoxor, Kepo3uH,
cpeacTea NpoTUB Mprba, TPEMEHTUH, BOCaK
Wnu cyncTaHLe 3a cKuaakwe Bocka. YBepuTe
ce Ja ce TakaB BeLl Hajnpe onepe y Tonsoj
BOAM Ca 0OAATHOM KOMMYMHOM AeTepLIeHTa
npe CTaBrbakba Y MalLUHy 3a CyLUerbe.
Hukaga He cTaBrbajTe y MalLvHy
npeameTe Koju cagpxe rymeHy neny (To
JECT Tako3BaHy NnaTekc neHy) unm crmyax
maTepujan. Matepujanu o natekc

neHe kaga ce 3arpejy, Mory ce 3ananuTu

(i) inbesit

CMNOHTaHUM caropeBaH-eM.
HemojTe KopMCTUTN OMeKLIMBaYe nnm
CMUYHE NPomn3BoAE Y MaLUWHN 33 CyLLeHe
3a envMrHUCaHe edpekara ctaTu4kor
enekTpuumuTeTa, OCMM aKo TO U3PUYUTO
npenopy4yyje npomssohay omekLmBaYa.
Hukaga He cTaBrbajTe Bell Koju cagpxu
MeTarHO nojayanse, Hrp. rpyaHake C
METasTHOM >XULOM.

AKO mMeTarHe xuue oTnagHy TOKOM
CyLleHa, MOry OLUTETUTU MaLUVHY 3a
CyLueHe.

Hukaga He cTaBrbajTe y MallmMHy 3a
cyllere npeameTe of TBpAe ryme, Kao Ha
npuMep TyL Kane unu uepage 3a 3awTuTy
Aeue, NonveTuneH unu nanup.

Hvkaga He cTaBrbajTe y MaLllnHy 3a
cyllere npeamete obrioxeHe TBpPAOM
rymom, komage ogehe nocraeroeHe
ryMeHOM MeHOM, jacTyke, 'yMeHe Yn3me
NN rymom obroxxeHe naTuke.

YKknoHuTe cBe npeameTe 13 Lienosa,
nocebHo ynarbad un wubvue.

I YITO3OPEHSE: Hukapga HemojTe
3ayCTaBUTU MaLUMHY 3a CylLeHe npe
Kpaja uuKnyca cyllera OCUM ako ogmax
Op30 n3BaguTe cBe NpeameTe u obecute
nx aa 6um ce Tonnorta ocnodoauna Ha

Ba3ayxy.

YwTena eHepruje v NnowWToBaH-€ XUBOTHE
cpeaviHe

.

Mpe cywewna, ogehy oxmukajTe Aa YKIOHUTE LUTO BULLE
Bofde moryhe (ykonvko ce npBo KOpUCTW MallnHa 3a
npare Bella nocTaBuTe Lmknyc LeHTpudyre). To he
ywteaeTn eHeprujy TOKOM CyLleHsa.

Kopuctehu yBek malumHy 3a cyluense ¢ nyHUM
ontepeherwem nogpasymeBare ywuteny eHepruje: 3a
nojeguHavHe KomMaze unu Kog Tek AenMMUYHO MyHe
MaLLuHe NoTpebHO je BULLe BPEeMeHa 3a CyLUueHse.
Ounctute chunTep Ha Kpajy CBakor uukryca, kako 6u
Ce CMar UM TPOLLKOBM KOjU C& OQHOCE Ha NOTPOLLHY
eHepruje (gudu Odpxasarse).
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Hera n ogpxaBaH-€e

HecTtaHak cTpyje

I ickrbyunTe MalLMHY 3a cylleHe kaaa Huje
y ynotpetu, Kao 1 TOKOM pagru Yiwhera n
oOpXKaBa-a.

Ouunctute chuntep nocre ceBakor LUKmnyca
dunTep je Krby4yHa KOMMOHEHTA CylUeka:
Herosa oyHKLMja je Aa NPUKYN BRakHa 1 HATK
Koju ce oopmmpajy TOKOM CyLLeHsa.

HakoH cyLuersaa o4mcTute untep ucnmparem
nog Tekyhom BogoM mnu
ra O4NCTUTE YCUCKBAYEM.
Y cnyyajy oa ce cunrep
3awuTona, NpoTOK Basayxa
YyHyTap MawuHe 3a
cylierse 036urbHO 61 ce
KOMMPOMUTOBAO: Bpeme
noTpebHo 3a cylwemwe
Npoay>Kyje ce 1 TpoLum ce
BULWE eHepruje. Takohe
MOXe Ja ce owTeTu
MaLlMHa 3a CyLUeHse.

dunTep ce Hanasu ucnpea
3anTMBKEe MallMHe 3a
cyLuere (8UoU CIIUKY).
Yknanare cuntpa:

1. MNoByunTe Npema rope NMacTU4Hy OPLUKY
dounTepa (8udu criuky).

2. Ounctute huntep oa ocrtataka TKaHUHE Y
NpaBUHO ra BpaTuTe Ha MecTo. YBepuTe ce
Aa je huntep 00 Kpaja YMETHYT y paBHUHU ca
3anTVBKOM MalLWHE 33 CyLLEHE.

I He kopucTUTE MaLLMHy 3a cyluerse Bella 6e3
Aa Hajnpe BpaTtute unTep y Kyhuwre.

MpoBepa 6yOH-a Nocrne cBakor UUKnyca

OkpeHunTe Oybar pyyHO Oa YKIOHWUTE Makbe npeameTe
(MapamuLe) Koju Mory fa ocTaHy yHyTap MaluuHe 3a
cylueme.

Yuwhewe 6yOHa

! 3a ynwherwe Bybrsa He kKopucTuTe abpasveHa cpeacTsa,
YenuyHy BYHY Unu cpeacTsa 3a unwherse Hephajyher
yernuka.

Morao 6u na ce hopmupa 060jeHn counm Ha 6ybry of
Hephajyher yenuvka, (heHOMEH KOju MOXe BUTU y3pOKOBaH
KoMBuHauujom Boge n/unu cpeacTea 3a ynwhere kao
LUTO CYy Ha NpuMep oMekLwmBahn kopuwheHy 3a npamse.
Taj 060jeHn UM He yTUYE HUKAKO Ha nepdgopmaHce
MallMHe 3a CyLUeHe.

Mpaxwere nocyae 3a ckynibawe Boge
nocne cBakor uuknyca

W3Bagute nocyay n3 mawunHe
3a CylUeHe U UcnpasHuTe je y
cynonepy unm Apyrom norogHom
ogBogdy, 3aTMmje nNpaBuIHO
BpaTuUTe Ha MECTO.

YBek npoBepuTe Nocyay 3a BoAy
1 NCMpasHnTe je npe ctapTawa

HOBOT Mporpama cyluema.

Axko nponycTute npaxweke nocyae 3a BoAy Mormno 6m
pohu po:

- 3aycTaBrbatba 3arpeBarba MaluuHe (M ctora BeL
MOXe joll yBeK Ala ocTaHe BnaXkaH Ha Kpajy uuknyca
cyleH-a).

- Naroewa nep ceetna "ucnpasHuTu nocyany" Koje
ynosopasa Aa je nocyaa nyHa.

|-|yl-bel-be CcuncrtemMa 3a CKyrnjbak€e Boge

Kapa je mawmuHa 3a cylwiewe HOBa, nocyaa 3a
CKynrbake Bofe He CKyniba AOK Ce CUCTEM He yuuTa.
To moxe noTtpajati 1 unu 2 umknyca cywewa. Kag ce
yuuTa, CUCTEM CaKyniba BoAy Y CBaKOM LIMKNYCY.

Yuwherwe jeanHuue 3a KoHaeH3auujy

. Penosuto yknawaru (ceakor
Meceua) jeaMHuuy 3a KoHAeH3auujy
N OYUCTUTU Of, CBAKOI €BEHTYyanHor
HaromunaBaha HUTK
ca nrioya ucnuparwem
nof CriaBUHOM ca
XNlafiHOM BOOOM Koja
Te4ye Ha nonehuHu
KOHOeH3aTopa.
Yknawamne
KOHAeH3aTopa:

1. Nckrbyuntn mawumHy
3a Cyllene U3 cTpyje u
OTBOPWTM BpaTaLlcLa.
2. OTBOPUTM NOKMonaL,
KoHOeH3aTopa (8udu
C/IUKY), OTKIby4yaTn
TpW cTOnepa Tako Aa
nx okpeHete 3a 90° y
cMepy OBpHYTOM Of Ka3arbke Ha carty, a
3aTUM M3BYLUTE KOHAEH3ATOP MNoBravYeH-emM
pyuuLe.
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3. OuncTUTe NOBPLUNHY 3anNTUBKK U BpaTUTe
jeavHuLy Ha MecTo ca cTpenvuama
OKpPEHYTUM NpeMa rope u ysepute ce fa cy
cTonepu A06po npuyBpLUREHN.

Unwherwe mawmnHe 3a cywerwe

* CnorbHW MeTanHn 1 NNacTUYHN AefNOoBU Kao U ryMeHU
[ernoBun Mory fia ce YNCTe BNaXHOM KProMm.

+ lMNoBpemeHO (cBakux 6 meceLmn) O4NCTUTU ca
ycrcMBaYvem npeany pelueTky AOBOAa 3a Ba3ayXx U
n3nasHe oTBOPE 3a Basdyx Ha nonefuHu MalunHe 3a
cylwemne, fa brcTe yKNOHWIM HakynibeHa BnakHa, HUTU
1 npawuHy. Takohe, yKNOHUTWN HaroMunaHe HUTU C
npegre CTpaHe KoHaeH3aTopa 1 Aenosa 3a ountpauujy
KopucTtehun noBpeMeHo ycmcmsay.

MNocyna 3a
cKynrbame
Boae

KoHOeH3auuja

Cronepu Pyuka

Moknonav \

KoHOeH3aTopa

(i) inbesit

I He kopuctute pactsapaue unv abpasvsHa cpeacTsa.

! Mo6puHyTH ce na oBnalheHn TEXHUYKN Kadap PeaoBHO
npoBepaBa MalluHy 3a cyllewe ga 6u ce obesbeguna
CUTYPHOCT €NeKTPO U MaLLMHCKMX aenosa (sudu omoh).

Bp3e CaBeTtun

! He 3abopaBute ga ounctute puntep
BpaTta u unTtep KOHAeH3aTopa HaKOH
CBaKor cyLlema.

I He 3abopaBuTe ga ncnpasHute nocyay 3a
BOAY Mocrie cBakor Luknyca.

I Ha Taj HaunH, umaheTe Hajborbe
nepdgopmaHce!

cduntep

OTBOp 32
P CnaBuHa

Ba3dyx /

CTpaxmu

JeguHuua 3a
KOHAeH3aLmyy ————

MpenHun
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Onunc malunHe 3a cyllewe

I
m OtBapare BpaTawua Kapaktepuctuke
MpuTUCHYTK Ha [Mnoynua c pagHum
BpaTawia nogauvma
Mocyna 3a
= cakynrbawe Boae
°5°
Mogoen n
cepujckm
dunrtep P époj
JeauHuua 3a PeleTka
KOHZEeH3aLmjy oTBOpa
(otBOpEH | 3a youc
nokrnonaty) Basfayxa

Pyuka nokrnonua

KoHOeH3aTopa
(noByuuTe 3a
oTBOPUTN)
KomaHgHa Tabna
HOyrme
Bucoka temnepartypa LOyrve
START

5 0

_ Pyuka KoHTponHo
Tpajame Cyllewa | cpetno ucnpastutn
kany

Pyuka Tpajate cywena
OwmoryhaBa noctaBrbame Tpajare CyLlera: OKPeHYTU PyyKy Y CMepy Kasarbke Ha caTy AOK MHAUKATOP He MOoKaxe XKerbeHo
Tpajarbe cylerwa (8udu lNocmasrbare cywera). [Nosuumnja 0 nckrbydyje MalLvHY 3a CyLUeHse.

=8
Bucoka temnepartypa—
OwmoryhaBa nepcoHanmsauujy ogabpaHor nporpama Ha OCHOBY COMNCTBEHUX NoTpeba.

Oyrme START
MpuTUCHYTV oyrme 3a noKpeTare Cyluera.

KoHTpornHo cBeTtno “ucnpasHutu nocyay”

KoHTporHo cBeTrno “ncnpasHuTy nocyay” C nokasyje Aa je noTpebHo UCnpasHUTK Nocyay 3a cakynrbake Bofe.

Ako ce nocyaa HanyHu y TOKy nporpama, su%enje Ce se blokirati i odeca ¢e ostati mokra.

[a 6u n3bernu Taj noctynak Tpeba yBek ncnpasHMT NOCYAyY 3a CaKynibake BOAE HAKOH CBaKor kopuwherwa MaluvHe 3a
cywetse (sudu Odpxxasar-e).
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Kako obaBuntu cyllere (i) inbesit

START cywema

1. YKIby4MTU yTUKAY MaLLUHE 3a CyLUeHe y CTPYjy.
2. Opabpatu cylene 3aBUCHO O BPCTY Bella (8udu Bew).

3. OTBOPUTU BpaTaLlLa 1 yBEPUTM ce Aa je hunTap YMCT 1 UCnpaBHO NOCTaBIbLEH, U Aa je Nocyaa 3a cakynrbake Bofe npasHa
1y ncnpasHoj nosuumju (sudu Odpxxasarse).

4. HaI'IyHVITI/I MaLlunHy nasehu ga ce HVIjenaH KOMa[ Bella He NoCTaBun Mamef]y BpaTallua 1 ogHOCHe 3anTuBKe. SaTBOpVITM
BpaTaluua.

5. OkpeHyTn “PyuKky 3a Tpajarss cyluera” oK Ce UHAMKATOP HE YCMepW Ha Tpajarbe Cyllena Koje HajBuLLe ofroBapa BpCTyu
TKaHVHe Koja ce cywu. [MposepuTe Tabeny 3a ogHoc n3mely BpcTe TKaHVHe 1 kanauuTeTa MaluvHe (Buam Noctaeke cyluera) u
yMyTCTBO 3@ CBaKy BPCTY TKaHuHe (8udu Bew).

6. Ako je noTpebHO nocTaBuTK TeMnepaTypy nomohy ayrmeta “Bucoka Temperatura”.

7. 3a noyetak nputucHyTM START.

Y ToKy nporpama cyluera MoXe ce NpoBepUTU BeLL U U3BAAMTM KOMaAW Koju Cy Ce OCYLUMN @ OCTaBUTU OcTase Aa ce cylue.

HakoH wTo cTe 3aTtBopunuM Bpataliua, nputncHytm START 3a NOHOBHO cTapTake MallUUHE.

8. Tokom nocnegHnx HEKONMKO MMHYTa NporpamMa cyllewa npe 3aBplueTka nporpama ctapTa ce 3aBpluHa ¢asa CYLUEHE HA
XNAQHO (TkaHuHe ce oxnaze); oBy hasy yBek Tpeba ocTaBuTV @ 3aBpLUK.

9. OTBOPUTM BpaTa, U3BaAWTY BELL, OYUCTUTU bUnTep 1 BpaTuTh y kyhuwTe. icnpasHnuTu nocyay 3a cakynibake BOAe U1
BpatuTH je y no3uumjy (gudu O0pxxasar-e).

10. Vckrbyunte MallvHy 3a CyLleHe 13 enekTpudHe eHepruje.
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[locTaBke cywiera

Tpajambe cywiewa

Tpajane cylemna Koje Tpeba ogabpatu 3aBrcu o ontepehery 1 0 TKaHWHKU Kojy Tpeba cyunTtu (gudu Tabery).
Mocnegkux 10 MUHYTa Nporpama noceBeheHu cy LMKIyCy Cyllera Ha XnagHo.
! 3a Beha ontepehera ogabpatu onuujy.

OnTepehetbe
TkaHuHa
1 kg 2 kg 3 kg 4 kg 5 kg 6 kg 7 kg
Cranpapa Namyk 30 vinn 40 40umm 55 | 55 70 | 70 unm 80 | 80 unn 90 | 95 unun 120 | 120 unn 140
BMCOKa Temnepatypa| MuHyTa MUHYTa MUHYTa MUHyTa MUHYyTa MUHYTa MUHYTa
Akpun 40 nnn 50 50 unn 70 70 nnn 90
HWCKa TemnepaTypa |  MuHyTa MUHYTa MUHYTa ) ) ) )

< CtaHpapp namyk je HajedmKacHuju nporpam y cmucny notpoiurse eHeprinje (UE 392/2012). Oa 6u ce noctmurna
MakcvMMarnHa edukacHocT, ogabpatu onuujy BuLle TemnepaType.

MpubnkHO Tpajarbe CylleHa MoXe BapupaTy 3aBUCHO o criegehem:

 KonuyvHa Boge kojy 3aap)xaBa BeLl HAaKOH CeHTpudyre: NeLkmMpm 1 oceTrbrBa odeha 3aapkaBajy MHOToO Boae (3a Heku
namyy4HU BeLl KOju 3aapxaBa MHOTO BOAE MOXe Ce KOPUCTUTU AyKe TpajaHe of OHOr MpenopyyYeHor Ha Tabenu).

 TKaHuWHe: 3a kKoMage ofdehe Koju cy UCTe TKaHWHe, anv ca pasnuuuMTUM TeKCcTypamMa 1 pasnumunte aebromHe, Tpajakbe cyllera
MoXe Aa Oyae pasnmuuTo.

 KonuyvHa Belua: 3a nojeamMHadyHe Komaae U Maka onTepehera noTpebHo je Make BpeMeHa 3a CyLleHe.

+ Cyleme: ako ce komaau ofehe Koju ce cylle Mopajy jow crnernaTtu, Mory ce U3BaguTi U3 MalLMHe [OK CY joLU BIaXHW.
Komape opehe Koju Mopajy 6TV NOTMYHO CyBM MOXETE a OCTaBUTE AyXe.

« CobHa TemnepaTypa: LWTO je Hika TemnepaTypa npocTopuje Y Kojoj ce Hanasu MalluvHa 3a cyllewe, 61Uty he noTpeGHO BuLLe
BpeMeHa 3a cyluene oaehe.

+ BonymeH: ogpefheHn nocebHo BENUKM KOMaau Koju 3ay3umMajy MHOTO MecTa 3axTeBajy NoceGHy Maxikby Y NpoLecy cyllewa.
Mpenopyuyje ce yknamwatbe TUX koMagda ofehe, NpoTpecare U 3aTMM NMOHOBHO CTaBrbakse Y MallvHy: OBa pafsba Mopa Aa ce
MOHOBW HEKOMUKO MyTa Y TOKY LMKITyca CylleHa.

! He cywumTe npesuue BeLw.
CBa TkaHWHa cagpXXu NpUpOAHY BaXHOCT Koja CryXu 3a YyBare Mekohe 1 BoryMeHa.

Mporpamu n onuuje cywemwa

OcBexaBahe ‘ﬂ‘
KpaTku nporpam npuknagaH 3a ocBexaBahe BriakaHa v Bella Kpo3 UCTyLLTake CBeXer Basayxa. Tpaje otnpunuke 10 MuHyTa.
! OBO HUje Nporpam cyllensa na He CMe [la Ce KOPUCTU C joLl MOKPVM BELLIOM.

=4
Bucoka Temnepartypa-a
OpabpaTtu cyliere ¢ oapefieHM BpeMeHOM, MPUTUCKOM Ha 0BO AyrMe ofabupe ce Bucoka Temneparypa. Mporpamu ¢
ofpefneHMM BpeMeHOM 1Majy NMOCTaBIbEHY HIKY TEMMepaTypy.
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BeLu

CopTtupame Belua
* MNposepuTte cumbone Ha eTnkeTama ogehe ga 6ucrte

6vnu curypHu fa tm komagu ofgehe Mory fa ce nogsprHy

cylemy y 6ybmy.
« MogenuTe BeLl NpeMa BPCTU TKaHUHE.
* VcnpasHuTe LienoBe 1 npoeepuTe gyrMag.

M 3aTBOpVITe NaTeHT 3aTBapayye n Kon4ye Kao n nojaceBe n
Be3uLe 6e3 3aTesatba.

* ncueguTe komage Bela Aa 6u ce envMMuMHMUCano LWTo
BuLLEe Bode moryhe.

! He cTaBrbajte y MalumHy ogehy noTnyHo nyHy Bofe.

MakcumanHo ontepeherwe

He nyHWTW BULLE 04 MaKCUManHor KanauyuteTa.
Cnegehe BpeedHOCTM OQHOCE Ce Ha TEXUHY CyBOr Bella.
MpupoaHa BnakHa: Makcumym 7 kg

CuvHTeTMYKa BriakHa: Makcumym 3 kg

! la 61 ce nsberao nag edyKacHOCTM MalLUHe 3a
cylwere, He npeonTepehmBaTu.

ETukeTe 3a ogpxaBare

lMpoBepuTe eTukeTy Ha ogehu, nocebHoO kaga ce ucta
ybaLyje no npsu NyT y MalnHy 3a cyliewe. Crnegehu cy
Hajyewhn cumbonu:

(] Mosxe ce cywumtin y mawumHuy 3a cyluetse.
B He cme ce cywntn y Mawmhm 3a cyluekse.
(@ Cywutum Ha BUCOKO] TEMMEpaTypu.

& Cywmntu Ha Huckoj Temnepatypu.

[Tpobnemu n pellera

(i) inbesit

Bpeme cywera

MpubnuxHO BpeMe cyLleHa MOXe BapupaTh 3aBUCHO O
cnepehem:

» KonuuunHa Boge 3agpxaBa y ogehu nocne ueHTpudyre:
NeLLKMpU 1 OCETIbMBA TKaHWHA 3ap)KaBajy MHOrO BOAe.

+ TKaHWHe: 3a kKoMage ofehe Koju cy UcTe TKaHWHe, anwu
ca pasnuyuTUM TeKCTypama v pasnuuute AebrbrHe,
BpeMe cyluersa MoXe Aa Oyae pasnmuuto.

» KonuuuHa Belua: ko nojeanHavyHux komaga unuv
nonynpasHe MallvHe, Cyllerwe MOXe Aa Tpaje ayxe.

» Cyweme: ako ce komaam ogehe koju ce cylie mopajy
jow crnernaTtu, Mory ce U3BaguTu U3 MallnHe AOK Cy joL
BrnaxHu. Komage ogehe koju Mopajy 6uTu noTnyHO cyBum
MOXeTe [a OCTaBuUTe Ayxe.

* lNogeweHa Temnepatypa.

- CobHa TemnepaTypa: WTO je Hxa TemnepaTypa
npocTopuje Y Kojoj ce Hanasu MaluvHa 3a cyluere, GUTu
he noTpeGHO BuLLE BpeMeHa 3a cyluene oaehe.

» BonymeH: ogpeheHn nocebHO BENUKM KOMaam Koju
3ay3MMajy MHOro MecTa 3axTeBajy NocebHy naxwy
y npouecy cyllewa. MNMpenopyyyje ce yknawane
Tux komaga ogehe, nporpecarse 1 3aTMM NMOHOBHO
CTaB/barke y MalluHy: OBa padHa Mopa Aa ce NOoHOBM
HEKOmMWKO rnyTa y TOKY LIMKNyca CyLleHa.

! He cywmTe npesuLe Belw.
CBa TkaHUHe cagpXu NPUPOAHY BIaXHOCT Koja Cryxu 3a
YyyBar-e Mekohe 1 BonyMeHa.

O3HayeHo BpeMe 0fHOCK Ce Ha ayToMaTcKu nporpam
OpmaH cyluere.
TexxvHe ce ogHOCe Ha CyBU BelLLl.

Y cnyyajy Aa umate ocehaj Aa MaluvHa 3a Cyllere He paauy Ha ucnpaBaH HayuH, Hajnpe TenedoHnpaTtn y LieHtap 3a nomoh
(Buawm MNomoh) naxxrbMBO KOHCYNTYjTe crieaehe cyrecTuje 3a peluaBare npobnema.

MpoGnem: Moryhu y3poum / Pewensa:

MawwuHa 3a cywekse He CTapTa. .« YTykay HUje YKIbyYeH Y 3UAHY YTUUHNLY [0 Kpaja [A0BOSbHO Aa OCTBAPU KOHTAKT.

« [owro je 4o npekuaa crpyje.

+ Ocurypau je naropeo. MokywaTty ykrby4uTy apyr KyhHu anapart y UCTY yTUYHWLLY.
* AKO ce KOpUCTU NPOAYKHU Kaben NoKyLLaTy YKIbYYUTH YTUKay MalluHe 3a Cyllerbe

LOVPEKTHO Y YTUYHMLLY.

+ BparaLluca HuCy npaBunHoO 3aTBOpeHa.
» [porpam Huje ncnpaeHo noctaBrbeH (8udu Kako obagumu cyuwiere).
* Huje nputucHyTo ayrme START(s8udu Kako obasumu cywere).

Tpajame cyluema je npeayro. * dunTtep Huje ounwheH (8udu Odpxasar-e).
» [locyna 3a cakynrbarwe Boge Mopa ga ce ucnpasHn? KoHTponHo ceeTno “VicnpasHntu
nocyny” Tpenepu (8udu Odpxkasarse).
» KoHpeHsatop mopa ga ce ounctu (sudu Odpxasam-e).
* Huje ogabpaHo ucnpaeHo Tpajare cyllera 3a To ontepehewe (gudu Bew).
* Beuw je cyBuwie mokap (8udu Beuw).
* MawwHa 3a cylemne je npeontepeheHa (sudu Bew).

Cywwunuua je npebyyHa y npeux * TO je HOpMarHo, MoroToBo ako Ce CyLUMMMLA Huje KopucTuna ayxe speme. Ako Gyka u
HEKONMWUKO MUHYTa paaa. Jarbe HacTaerba TOKOM YMTaBOr LMKIyca, 06paTuTu ce LEHTPY 3a TEXHUYKY NMOMON.
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TexHn4yka nomoh

Mpe Hero no3oBeTe LleHTap 3a TexHM4Ky nomoh:

» CneavTu Boguy 3a peluaBane npobnema aa ou
nposepunu ga nu je moryhe camu pewwmTu kBap (8udu
lMpobnemu u pewera).

* Y NPOTMBHOM, yracuTu MaLluHy 3a CyLleHe 1 No3BaTu
Hajonkm LieHTap 3a TexHU4Ky nomon.

Mopauwm koje Tpeba aa aarte LieHTpy 3a nomoh:

* Mime, npe3nmMe u nouTaHckm 6poj;

* 6poj TenedoHa;

* BpCTa KBapa;

* 4aTyM KYMOBUHE;

* mogen anapata (Moga.);

* cepujcku 6poj (S/N) malLmMHe 3a cyLlee.

OBe uHdopMauje Hanase ce Ha eTUKETM C NogauMmMa nsa
OKHa.

WHdopmauumje 3a peumnknaxy v oanarawe @

Pe3epBHM fenoBum

Osa malunHa 3a cyllere je KoMMekcHy anapar. MNokyLaj
[Aa caMu nonpasuTe MaLlnHy, U1 NoBepaBake nonpaska
HeKkBanMUkoBaHOM Kaapy Moxe Aa yrpo3u 6esbegHocTt
TbyAM, Aa OLUTETW MALLUMHY U Aa MOHULITK rapaHuujy Ha
pe3epBHMM AenoBuMa.

Y cnyyajy npobrnema c kopuwherwem oBe MalLnHe,
noTpebHo je yBek ce 0bpaTuTy oBnawheHoM TEXHUYKOM
0co0OrbYy.

Kao geo Haluer ctanHor HacTojaka OdyBaHa XMBOTHE CPeAVHe, 3a4pKaBaMo NpaBo Kopulihewa peunknmpaHnx KOMNoHeHaTa
BMCWOKOT KBanuTeTa y UUiby CMareHa TPOLLKOBa NoTpowaha n MUHUMU3Mpake pacunaka Mmatepujana.
» Opnarawe MaTepujana kopuwwheHor 3a ambanaxy: NoLWToBaTH fNIoKarnHe nponuce, Aa 6u ce omoryhmna peuuknaxa

ambanaxHor maTtepujana.

+ 3a cmametbe pr3vKa of nospeae Aelie, YKNOHUTY BpaTallla v yTukad, npeceymn kaben 3a Hanajake 40 Kpaja y paBHUHU C
anapartom. OgnoxuTe Te Aenose 04BOjEHO Aa Ou ce ocurypanu ga anapaT He MOXe Aa Ce YKIby4u y CTPyjy.

Opnarawe

Mo EBponckoj aupektusn 2012/19/CE o otnagy enekTpudHx n enektpoHckux anapata (RAEE), kyhHu anapatu He cmejy
[a ce ofnaxy kao HopmanaH rpagcky otnag. Ctapu anapaTtu koju ce BuULLe He ynoTpebrbaBajy Mopajy ce cakynrbaTtu

O[1BOjEeHO Y Lrby ONTMMM3aLje HMBOA NOHOBHOT McKopulhersa 1 peLyknaxe matepujana of Kojux ce cacToje 1

CMakbeHa yTuLaja Ha 30paBrbe Ibyau U LUTETE XUBOTHOj CPEAMNHMN.
CrmBon npekpLUTEHOT KOLLa HaBEAEH je Ha CBMM NPOU3BOAMMA Kao NOACETHUK Ha 06aBe3y O[BOjeHOr cakynrbakba oTnaza.
Kap kynuTe cnvyaH HOBM anapart, enekTpuYHU 0Tnaj MoXe Aa Ce UCMopy4u TPro.uy, Koju je obaBe3aH NnpumnTu ra. "Beoma
Manu” enekTpuyHW oTnag (kaj Hu jedHa cTpaHa He npenasu yXuHy oA 25 caHTuMeTapa) MoXe Ce UCMopYYMTH Y NpoaaBHULLY
YaK M aKko ce HULLITa He Kynu (To ce 0gHOCK camo Ha nNpodasBHuLEe ¢ NpoAajHuM npocTtopom npeko 400 kBagpaTHUX metapa). 3a
JopaTtHe vHdopmMavmje o ucnpaBHOM onarakwy KyhHUX anapaTta, BnacHuum Mory aa ce obparte npeasuheHoj jaBHOj crnyxou

nnn npoaaBaoHMUama.

c € OBaj kyhHu anapar je y cknagy ca cnegehum gupektusama EBponcke YHuje:

- LVD 2014/35/EU, EMC 2014/30/EU i RoHS 2011/65/EU.
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Gebruiksaanwijzing

(1) InpesIT

WASDROGER

Nederlands

IDC 75

www.indesit.com

L pit symbool herinnert u eraan om deze
gebruikshandleiding te lezen.

! Houd het boekje altijd bij de hand, om het gemakkelijk te kunnen
raadplegen zovaak als nodig is.

Houd het boekje altijd dicht bij de wasdroger; als men het
apparaat verkoopt of weggeeft, moet men zich herinneren om

dit boekje ook erbij te geven, zodat de nieuwe bezitters kennis
kunnen nemen van de waarschuwingen en hints voor het gebruik
van de wasdroger.

! Lees zorgvuldig deze aanwijzingen: op de volgende pagina’s
vindt men belangrijk informatie over de installatie en nuttige wen-
ken voor de werking van het toestel.

Inhoudsopgave
"9

Installatie, 50

Waar men de wasdroger moet installeren
Ventilatie

Electrische aansluiting

Informatie vooraf

Waarschuwingen, 52
Algemene veiligheid
Energiebesparing en respect voor het milieu

Zorg en onderhoud, 54
Onderbreking van de electrische voeding
Reiniging van het filter na elke cyclus
Controle van het mandje na elke cyclus
Legen van het watervat na elke cyclus
Reiniging van de condensatie-eenheid
Reiniging van de wasdroger

Beschrijving van de wasdroger, 56
Eigenschappen
Bedieningspaneel

Hoe men de machine laat drogen, 57
Start van een droogcyclus

Drooginstellingen, 58
Droogtijden
Programma’s en droogopties

De Was, 59

Sorteren van de was
Wasetiketten
Droogtijden

Problemen en oplossingen, 59

Service, 60
Reserveonderdelen
Informatie betreffende recycling en afvalverwijdering
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Installatie

Waar men de wasdroger moet
installeren

Indien het toestel a8
geinstalleerd moet
worden onder

een bank, is het
noodzakelijk om een
ruimte van 10 mm vrij pom 15w
te laten tussen het =
bovenste paneel van
het apparaat en andere
voorwerpen hierboven, ook moet er 15 mm
vrije ruimte zijn tussen de zijkanten van het
apparaat en de wanden of meubels ernaast.
Op deze manier is men er zeker van dat er
voldoende luchtcirculatie is.

Het apparaat moet met de achterwand tegen
een muur aan worden geinstalleerd.

—

mm

10

Ventilatie

Zorg ervoor dat de wasdroger niet in een vochtige omgeving
wordt gezet en dat de lucht hierin voldoende wordt ververst.
Het is van fundamenteel belang dat de lucht rondom de
wasdroger kan bewegen, anders kan het water tijldens het
drogen niet condenseren; de wasdroger doet het dus niet
goed in een gesloten ruimte, of binnenin een meubel.

Indien de wasdroger in een kleine of koude kamer wordt
gebruikt is het mogelijk dat zich condens vormt.

Afvoer van het water

Indien de machine dichtbij een afvoerleiding wordt geplaatst,
kan men het condenswater hierdoor afvoeren en hoeft men
het watervat niet te gebruiken. In dit geval hoeft men dit
watervat dus niet na elke cyclus te legen.

Indien de wasdroger boven of naast een wasmachine staat,
kunnen ze dezelfde afvoer gebruiken. Het is voldoende als
men de slang in afbeelding A losmaakt en op de afvoer
aansluit.

Indien de slang niet bij de afvoer komt, kan men een slang
met dezelfde diameter aanschaffen om de afstand te
overbruggen.

Om deze nieuwe slang te installeren is het voldoende om de
bestaande te vervangen, zoals aangegeven in de afbeelding
B en deze op dezelfde plaats in te steken.

De afvoer moet zich 1 m lager bevinden dan de bodem
van de wasdroger.

Na dat men de wasdroger heeft geinstalleerd, moet
men controleren dat de afvoerslang niet gevouwen of
vervormd is.

£
E
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A\ Het is niet aan te raden om de wasdroger
in een kast te installeren; het toestel mag
nooit worden geinstalleerd achter een deur
die met sleutel kan worden gesloten, een
schuifdeur of een deur met de scharnieren
aan de andere kant ten opzichte van het
deurtje van de wasdroger.

Electrische aansluiting

Voordat men de steker in de electrische
contactdoos steekt moet men het volgende
controleren:

A Dat uw handen droog zijn.

A\ De steker i_s_ voorzien van een
aardaansluiting.

A De contactdoos moet het maximale
vermogen van de machine kunnen
verdragen, men vindt deze aanwijzing op
het typeplaatje met de technische gegevens
(zie Beschrijving van de wasdroger).

A De voedingsspanning moet in het bereik
liggen, dat is aangegeven op het
typeplaatje met de technische gegevens
(zie Beschrijving van de wasdroger).

A Gebruik geen verlengsnoeren. Trek niet
aan het netsnoer. Gebruik niet meerdere
stekkeradapters indien het apparaat met
een stekker is uitgerust. Voor apparaten
voorzien van een stekker, als de stekker
niet geschikt voor uw wandcontactdoos is,
contact opnemen met een gekwalificeerde
technicus.
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A De wasdroger mag niet buiten worden
geinstalleerd, zelfs als deze afgedekt is.

A\ Na installatie van de wasdroger moeten de
electrische kabel en de steker onder
handbereik blijven.

A\ De electrische kabel mag niet gevouwen of
platgedrukt worden.

A Als de te vervangen steker aan het snoer
gegoten is, moet men deze op een veilige
manier onbruikbaar maken en ontzorgen. Laat
hem dus NIET achter, anders zou iemand hem
in een contactdoos kunnen steken en een
electrische schok veroorzaken.

A\ De elektrische kabel moet regelmatig worden
gecontroleerd. Als de voedingskabel beschadigd
is, moet hij, worden vervangen de servicedienst
(zie Service).

A De fabrikant aanvaardt geen enkele
aansprakelijkheid indien men zich niet aan
deze regels houdt.

A In geval van twijfel over het
bovenstaande wordt men verzocht contact
op te nemen met een gekwalificeerde
electricien.

Informatie vooraf

Heeft men de wasdroger geinstalleerd, dan moet men
hem eerst schoonmaken (vanwege het transport), de
droogtrommel van binnen reinigen en dan pas in gebruik
nemen.

(i) inbesit

Maximaal laadvermogen: 7 kg

Produkt Information - Voorschrift 392/2012.

Merk
Indesit

Model

IDC 75 B (EV)

Geschatte capaciteit voor katoenen wasgoed voor het

"standaard katoenprogramma" bij volle lading - kg 7.0
Deze huishoudelijke droger is Condens.
Energie-efficiéntieklasse op een schaal van A+++ (laag gebruilk) B

tot D (hoog gebruik)

Gemiddeld jaarlijks energieverbruik (AEc)* Kwh 1) 504.0

Deze huishoudelijke droger is een Niet-automatisch

Energieverbruik bij volle lading: Edry-kWh 2) 4.28
Energieverbruik bij gedeeltelijke lading: Edry1/2,-kWh 2) 2.3
Stroomverbruik: off modus (Po) - Watts 0.00
Stroomverbruik: modus aan (Pl)- Watts N/A
Duur van de 'modus aan' voor stroommanagementsysteem - N/A
minuten

Progr. Tijd - gemiddeld (Tt) volle en gedeeltelijke lading - minuten 04
3)

Volle lading (Tdry) - minuten 119
Gedeeltelijke lading (Tdry1/2) - minuten 69
Condensatie efficiéntieklasse op een schaal van G (minst c
efficiént) tot A (meest efficiént)

Gemiddelde condensatie efficiéntie - %

gemiddelde (Ct) volle en gedeeltelijke lading 3) 71
volle lading Cdr 71
gedeeltelijke lading Cdry1/2 71
Luchtgedragen akoestische geluidsemissies - dB(A) re 1 pW 68.0

1) Het "standaard katoenprogramma" met een volle en gedeeltelijke lading en het
"standaard katoenprogramma" met een gedeeltelijke lading zijn de standaard
programma's waarop de informatie op het etiket en op de kaart betrekking heeft.
Deze programma's zijn geschikt voor het kastdroog (0%) maken van katoenen
wasgoed en zijn de meest efficiénte programma's v.w.b. het energieverbruik. De
gedeeltelijke lading is de helft van de nominale lading.

2) Verbruik per jaar is gebaseerd op 160 droogcycli van het standaard
katoenprogramma bij volle en gedeeltelijke lading, en het verbruik bij laagstroom
modus. Daadwerkelijk energieverbruik per cyclus zal athangen van hoe het
apparaat wordt gebruikt.

3) Gemiddeld gewicht van 3 cycli met volle lading en 4 cycli met halve lading.

Voorschrift 932/2012.

Synthetisch: Energieverbruik bij volle lading: kWh 1.34

Synthetisch: Volle lading - minuten 70

Synthetisch: Gedeeltelijke lading N/A
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Waarschuwingen

! Dit apparaat is ontworpen en uitgevoerd
volgens de geldende internationale
veiligheidsnormen. Deze aanwijzingen zijn
voor uw eigen veiligheid geschreven en
moeten aandachtig worden doorgenomen.

Algemene veiligheid

» Deze droger mag niet worden gebruikt
door personen (kinderen van 8 jaar en
ouder inbegrepen) met beperkte fysieke,
gevoels- of mentale capaciteit, of zonder
ervaring of kennis, tenzij ze onder toezicht
staan of aanwijzingen ontvangen over het
gebruik van het toestel van personen die
verantwoordelijk zijn voor hun veiligheid.

e Deze droger is ontwikkeld voor niet
professioneel huishoudelijk gebruik.

e Raak het apparaat niet aan als u
blootsvoets bent of met natte handen of
voeten.

e Schakel het apparaat los van het
elektriciteitsnet door aan de stekker zelf te
trekken en niet aan de kabel.

« Doe de droger na het gebruik uit en
schakel hem los van het elektriciteitsnet.
Houd de deur dicht om te voorkomen dat
kinderen met de droger spelen.

e Let goed op kinderen om te voorkomen
dat ze met de droger spelen.

e Onderhoud en reiniging mogen niet
worden uitgevoerd door kinderen zonder
supervisie.

« Kinderen van 3 jaar of minder mogen niet
dicht bij de droger komen, tenzij onder
constant toezicht.

e Het apparaat moet juist geinstalleerd
worden en moet goed geventileerd zijn.
De luchttoevoer op de voorzijde van
de droger en de luchtroosters aan de
achterzijde mogen nooit worden bedekt
(zie Installatie).

e Gebruik de droger nooit op een

vloerbedekking als de hoogte van de haren

belemmert dat er lucht wordt toegevoerd
via de onderzijde van de droger.

e Controleer of de droger leeg is voordat u
hem inlaadt.

'\ De achterzijde van de droger kan erg

heet worden: raak hem nooit aan als

het apparaat in werking is.

e Gebruik de droger niet als het filter, het
waterreservoir en de Warmtepomp niet

goed op hun plaats zitten (zie Onderhoud).

» Doe niet teveel wasgoed in de droger ( zie
Wasgoed voor maximaal laadvermogen).

« Doe geen drijffnatte was in de droger.

= Volg altijd aandachtig de was- en
drooginstructies op de etiketten van de
kledingstukken (zie Wasgoed).

e Doe geen overmatig grote kledingstukken
in de droger.

= Droog geen acrylvezels op hoge
temperatuur.

= Schakel de droger niet uit als er nog warm
wasgoed in zit.

= Reinig het filter na elk gebruik (zie
Onderhoud en verzorging).

e Leeg het waterreservoir na elk gebruik (zie
Onderhoud).

= Reinig regelmatig de Warmtepomp (zie
Onderhoud) .

= Vermijd het ophopen van pluis rondom de
droger.

e Ga niet op het bovenpaneel van de droger
staan omdat u het apparaat zou kunnen
beschadigen.

» Respecteer altijd de normen en de
elektrische eigenschappen (zie Installatie) .

« Koop altijd originele accessoires en
reserveonderdelen (zie Service).

Om het risico op brandontwikkeling
in uw droogautomaat te

minimaliseren, moeten de volgende
instructies in acht worden genomen:

= Droog alleen artikelen in de droogautomaat
die gewassen zijn met wasmiddel en
water en die vervolgens zijn afgespoeld en
gecentrifugeerd. Het drogen van artikelen
die NIET met water zijn gewassen kan
brandgevaar opleveren.

= Droog geen kleding die behandeld is met
chemische middelen.

= Stop geen items in de droogautomaat
die zijn bemorst of doordrenkt met
plantaardige olie of slaolie, aangezien
dit risico’s op brandontwikkeling
teweegbrengt. Oliebevattende items
kunnen spontaan ontbranden, in
het bijzonder wanneer ze worden
blootgesteld aan hittebronnen zoals
een droogautomaat. De items worden
warm, wat een oxidatiereactie met de olie
veroorzaakt. Door oxidatie ontstaat hitte.
Als de hitte niet kan ontsnappen, kunnen
de items zo warm worden dat ze vuur
vatten. Het opeenstapelen of opbergen van
oliebevattende items kan ertoe leiden dat
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de hitte niet kan ontsnappen waardoor er
een risico op brandontwikkeling ontstaat.
Als het onvermijdelijk is dat stoffen die
plantaardige olie of slaolie bevatten of die
vervuild zijn met haarverzorgingsproducten,
in een droogautomaat worden geplaatst,
moeten ze eerst worden gewassen

met extra wasmiddel — dit zal het risico
verminderen maar niet volledig elimineren.
De items mogen niet uit de droogautomaat
worden gehaald en opeengestapeld
wanneer ze nog warm zijn.

Droog geen items die voordien zijn
gereinigd in, zijn gewassen in, zijn
doordrenkt met of zijn vervuild met
petrolium/benzine, solventen voor
chemische reiniging of andere ontvlambare
of explosieve substanties. Erg ontvlambare
stoffen die vaak worden gebruikt in
huishoudelijke omgevingen, waaronder
slaolie, aceton, gedenatureerde alcohol,
kerosine, vlekverwijderaars ,terpentijn, was
en wasverwijderaars. Zorg ervoor dat deze
items zijn gewassen in warm water met
een extra hoeveelheid wasmiddel alvorens
ze worden gedroogd in de droogautomaat.
Droog geen items die schuimrubber of
gelijkaardige rubberachtige materialen

met dezelfde structuur bevatten.
Schuimrubbermaterialen kunnen, wanneer
ze worden verwarmd, vuur produceren
door spontante ontbranding.
Wasverzachter of gelijkaardige producten
mogen niet worden gebruikt in een
droogautomaat om statische elektriciteit
te voorkomen, tenzij de praktijk specifiek
wordt aanbevolen door de fabrikant van de
wasverzachter.

Droog geen ondergoed dat metalen
verstevigingen bevat, zoals beha’s met
metalen beugels. Wanneer de metalen
beugels loskomen tijdens het drogen, kan
de droogautomaat worden beschadigd.
Droog geen rubber, plastic items zoals
douchekapjes of waterdichte hoezen voor
babies, polyethyleen of papier.

Droog geen items met een rubberen
achterkant, kledij met schuimrubberen
vulkussentjes, kussens, overschoenen en
tennisschoenen met rubberen coating.

(i) inbesit

= Verwijder alle voorwerpen, zoals aanstekers
en lucifers, uit de zakken.

! BELANGRIJK: stop de droger nooit voor

het einde van de droogcyclus, tenzij u alle

kledingstukken snel verwijdert en ophangt

zodat de warmte wordt verdreven.

Energiebesparing en respect voor het
milieu

= Voor u de kledingstukken droogt kunt u ze beter goed
uitwringen om zoveel mogelijk water te verwijderen
(als het wasgoed uit de wasautomaat komt kunt u de
centrifuge gebruiken). Op deze manier bespaart u energie
tijdens het drogen.

« Als u de droger altijd met volle lading gebruikt bespaart u
energie: enkele kledingstukken en kleine ladingen doen er
langer over om te drogen.

* Reinig het filter aan het einde van elke cyclus zodat
de kosten van energie kunnen worden beperkt (zie
Onderhoud) .
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Zorg en onderhoud

Onderbreking van de electrische

voeding

! Maak de wasdroger los van het net als deze
niet werkt of als men bezig is met de reiniging
of het onderhoud.

Reiniging van het filter na elke

cyclus

Het filter is van fundamentele betekenis bij
het drogen: het dient voor het verzamelen
van de stof, dat zich vormt tijdens het
drogen.

Na afloop van de
droging moet men het
filter dus reinigen door
het onder stromend
water af te spoelen,

of met een stofzuiger.
Een vol filter belemmert
de luchtstroming in

de wasdroger met
ernstige gevolgen voor:
de droogtijd en het
energieverbruik. Ook kan
de wasdroger schade
oplopen

Het filter bevindt zich
vOor de afdichting

van de wasdroger (zie
afbeelding).
Verwijdering van het
filter:

1. Trek het filter aan de plastic handgreep
omhoog (zie afbeelding).

2. Reinig het filter en zet het op de juiste
manier weer terug. Controleer dat het filter
helemaal erin zit: het moet opgelijnd zijn met
de afdichting van de wasdroger.

! Gebruik de wasdroger niet zonder eerst het
filter op zijn plaats te hebben terug gezet.

Controle van het mandje na elke cyclus

Draai met de hand de trommel rond om te controleren of er
nog (kleine) stukken inzitten, zoals zakdoeken.

Reiniging van de trommel

! Voor de reiniging van de trommel mag men geen
schuurmiddelen, staalwol of schoonmaakmiddelen voor inox
gebruiken.

Anders kan er zich een gekleurd laagje op de trommel
vormen, dit kan komen door een reactie tussen water en/

of reinigingsmiddelen, zoals wasverzachter. Dit gekleurde
laagje heeft geen enkele invloed op de prestaties van de
wasdroger.

Legen van het watervat na elke cyclus

Haal het waterverzamelvaatje uit
de wasdroger en leeg het in een
wasbak of iets dergelijks, daarna
moet men het weer op de juiste
manier terugzetten.

Controleer altijd dit vaatje en
leeg het voordat men een nieuw
droogprogramma opstart.

Het gevolg van het niet legen van het watervat kan zijn:

- De uitschakeling van de verwarming van de machine (de
was kan nog vochtig zijn aan het einde van de droogcyclus).
- De led “Vaatje legen” zal aangaan, om aan te geven dat dit
vaatje vol is.

Vullen van het verzamelsysteem voor water
Wanneer de wasdroger nog nieuw is, zal het watervaatje
geen water verzamelen, omdat deze eerst gevuld moet
worden. Deze handeling kan nodig zijn voor 1 of 2
droogcycli. Als het eenmaal vol is, zal het systeem elke
cyclus water verzamelen.

Reiniging van de condensatie-

eenheid

= Verwijder regelmatig (elke maand) de
condensatie-eenheid en reinig eventuele
stof van de platen door de achterkant van
de condensator onder een kraan met koud
water af te spoelen.

Verwijderen van de condensator:

1. Haal de wasdroger
van het electrische net af
en open het deurtje.

2. Open het deksel van
de condensator (zie
afbeelding), maak de
drie hendels los door

ze 90° tegen de klok in
te draaien, daarna de
condensator aan de
handgreep eruit trekken.
3. Reinig het oppervlak
van de afdichtingen

en zet de eenheid met
de pijlen naar boven,
controleer dat de
hendeltjes weer goed
zijn vastgemaakt.
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(i) inbesit

Reiniging van de wasdroger Kort advies

= De externe metalen, rubber en plastic delen kunnen met 1 Vergeet niet het filter van de deur te reinigen
een vochtige doek worden schoongemaakt. enhet filter van de condensator na elke

« Elke 6 maanden moet men met een stofzuiger het droogcyclus

luchtinlaatrooster aan de voorkant en de luchtuitlaten aan . .
]
de achterkant van de wasdroger schoonmaken om stof " Vergeet niet het waterreservoir te |egen na

te verwijderen. Bovendien moet men met een stofzuiger 'elke droogcyc',us' . .
de stof aan de voorkant van de condensator en het filter ! Opdeze manier, zult u altijd de maximale

verwijderen. prestaties bereiken!
! Gebruik geen oplosmiddelen of schuurmiddelen
! Laat de wasdroger regelmatig controleren door bevoegd
technisch personeel, zodat de veiligheid van de electrische
en mechanische onderdelen kan worden gegarandeerd (zie
Service).

Waterverzamelvaatje

Achterkant
Luchtinlaat

Hendeltjes Deksel van de

Condensatie-eenheid condensator

Handgreep

Voorkant
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Beschrijving van
de wasdroger

- Openen van het deurtje Eigenschappen
NL

Typeplaatje met
Waterverzamelvaatje bedrijfgegevens

Druk op
het deurtje

T

Serienummer en
modelnummer

Condensatieeenheid Luchtrooster

(deksel open) —__|

Handgreep van het deksel van de
condensator (trekken om te openen)

Bedieningspaneel

Knoppen
Hoge Knop
temperatuur START

O O

Lampje Vaatje

Droogtijdenknop leegmaken

Droogtijdenknop
Hiermee kan de droogtijd ingesteld worden: draai de knop met de klok mee totdat de wijzer de gewenste droogtijd aangeeft De O
positie zet de droger uit. (zie Drooginstelling).
=4
Hoge temperatuur =<
Hiermee kan het gekozen programma op basis van persoonlijke voorkeuren worden ingesteld.

Knop START
Druk op de knop om het drogen te starten.

Lampje “Vaatje leegmaken”

De controlelamp “Vaatje leegmaken” ®Z betekent dat het noodzakelijk is om het waterverzamelvaatje leeg te maken.

Als het reservoir zich tijdens het uitvoeren van het programma vult, het drogen wordt geblokkeert en de kleding blijft nat. Om dit te
voorkomen is het dus beter om het vaatje altijd, na elk gebruik van de wasdroger te legen (zie Onderhoud).
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Hoe men de machine laat (D inpesit
drogen

Start van een droogcyclus .
NL

1. Steek de steker van de wasdroger in de contactdoos van de electrische voeding.
2. Kies op basis van het soort wasgoed een droogprogramma (zie Was).

3. Open het deurtje en controleer dat het filter schoon is en in de goede positie zit. Ook moet het waterverzamelvaatje leeg zijn in de
goede positie zitten (zie Onderhoud).

4. Doe de was in de machine en let erop dat er geen kleding tussen het deurtje en de betreffende afdichting blijft zitten. Sluit het
deurtje.

5. Draai aan de “Droogtijdenknop” totdat de indicator naar het programma wijst, dat overeenkomt met het type weefsel dat men wil
drogen, controleer dit op de tabel van de programma’s (zie Programma’s en opties) en de aanwijzingen voor elk type weefsel (zie
Witte was).

! Opgelet: indien de positie van de handknop van de programma’s veranderd is na de knop START ingedrukt te hebben, zal de
nieuwe positie het gekozen programma NIET wijzigen. Om het programma te wijzigen drukt men op de knop START om het pro-
gramma in pauze te zetten. De controlelamp zal met een oranje kleure knipperen. Kies nu het nieuwe programma en de betreffende
opties.

Druk op de knop START om het nieuwe programma te starten.

6. Indien nodig de temperatuur instellen met de toets “Hoge Temperatuur” instellen
7. Om te starten drukt men op de knop START.
Tijdens het droogprogramma kan men de was controleren en de reeds droge kleren eruit halen terwijl men de rest verder laat dro-

gen. Na het weer sluiten van het deurtje, moet men op START drukken om de machine weer in bedrijf te brengen.

8. Tijdens de laatste minuten van de droogprogramma’s zal de laatste fase (KOUDE DROGING) worden opgestart, om de was af te
koelen; men moet de machine deze fase altijd laten afmaken.

9. Open het deurtje, haal de was eruit, reinig het filter en steek deze weer erin. Leeg ook het waterverzamelvaatje en doe ook deze
weer terug op zijn plaats (zie Onderhoud).

10. Haal de wasdroger van het electrische net af.
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Drooginstellingen

I
Droogtijden
De te kiezen droogtijd hangt af van de lading en van het soort te drogen wasgoed (zie tabel).
De laatste 10 minuten van het programma zijn voor de koude cyclus.
! Voor grote ladingen moet men de optie Hoge Temperatuur kiezen, indien beschikbaar.
Lading
Weefsels
1kg 2kg 3 kg 4 kg 5kg 6 kg 7 kg
Standaard Katoen — 30 or 40 40 or 55 55 or 70 70 or 80 80 or 90 950r 120 | 120 or 140
Hoge temperatuur minuten minuten minuten minuten minuten minuten minuten
Syntetisch - 40 or 50 50 or 70 70 or 90 . } ) )
Lage temperatuur minuten minuten minuten

< Standaard katoenprogramma is het meest efficiente programma betreft het energieverbruik (UE 392/2012). Voor het bereiken van de
maximale efficientie, kies het programma met de hoogste temperatuur.

De tijden zijn bij benadering aangegeven en kunnen varieren afhankelijk van:

« Hoeveelheid water in de was na de centrifuge: handdoeken en delicate was bevat nog veel water (bij enkele katoenen kle-
dingstukken die veel water vasthouden is het mogelijk om langer te drogen dan de tijden die in de tabel worden aangeraden).

* Weefsels: kledingsstukken met hetzelfde weefsel maar met andere weefpatronen en dikte kan een andere droogtijd hebben.
» Hoeveelheid was: afzonderlijke kledingsstukken en kleine ladingen kunnen meer droogtijd nodig hebben.

« Droogte: als de kledingsstukken nog gestreken moeten worden kunnen ze eerder uit de machine worden gehaald, als ze nog wat
vochtig zijn. De kledingsstukken die helemaal droog moeten zijn kunnen daarentegen langer in de machine blijven.

« Temperatuur van de kamer: hoe lager de temperatuur van de kamer is waarin de wasdroger staat, hoe langer men op droge
kleding moet wachten.

= Volume: enkele omvangrijke kledingsstukken hebben veel aandacht nodig bij het droogproces. We raden aan om deze uit de
machine te halen, te schudden en opnieuw in de droger te stoppen: doe dit herhaaldelijk tijdens de droogcyclus.

! Droog de kledingsstukken niet te veel.
Alle weefsels hebben een natuurlijke vochtigheid, die ervoor dient om de zachtheid en de luchtigheid ervan te handhaven.

Programma’s en droogopties

Verfrissing ‘%°
Kort programma, geschikt voor het verfrissen van weefsels en kledingstukken met verse lucht. Het duurt ongeveer 20 minuten.
! Dit is geen droogprogramma en moet dus niet worden gebruikt met natte kleren.

=4
Hoge temperatuur — —
Wanneer u een droogtijd heeft ingesteld, drukt op deze knop om een hoge temperatuur te kiezen. De normale instelling voor een
Droging met tijdsfunctie is de lage temperatuur.
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De was

(i) inbesit

Sorteren van de was Droogtijden

e Controleer de symbolen op de etiketten van alle kle- De tijden zijn bij benadering aangegeven en kunnen varieren
dingstukken om te zien of ze met de trommel gedroogd afhankelijk van:
mogen worden.

= Sorteer de was afhankelijk van het type weefsel. « Hoeveelheid water in de was na de centrifuge: handdoeken

» Haal alles uit de zakken en controleer de knopen. en delicate was bevat nog veel water.

= Sluit ritsen en haakjes, en maak riemen en lussen vast

zonder ze aan te trekken.

* Wring de kledingstukken uit om zoveel mogelijk water eruit

te verwijderen.

! Vul de droger niet met drijfnatte kledingstukken.

Maximale afmetingen van de lading

* Weefsels: kledingsstukken met hetzelfde weefsel maar met
andere weefpatronen en dikte kan een andere droogtijd
hebben.

< Hoeveelheid was: afzonderlijke kledingsstukken en kleine
ladingen kunnen meer droogtijd nodig hebben.

= Droogte: als de kledingsstukken nog gestreken moeten wor-

Laadt de droogtrommel niet meer dan is toegestaan. den kunnen ze eerder uit de machine worden gehaald, als ze
De volgende waarden hebben betrekking op het gewicht van nog wat vochtig zijn. De kledingsstukken die helemaal droog

de droge kledingstukken:
Natuurlijke weefsels: maximaal 7 kg
Syntetische weefsels: maximaal 3 kg

! Om een daling van de prestaties te vermijden moet men

niet teveel in de wasdroger stoppen.

Wasetiketten

moeten zijn kunnen daarentegen langer in de machine blijven.
« Ingestelde temperatuur

» Temperatuur van de kamer: hoe lager de temperatuur van
de kamer is waarin de wasdroger staat, hoe langer men op
droge kleding moet wachten.

= Volume: enkele omvangrijke kledingsstukken hebben veel
aandacht nodig bij het droogproces. We raden aan om deze

Controleer de wasetiketten, vooral als de kledingstukken uit de machine te halen, te schudden en opnieuw in de dro-

voor het eerst in de wasdroger worden gedaan. Hieronder

ger te stoppen: doe dit herhaaldelijk tijdens de droogcyclus.

worden de meest voorkomende symbolen gegeven:

@ Mag in de wasdroger.

(oo

Drogen bij lage temperatuur.

Drogen bij hoge temperatuur.

! Droog de kledingsstukken niet te veel.
Alle weefsels hebben een natuurlijke vochtigheid, die ervoor
dient om de zachtheid en de luchtigheid ervan te handhaven.

Kan niet in de wasdroger worden gedroogd

De gegeven tijden hebben betrekking op de automatische
programma’s. De gewichten hebben betrekking op droge
kledingsstukken.

Problemen en oplossingen

In het geval dat men de indruk heeft dat de wasdroger niet goed werkt, moet men, voordat men naar het servicecentrum belt,
(zie Service) zorgvuldig de volgende hints raadplegen voor het zelf oplossen van problemen.

Probleem:

De wasdroger start niet.

Er zijn lange droogtijden.

De wasdroger maakt lawaai tijdens de
eerste minuten.

Waarschijnlijke oorzaken / oplossingen:

De steker zit niet goed in de contactdoos en maakt geen contact.

De spanning is uitgevallen.

De zekering is doorgebrand. Probeer een ander toestel op dezelfde contactdoos
aan te sluiten.

Indien men een verlengsnoer gebruikt kan men proberen om de wasdroger meteen
in de contactdoos te steken.

Het deurtje zit niet goed dicht

Het programma is niet op de juiste manier ingesteld (zie Hoe men de was droogt).

Niet goed gedrukt op de knop START (zie Hoe men de was droogt).

Het filter werd niet schoon gemaakt (zie Onderhoud).

Is het vaatje met water leeg? Het lampje “Vaatje leegmaken” knippert
(zie Onderhoud)).

De condensator moet schoon worden gemaakt (zie Onderhoud).
Men heeft niet de juiste droogtijd gekozen voor deze was (zie Was).
De kleding is te nat (zie Was).

Er zit teveel was in de wasdroger (zie Was).

Het komt vooral voor als de droger voor een bepaalde tijd niet is gebruikt. Indien
het lawaai tijdens het drogen niet vermindert, moet men contact opnemen met het
servicecentrum.
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Service

|
Voordat men het servicecentrum belt: Reserveonderdelen
NL
- = Volg de leidraad voor het oplossen van de problemen om Deze droger is een complexe machine. Als men haar zelf

te kijken of men het zelf kan oplossen (zie Problemen en probeert te repareren of hiervoor niet gekwalificeerd perso-
oplossingen). neel voor inroept, riskeert men de veiligheid van personen,
= Anders moet men de wasdroger uitzetten en het schade aan de machine en het vervallen van de garantie op
dichtstbijzijnde servicecentrum bellen. reserveonderdelen.

In geval van problemen met deze machine moet men altijd
Gegevens, die men moet melden aan het servicecen- contact opnemen met een bevoegde technicus. De reserve-
trum: onderdelen werden speciaal ontworpen voor dit apparaat en

kunnen niet voor andere doeleinden worden gebruikt.
* Naam, adres, en postcode;

* telefoonnummer;

 het type defect;

= de datum van de aanschaf;

* het model van het apparaat (Mod.);

« het serienummer (S/N) van de wasdroger.

Deze informatie vindt men op het gegevensetiket achter het
kijkglas.

Informatie betreffende recycling en afvalverwijdering @

Met het oog op onze constante inzet het milieu te sparen behouden wij ons het recht voor gerecyclede kwaliteitsmaterialen te ge-

bruiken teneinde de kosten voor de eindgebruiker te beperken en een verspilling van materialen tot het minimum terug te dringen.

= Verwijdering van het verpakkingsmateriaal: volg de plaatselijke normen zodat het verpakkingsmateriaal hergebruikt kan worden.

e Om het risico van ongelukken met kinderen te vermijden verwijdert u de deur en de stekker en snijdt u het snoer vlakbij het appa-
raat door. Verwijder deze delen op afzonderlijke wijze om u ervan te verzekeren dat het apparaat niet meer aan een stopcontact
kan worden bevestigd.

Het verwijderen van oude huishoudelijke apparatuur
De Europese richtlijn 2012/19/EG betreffende afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (AEEA) voorziet dat hui-
shoudelijke apparatuur niet met het normale afval kan worden meegegeven. De afgedankte apparatuur moet apart worden
opgehaald om het wedergebruik van materialen waarvan hij is gemaakt te optimaliseren en om potentiéle schade aan de
gezondheid en het milieu te voorkomen.
Het symbool van de afvalemmer met een kruis staat op elk product, om aan te geven dat het apart moet worden weggegooid.
Voor verdere informatie betreffende het correcte verwijderen van huishoudelijke apparatuur kunnen de gebruikers zich wenden tot
de gemeentelijke reinigingsdienst of de verkoper.

Dit apparaat is ontworpen, vervaardigd en gedistribueerd in overeenstemming met de
veiligheidsvoorschriften van de Europese Richtlijnen:

- LvD 2014/35/EU, EMC 2014/30/EU en RoHS 2011/65/EU.

60



Manual
de instrucciones

SECADORA

Espafnol

IDC 75

www.indesit.com

Este simbolo te recuerda que debes leer
este manual de instrucciones.

! Mantenga al alcance de la mano el presente manual para

poder consultarlo facimente ante cualquier necesidad. El manual
siempre debe estar cerca de la secadora, si el aparato es vendido
o cedido a terceros, recuerde entregarlo con su manual, de este
modo se permitird a los nuevos propietarios conocer las adverten-
cias y las sugerencias sobre el uso de la secadora.

| Lea atentamente estas instrucciones: las paginas siguientes
contienen importante informacion sobre la instalacion y consejos
Gtiles sobre el funcionamiento del electrodoméstico.

(1) inpesit
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Instalacion

Donde instalar la secadora

Si el electrodoméstico

debe instalarse debajo 1f
de una encimera, es
necesario dejar un 3
espacio de 10 mm

entre el panel superior

del electrodoméstico pmm 15w
y los otros objetos \—%
dispuestos encima de
la misma, y un espacio
de 15 mm entre los
lados del electrodoméstico y las paredes

o las decoraciones dispuestas al costado
del mismo. De este modo se garantiza una
circulacion de aire adecuada.

El aparato debe instalarse con la superficie
trasera colocada contra una pared.

—

mm

Aireacion

Controle que se instale la secadora en un ambiente que

no sea himedo y que esté dotado de una adecuada
circulacion de aire. El flujo de aire alrededor de la secadora
es fundamental para permitir que se condense el agua
producida durante el lavado; la secadora no funciona de
forma correcta si se coloca en un espacio cerrado o dentro
de un mueble.

Si la secadora se utiliza en una habitacion pequefia o fria es
posible que se forme algo de condensacion.

Descarga de agua

Si la maquina se coloca cerca de un tubo de desagiie es
posible hacer salir el agua condensada directamente sin
tener que utilizar el contenedor de recoleccién de agua.

En este caso, ya no es necesario vaciar el contenedor de
recoleccion del agua después de cada ciclo.

Si la secadora se coloca encima o al costado de una
lavadora, ambas pueden compartir el desagiie. Basta
desconectar el tubo indicado en la figura A y conectarlo a al
desagte.

Si el desague se encuentra mas lejos que la longitud del
tubo, para alcanzarla es posible comprar y conectar un tubo
del mismo didmetro y del largo necesario.

Para instalar el tubo nuevo basta cambiar el tubo presente
como se indica en la figura B introduciéndolo en la misma
posicion.

El desaglie debe estar 1 m mas abajo del fondo de la
secadora.

Después de instalar la secadora asegurarse que el tubo
de desagiie no esté doblado ni torcido.

E
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Fig. A Fig. B

A\ No se aconseja instalar la secadora en un
armario; el electrodomeéstico nunca debe
instalarse detras de una puerta que se cierra
con llave, una puerta corrediza 0 una puerta
con los goznes en el lado opuesto a la puerta
de la secadora.

Conexion eléctrica

Antes de introducir el enchufe en la toma eléctrica
compruebe lo siguiente:

A Asegurarse que las manos estén secas.
A La toma debe poseer una conexion a tierra.

A La toma debe ser capaz de tolerar la
potencia maxima prevista para la maquina,
indicada en la placa de los datos de
funcionamiento (ver Descripcion de la
secadora).

A La tensién de alimentacion debe estar
comprendida entre los valores indicados en
la placa de datos de funcionamiento (ver
Descripcion de la secadora).

A\ No utilice alargadores. No tire del cable de
alimentacion. No utilice adaptadores de
varios enchufes si el aparato esta equipado
con un enchufe. Para los aparatos con
enchufe ya instalado, si el enchufe no fuera
adecuado para la toma de corriente de su
casa, pongase en contacto con un técnico
cualificado.

A La secadora no puede instalarse en
ambientes externos, ni siquiera si estan
resguardados.
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A\ Después de la instalacion de la secadora
el cable eléctrico y el enchufe deben quedar
a mano.

A\ El cable eléctrico no debe doblarse ni
aplastarse.

A Si el enchufe a cambiar esta incorporado,
se debe eliminar de forma segura. NUNCA lo
deje para que pueda ser conectado a una
toma y provoque descargas eléctricas

A\ El cable eléctrico debe controlarse
periddicamente. Si esta dafiado, el cable de
alimentacion debe sustituirse por el servicio
de asistencia (ver Asistencia Técnica).

A\ El fabricante declina cualquier
responsabilidad si no cumplen estas
reglas.

A\ Si existen dudas respecto a lo indicado,
llame a un electricista cualificado.

Informacién preliminar

Una vez instalada la secadora, antes de ponerla en
funcionamiento limpie dentro del cesto y elimine la suciedad
que puede haberse acumulado durante el transporte.

(i) inbesit

Maximas dimensiones de carga: 7 kg

Ficha De Producto - Norma 392/2012.

Marca

Indesit

Modelo

IDC 75 B (EU)

Capacidad nominal para ropa de algodon utilizando el 70
“programa algodon normal” con carga maxima - kg

Esta secadora de tambor doméstica es Condensador
Clase de eficiencia de energia sobre una escala de A+++ (bajo B
consumo) a D (alto consumo)

Consumo de energia anual ponderado (AEc)* Kwh 1) 504.0
Esta secadora de tambor doméstica es No-automatica
Consumo de energia con carga maxima; Edry- kWh 2) 4.28
Consumo de energia con carga parcial; Edry¥,- KWh 2) 2.3
Consumo de energia: modo off (Po) - Watts 0.00
Consumo de energia: modo left-on (Pl) - Watts N/A

Duracién del modo "left-on" para el sistema de gestion de

energia - minutos NA
P)rogn Tiempo - carga maxima y parcial ponderada (Tt) - minutos 94
3

Carga maxima (Tdry) - minutos 119
Carga parcial” (Tdry¥2) - minutos 69
Clase de eficiencia de condensacién en una escala de G (menos c
eficiente) a A (mas eficiente)

Eficiencia de condensacion promedio - %

carga maxima y parcial ponderada (Ct) 3) 71
carga maxima Cdr 71
carga parcial Cdry’s 71
Emisiones de ruido acustico aéreo - dB(A) re 1 pW 68.0

1) El "programa algodén normal” con carga total y el "programa algodén estandar"”
con carga parcial son los programas estandar a los que se refieren los datos de la
etiqueta y de la ficha. Estos programas sirven para dejar las prendas de algodon
listas para guardar (0%) y son los mas eficientes en términos de consumo de
energia. La carga parcial equivale a la mitad de la carga nominal.

2) Consumo anual basado en 160 ciclos de secado con el programa algodon
normal con carga maxima y parcial, en modos de baja potencia. El consumo real
de energia por ciclo depende de como se utilice el aparato.

3) Promedio ponderado de 3 ciclos con carga total y 4 ciclos con carga parcial.

Norma 932/2012.
Sintético: consumo de energia con carga maxima; kWh 1.34
Sintético: Carga maxima - minutos 70

Sintético: ccarga parcial N/A
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Advertencias

! Este electrodomeéstico ha sido disefiado
y fabricado respetando las normas
internacionales sobre seguridad. Estas
advertencias se suministran por motivos
de seguridad y deben ser cumplidas
atentamente.

Seguridad general

La presente secadora puede utilizarse por

personas (incluidos los nifios a partir de

8 afos) con capacidad fisica, sensorial

o mental reducida o sin experiencia y

conocimiento, a condicién de que sean

vigiladas o reciban las instrucciones de uso

del dispositivo por parte de una persona

responsable de su seguridad.

Esta secadora ha sido proyectada para

uso doméstico y no profesional.

No tocar el electrodoméstico con los pies

descalzos o con las manos o los pies

mojados.

Desconectar el electrodomeéstico de la red

de alimentacion tirando del enchufe y no

del cable.

Después del uso apagar la secadora y

desconectarla de la red de alimentacion.

Mantener la puerta cerrada para evitar que

los nifios puedan utilizar la secadora como

un juego.

Los nifios deben ser vigilados para

asegurarse gque no jueguen con la

secadora.

El mantenimiento y la limpieza no deben

ser realizados por nifios sin vigilancia.

Los nifios de edad inferior a 3 afios deben

mantenerse alejados de la secadora en

ausencia de vigilancia constante.

El electrodoméstico debe instalarse

de forma correcta y debe airearse

adecuadamente. La toma de aire en

la parte frontal de la secadoray los

respiraderos en la parte trasera no deben

estar nunca obstruidos (ver instalacion).

No utilizar nunca la secadora sobre la

moqueta cuando la altura del pelo sea tal

gue impida la entrada de aire a traves de la

base de la secadora.

Comprobar que la secadora esté vacia

antes de cargarla.

N La parte posterior de la secadora
puede calentarse mucho:

no tocarla nunca cuando la maquina esté

funcionando.

» No utilice la secadora a menos que el filtro,
el recipiente de agua y el condensador
estén correctamente instalados (ver
Mantenimiento).

< No sobrecargar la secadora (ver Ropa para
las maximas dimensiones de carga).

< No introducir prendas totalmente mojadas.

e Cumplir escrupulosamente con todas
las instrucciones de las etiquetas para el
lavado de las prendas (ver Ropa).

» No cargar prendas grandes, demasiado
voluminosas.

« No secar fibras acrilicas a alta temperatura.

» No apagar la secadora cuando contiene
aun prendas calientes.

e Limpiar el filtro después de cada uso (ver
Mantenimiento).

= Vaciar el contenedor de recoleccion
de agua despueés de cada uso (ver
Mantenimiento).

e Limpie la unidad del condensador
después de intervalos periodicos (ver
Mantenimiento).

« Evitar la acumulacion de pelusa dentro de
la secadora.

« No subirse al panel superior de la secadora
ya que podria dafiarse la maquina.

e Respetar siempre las normas y las
caracteristicas eléctricas (ver instalacion).

e Comprar siempre accesorios y recambios
originales (ver Asistencia).

Para minimizar el riesgo de incendio en
la secadora, debera seguir las siguientes
precauciones:

e Seque las prendas Unicamente si se han
lavado con detergente y agua, se han
aclarado y centrifugado.

Existe el peligro de incendio si se secan
articulos que
NO se han lavado con agua.

* No seque prendas que hayan sido
tratadas con productos quimicos.

« No seque prendas que se hayan
manchado o empapado con aceites
vegetales o aceites de cocina, ya que
constituyen un peligro de incendio. Las
prendas manchadas de aceite pueden
inflamarse de forma espontanea,
especialmente cuando estan expuestas
a fuentes de calor como una secadora.
Las prendas se calientan, causando una
reaccion de oxidacion con el aceite, y
a su vez, la oxidacion crea calor. Si el
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calor no puede escapar, las prendas
pueden calentarse lo suficiente para arder.
Apilar o guardar prendas manchadas de
aceite puede evitar que el calor escape y
constituir un peligro de incendio.

Si es inevitable meter en la secadora
tejidos que contienen aceite vegetal o

de cocina o prendas manchadas con
productos de cuidado capilar, dichas
prendas deberan lavarse primero con
detergente extra; de este modo se reducira
el peligro, aunque no se eliminara del todo.
No deberan sacarse de la secadora y
apilarse mientras estén calientes.

No seque prendas que se hayan

limpiado o lavado en, o empapado con

0 manchado de petroleo o gasolina,
disolventes de limpieza en seco u otras
sustancias inflamables o explosivas. Las
sustancias altamente inflamables utilizadas
comunmente en entornos domeésticos,
como el aceite para cocinar, la acetona, el
alcohol desnaturalizado, el queroseno, los
gquitamanchas, el aguarras, las ceras y los
limpiadores de cera. Compruebe que estas
prendas se hayan lavado en agua caliente
con una cantidad extra de detergente
antes de secarlas en la secadora.

No seque prendas que contengan goma
espuma (también conocida como espuma
latex), o materiales de textura similar.

Al calentarse, los materiales de goma
espuma producen fuego por combustion
espontanea.

No deben utilizarse en la secadora
suavizantes o productos similares

para eliminar los efectos de la

electricidad estética, a menos que lo

haya recomendado especificamente el
fabricante del suavizante.

No seque ropa interior que contenga
refuerzos metalicos, por ejemplo,
sujetadores con varillas de refuerzo
metélicas. La secadora puede dafiarse si
los refuerzos metélicos salen durante el
secado.

No seque prendas de caucho o plastico
como gorros de ducha o que contengan
goma espuma (también conocida

como espuma latex), o protecciones
impermeables para bebés, polietileno o
papel.

No seque prendas con refuerzo de caucho,
con almohadillas de goma espuma,
cojines, chanclas y zapatillas de tenis
revestidas de caucho.

(i) inbesit

« Vaciar los bolsillos de todos los objetos,
como encendedores o fosforos.

! ATENCION: no detener nunca la
secadora antes del final del ciclo de
secado a menos que todas las prendas no
sean quitadas con rapidez y se extiendan
para disipar el calor.

Ahorro energético y respeto por el
medio ambiente

« Antes de secar las prendas, estrujarlas para eliminar la
mayor cantidad de agua posible (si se utiliza antes la
lavadora programar un ciclo de centrifuga). De este modo
se ahorra energia durante el secado.

« Utilizar siempre la secadora con la carga completa, asi se
ahorra energia: prendas separadas y pequefias cargas
requieren mas tiempo para secarse.

e Limpiar el filtro al final de cada ciclo para contener
los costos relativos al consumo energético (ver
mantenimiento).
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Cuidados y mantenimiento

Interrupcion de la alimentacion
eléctrica

! Desconecte la secadora cuando no esté
funcionando, del mismo modo durante las
operaciones de limpieza y mantenimiento.

Limpieza del filtro después de cada

ciclo

El filtro es un componente fundamental del
secado: su funcion es la de recoger los
residuos de lana y la pelusa que se forman
durante el secado.

_— Al finalizar el secado
limpie el filtro aclarandolo
debajo de agua corriente
o limpiandolo con una
aspiradora. Si el filtro se
atasca, el flujo de aire en
el interior de la secadora
se verfa gravemente
comprometido: los
tiempos de secado se
prolongan y se consume
mas energia. Ademas,
pueden producirse
averias en la secadora.
El filtro se encuentra
delante de la guarnicion
de la secadora (ver
figura).

Remocion del filtro:

1. Tire hacia arriba la manija de plastico del
filtro (ver la figura).

2. Elimine la pelusa del filtro y coloquelo
correctamente. Controle que el filtro se
introduzca completamente a ras de la
guarnicion de la secadora.

! No utilice la secadora si antes no se coloca
el filtro en su lugar.

Control del cesto después de cada ciclo

Gire el cesto manualmente para quitar las prendas mas
pequefias (pafiuelos) que podrian quedar dentro de la
secadora.

Limpieza del cesto

! Para la limpieza del cesto no utilice elementos abrasivos,
esponja de acero o agentes de limpieza para acero
inoxidable.

Podria formarse una pétina coloreada en el cesto de

acero inoxidable, fendmeno que podria generarse por

una combinacion de agua con agentes de limpieza como
suavizantes de lavado. Esta pétina de color no tiene ningln
efecto sobre las prestaciones de la secadora.

Vaciado del contenedor de recoleccion

del agua después de cada ciclo

Saque el contenedor de la secadora y vacielo en un
fregadero o en otro espacio
de descarga adecuado, luego
vuelva a posicionarlo de forma
correcta.

Siempre se debe controlar el
contenedor de recoleccion y
vaciarlo antes de comenzar un
programa nuevo de secado.

Si el contenedor de recoleccion
no se vacia, el agua podria
ocasionar que:

- Se detenga el calentamiento de la maquina (por lo tanto
la carga podria estar todavia himeda al finalizar el ciclo de
secado).

- El led “Vaciar cubeta” se ilumine para advertir que el
contenedor esta lleno.

Carga del sistema de recoleccion de agua

Cuando la secadora es nueva, el contenedor de recoleccion
de agua no recoge hasta que el sistema no se carga. Esta
operacion puede implicar 1 o 2 ciclos de secado. Una vez
cargado, el sistema recoge agua en cada ciclo.

Limpieza de la unidad de

condensacion

 Quite periédicamente (cada mes) la
unidad de condensacion y elimine la pelusa
acumulada en las placas aclardndola debajo
del grifo de agua fria haciéndola correr por el
lado posterior del condensador.

Remocion del condensador:

1. Desconecte la secadora de la red eléctrica
y abra la puerta.

2. Abra la tapa del
condensador (ver figura),
desbloquee los tres
topes girandolos 90°

en sentido antihorario,
luego extraiga el
condensador tirando del
pomo.

3. Limpie la superficie
de las guarniciones y
vuelva a posicionar la
unidad con las flechas
dirigidas hacia arriba,
asegurandose que los
topes estén bien fijados.

Limpieza de la
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secadora

Las partes externas de metal o de plastico y las partes de
goma pueden limpiarse con un pafio himedo.
Periddicamente (cada 6 meses) limpie con una aspiradora
la rejilla de la toma de aire frontal y los respiraderos en

la parte trasera de la secadora para quitar la pelusa
acumulada, residuos de lana y polvo. También se deben
quitar las acumulaciones de pelusa de la parte frontal

del condensador y de las zonas del filtro, utilizando
ocasionalmente la aspiradora.

! No use solventes ni elementos abrasivos.

! Haga controlar con regularidad la secadora por personal
técnico autorizado para garantizar la seguridad de las piezas
eléctricas y mecanicas (ver Asistencia Técnica).

Unidad de
condensaciéon

Contenedor de
recoleccion de
agua

Posterior

Unidad de con-
densacion

Delantero

(i) inbesit

Consejos Rapidos

! Recuerda limpiar el filtro y la unidad de
condensacion tras cada secado.

! Recuerda vaciar el contenedor de
recoleccion de agua tras cada carga.

! Procediendo de esta manera jpodras
obtener el maximo de prestaciones!

Toma de
aire

Tapa del conden-
sador
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Descripcion
de la secadora

Abertura de la puerta

Presione
sobre la

puerta
\

Unidad de
condensacion — |
(tapa abierta)

Panel de control

~_

‘ -

Mando de tiempos de secado

Caracteristicas

Contenedor de
recoleccion de agua

Filtro

Placa de datos de
funcionamiento

Nameljo
de, serie

modelo

Rejilla de
a toma de
aire

Manija de la tapa
del condensador
(tire para abrir)

Boton Botdn
Temperatura Alta START

O O

Mando de Piloto
tiempos de vaciar cubeta
secado

Permite programar el tiempo de secado: girar el mando en sentido horario hasta que el indicador marca el tiempo de secado
deseado. La posicion 0 sirve para apagar la secadora (ver Programacion del secado).

=4
Temperatura alta -

Permite personalizar el programa seleccionado en funcion de las necesidades.

Boton START
Presionar el botdn para comenzar el secado.

Piloto vaciar cubeta

El Piloto “vaciar cubeta” QEZ indica que es necesario vaciar el contenedor de recoleccién de agua.
Si el contenedor se llena durante el programa, el secado se bloqueara y la ropa quedard mojada. Para evitar este procedimiento,
vacie siempre el contenedor de recoleccion de agua cada vez que se utiliza la secadora (ver Mantenimiento).
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Cdomo realizar un secado (D inbesiT

Comienza un secado

1. Introduzca el enchufe de la secadora en la toma de alimentacion eléctrica.
2. Seleccionar el secado en funcién del tipo de ropa (ver Ropa).

3. Abra la puerta y controle que el filtro esté limpio y en posicion y que el contenedor de recoleccion de agua esté vacio y colocado
correctamente (ver Mantenimiento).

4. Cargue la maquina teniendo cuidado que ninguna prenda se interponga entre la puerta y la junta. Cierre la puerta.

5. Girar el “Mando de tiempos de secado” hasta que el indicador se posicione en el tiempo de secado adecuado al tipo de tejido a
secar. Consultar la tabla con la relacién entre los tipos de tejido y la capacidad de carga (ver Programacion del secado) y las indica-
ciones para cada tipo de tejido (ver Ropa).

6. De ser necesario programar la temperatura con el botén “Temperatura alta”.

7. Para comenzar presione el boton START.

Durante el programa de secado es posible controlar la ropa y sacar las prendas que se hayan secado dejando que las otras con-

tinden. Después de cerrar la puerta, presione START para poner de nuevo en funcionamiento la maquina.

8. Durante los Gltimos minutos de los programas de secado, comienza la fase final de SECADO EN FRIO (los tejidos son enfriados);
es necesario dejar siempre que esta fase termine.

9. Abra la puerta, saque la ropa, limpie el filtro y vuelva a colocarlo en su lugar. Vacie el contenedor de recoleccion de agua y vuelva
a colocarlo en su posicién (ver Mantenimiento).

10. Desconecte la secadora de la red eléctrica.
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Programacion del secado

I
Tiempos de secado
El tiempo de secado a seleccionar depende de la carga y del tejido a secar (ver la tabla).
Los ultimos 10 minutos del programa estan dedicados al ciclo en frio.
! Para grandes cargas seleccione la opcién “Temperatura Alta” (si esta disponible).
Carga
Tejidos
1kg 2kg 3 kg 4 kg 5kg 6 kg 7 kg
Algodén Normal - | 30 or 40 40 or 55 55 or 70 70 or 80 800r90 | 950r120 | 120 or 140
Alta temperatura minutos minutos minutos minutos minutos minutos minutos
Sintéticos - 40 or 50 50 or 70 70 0r 90 ) B} } -
Baja temperatura minutos minutos minutos

< Algoddn normal es el programa mas eficiente en términos de consumo de energia (UE 392/2012). Para alcanzar la maxima eficiencia,
seleccionar la opcion de temperatura mas alta.

Los tiempos son aproximados y pueden variar en funcion de:

* La cantidad de agua retenida por las prendas después de la centrifugacion: las toallas y las prendas delicadas retienen mucha
agua (para algunas prendas de algoddn que retienen mucha agua se pueden aplicar tiempos superiores a aquellos recomenda-
dos en la tabla).

« Tejidos: las prendas del mismo tejido, pero con trama y espesor diferentes pueden requerir tiempos de secado diferentes.
« Cantidad de ropa: prendas individuales y pequefias cargas pueden requerir mas tiempo para secarse.

* Secado: silas prendas deben ser planchadas es posible extraerlas de la maquina cuando aun estan hiumedas. Las prendas que
deben estar totalmente secas pueden dejarse mas tiempo.

* Temperatura de la habitacion: mientras mas baja es la temperatura de la habitacién en la que se encuentra la secadora, méas
tiempo sera necesario para el secado de las prendas.

= Volumen: algunas prendas voluminosas requieren especial cuidado durante el proceso de secado. Se aconseja sacar las pren-
das, sacudirlas e introducirlas nuevamente en la secadora: esta operacion debe repetirse varias veces durante el ciclo de secado.

! No seque demasiado las prendas.
Todos los tejidos contienen humedad natural que los mantiene suaves y vaporosos.

Programas y opciones de secado

Refresca ‘%°
Programa breve ideal para refrescar fibras y prendas a través de la emision de aire fresco. Dura aproximadamente 10 minutos.
| Este no es un programa de secado y, por lo tanto, no se utiliza con prendas ain mojadas.
=4
Temperatura alta —<
Seleccionado el secado por tiempo, presionando este botdn se selecciona una temperatura elevada. Los programas con tiempo
tienen prefijada una temperatura baja.
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Ropa

Subdivision de la ropa

e Controle los simbolos de la etiqueta de las diferentes
prendas para comprobar si las prendas pueden someterse
a un secado en tambor.

= Divida la ropa a lavar en funcién del tipo de tejido.

« Vacie los bolsillos y controle los botones.

= Cierre las cremalleras y los ganchos y ate los cintos y lazos
sin ajustar.

= Estruje las prendas para eliminar la mayor cantidad de
agua posible.

! No cargue la secadora con prendas completamente empa-
padas de agua.

Maximas dimensiones de carga

No cargue el cesto por encima de su capacidad maxima.
Los siguientes valores se refieren al peso de las prendas
secas:

Fibras naturales: maximo 7 kg

Fibras sintéticas: maximo 3 kg

! Para evitar una disminucion de las prestaciones de la seca-
dora, no la sobrecargue.

Etiquetas de mantenimiento

Controle las etiquetas de las prendas, en especial cuando se
introducen por primera vez en la secadora. A continuacion
se reproducen los simbolos mas comunes:

@ Puede utilizarse en la secadora.

&

No se puede secar en secadora

AN

I\
© Secar a alta temperatura.

=
O

Secar a baja temperatura.

(i) inbesit

Tiempos de secado
Los tiempos son aproximados y pueden variar en funcion de:

« La cantidad de agua retenida por las prendas después de
la centrifugacion: las toallas y las prendas delicadas retienen
mucha agua.

» Tejidos: las prendas del mismo tejido, pero con tramay
espesor diferentes pueden requerir tiempos de secado
diferentes.

e Cantidad de ropa: prendas individuales y pequefias cargas
pueden requerir mas tiempo para secarse.

* Secado: silas prendas deben ser planchadas es posible
extraerlas de la maquina cuando aln estan himedas. Las
prendas que deben estar totalmente secas pueden dejarse
mas tiempo.

e Temperatura programada.

e Temperatura de la habitacion: mientras mas baja es la tem-
peratura de la habitacion en la que se encuentra la secadora,
mas tiempo serd necesario para el secado de las prendas.

= Volumen: algunas prendas voluminosas requieren especial
cuidado durante el proceso de secado. Se aconseja sacar
las prendas, sacudirlas e introducirlas nuevamente en la se-
cadora: esta operacion debe repetirse varias veces durante
el ciclo de secado.

! No seque demasiado las prendas.
Todos los tejidos contienen humedad natural que los mantiene
suaves y vaporosos.

Los tiempos indicados se refieren a los programas automaticos
Secado ropero. Los pesos se refieren a las prendas secas.

Problemas y soluciones

Cuando tenga la sensacion de que la secadora no funciona de forma correcta, antes de llamar al Centro de asistencia técnica
(ver Asistencia Técnica) consulte atentamente las siguientes sugerencias para la solucion de los problemas.

Problema: Causas probables/soluciones:

La secadora no arranca. < El enchufe no esta conectado a la toma de corriente de la pared lo bastante

profundo como para que haga contacto.

< Ha habido una interrupcién de corriente.

» Elfusible esta quemado. Intente conectar otro electrodomeéstico en la misma toma.

= Sise emplea un prolongador, intente conectar el enchufe de la secadora
directamente en la toma.

» La puerta no ha sido cerrada correctamente.

« El programa no ha sido programado de forma correcta (ver Como realizar un secado).

* No se ha presionado el boton START (ver Como realizar un secado).

Los tiempos de secado son prolonga- = Elfiltro no se ha limpiado (ver Mantenimiento).
dos. « ¢Debe vaciarse el contenedor de recoleccion de agua? El piloto “Vaciar cubeta”
centellea (ver Mantenimiento).
« El condensador debe ser limpiado (ver Mantenimiento).
* No se ha seleccionado el tiempo de secado correcto para esta carga (ver Ropa).
e Las prendas estan demasiado mojadas (ver Ropa,).
» La secadora esta sobrecargada (ver Ropa).

La secadora hace ruido durante los = Es normal, especialmente si la secadora no ha sido utilizada por un tiempo prolongado.
primeros minutos de funcionamiento. Si el ruido contindia durante todo el ciclo, llame al centro de asistencia técnica.
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Asistencia Técnica

I
Antes de llamar al Centro de asistencia técnica: Repuestos
ES ] iy
- = Consulte la guia para la solucién de los problemas para ver Esta secadora es una maquina compleja. Intentando repa-
si es posible solumonar. la averia personalmente rarla personalmente o encargando su reparacién a personal
(ver Problemas y soluciones). no cualificado, se puede poner en riesgo la seguridad de las
« De lo contrario, apague la secadora y llame al Centro de personas, ademas de averiar la maquina y que la garantia
asistencia tecnica mas cercano. sobre los repuestos caduque.
) . o En caso de problemas con el uso de la maquina, llame
Datos a comunicar al Centro de asistencia técnica: siempre a un técnico autorizado.

« Nombre, direccion y codigo postal;

* nimero de teléfono;

e el tipo de averia;

« la fecha de compra;

= el modelo de aparato (Mod.);

« el nimero de serie (S/N) de la secadora.

Esta informacion se encuentra en la etiqueta de datos colo-
cada detras de la puerta.

Informacion para el reciclaje y el desguace @

Dentro del ambito de nuestro esfuerzo permanente en defensa del medioambiente nos reservamos el derecho de utilizar compo-

nentes reciclados de calidad para reducir los costos del cliente y minimizar el derroche de materiales.

< Eliminacién del material de embalaje: respetar la normativa local, de este modo se podra reciclar el embalaje.

= Para reducir el riesgo de accidentes para los nifios, quitar la puerta y el enchufe, cortar el cable de alimentacion del aparato.
Eliminar estas partes por separado para asegurarse que el electrodoméstico no pueda ser conectado a una toma de corriente.

Eliminacion
La norma Europea 2012/19/CE sobre la eliminacion de aparatos eléctricos y electrénicos (RAEE), indica que los electro-
ﬁ domeésticos no deben ser eliminados de la misma manera que los desechos solidos urbanos. Los aparatos en desuso se
deben recoger separadamente para optimizar el porcentaje de recuperacion y reciclaje de los materiales que los componen e
mmm impedir potenciales dafios para la salud y el medio ambiente.
El simbolo de la papelera tachada se encuentra en todos los productos para recordar la obligacion de recoleccion separada.
Para mayor informacién sobre la correcta eliminacién de los electrodomésticos, los poseedores de los mismos podran dirigirse al servi-
cio publico responsable o a los revendedores.

Este electrodoméstico se ha disefiado, fabricado y distribuido de acuerdo con las normas de
las directivas de la CE:

- LvD 2014/35/EU, EMC 2014/30/EU y RoHS 2011/65/EU.
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Instrucoes
para a utilizacao

MAQUINA DE SECAR ROUPA

Portugués

IDC 75

www.indesit.com

Este simbolo serve para lembrar-te de
ler este manual de instrucoes.

! Mantenha o presente manual num local acessivel para poder
consulta-lo faciimente sempre que necessario. Mantenha sempre
0 manual junto da maquina de secar roupa. Se a maquina for
vendida ou cedida a outras pessoas, faca-a acompanhar deste
manual, para que 0s novos proprietérios possam conhecer as ad-
verténcias e sugestdes relacionadas com a utilizagéo da mesma.
! Leia com atencdo estas instrugfes: as paginas seguintes
contém informacdes importantes sobre a instalacdo e sugestdes
Uteis sobre o funcionamento do electrodoméstico.

(1) inpesit
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Instalacao

Onde instalar a maquina de

secar roupa?

Se o electrodoméstico
for instalado sob uma H
banca, é necessario
deixar um espaco =
de 10 mm entre o

painel superior do
electrodomestico pom  15m
e outros objectos =
colocados sobre
0 mesmo, e um
espaco de 15 mm entre os lados do
electrodoméstico e as paredes ou 0s méveis
vizinhos. Deste modo, fica garantida uma
circulagdo do ar adequada.

O aparelho deve ser instalado com a
superficie traseira posicionada contra uma
parede

(]

Ventilacdo

Certifique-se de que instala a maquina de secar roupa hum
local sem humidade e com circulag@o do ar adequada. O
fluxo de ar em torno da maquina de secar é fundamental
para permitir a condensacao da agua produzida durante

a lavagem. A maquina de secar roupa nao funciona
correctamente se estiver instalada num espaco fechado ou
no interior de um movel.

Se a maquina de secar roupa for utilizada numa divisao
pequena ou fria, é possivel que se forme uma pequena
quantidade de condensados.

Descarga da agua

Se a maquina for colocada junto de um tubo de descarga, é
possivel fazer defluir a agua condensada directamente sem
ter de utilizar o recipiente de recolha da agua. Neste caso,
deixa de ser necessario esvaziar o recipiente de recolha da
agua no fim de cada ciclo.

Se a maquina de secar roupa for instalada por cima ou

ao lado de uma maquina de lavar roupa, pode partilhar

a mesma conduta de descarga. Basta desligar o tubo
indicado na figura A e liga-lo a conduta de descarga.

Se a conduta de descarga estiver a uma distancia superior
ao comprimento do tubo, para efectuar a ligacéo, é possivel
adquirir e ligar um tubo de diametro idéntico e com o
comprimento necessario.

Para instalar o novo tubo, basta substituir o existente
conforme indicado na figura B inserindo-o na mesma
posicao.

A conduta de descarga deve ficar 1 m mais baixa
relativamente ao fundo da maquina de secar roupa.
Depois de ter instalado a maquina de secar roupa,
certifique-se de que o tubo de descarga néo esta
dobrado nem torcido.

£
E
=
©
o
»
7]
o
a

Fig. A Fig. B

A\ N&o é aconselhavel instalar a maquina de secar
roupa num armario. O electrodoméstico ndo deve
nunca ser instalado por tras de uma porta de
fechar a chave, de uma porta de correr nem de
uma porta com dobradicas do lado oposto ao da
porta da maquina de secar roupa.

Ligacéo eléctrica
Antes de introduzir a ficha na tomada eléctrica,
verifique o seguinte:

A Certifique-se de que tem as mé&os secas.

A A tomada deve estar equipada com
ligacéo a terra.

A\ A tomada deve ter capacidade para
suportar a poténcia maxima prevista para a
maquina, indicada na placa dos dados de
exercicio (consulte Descricao da maquina
de secar roupa).

A A tensio de alimentagdo deve estar
compreendida entre os valores indicados
na placa dos dados de exercicio (consulte
Descricao da maquina de secar roupa,).

A\ Nao use extensdes elétricas, tomadas
multiplas ou adaptadores. Para maquinas
de secar com ficha instalada, caso a ficha
nao seja adequada a tomada, contacte um
técnico qualificado.

A\ A maquina de secar roupa néo pode ser
instalada em ambientes externos, mesmo que
abrigados.
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A\ Ap6s a instalagdo da maquina de secar, 0 cabo
eléctrico e a ficha devem ser mantidos ao alcance
da mao.

A\ O cabo eléctrico ndo deve ser dobrado nem
esmagado.

A\ Se a ficha a substituir é do tipo incorparado, é
necessario elimina-la de forma segura. NAO a
deixe onde possa ser inserida numa tomada,
podendo provocar choques eléctricos.

A\ O cabo eléctrico deve ser verificado
periodicamente. Se o cabo de alimentacéo estiver
danificado, deve ser substituido pelo seu servico
de assisténcia (consulte Assisténcia).

A O fabricante ndo se responsabiliza
pela ndo observancia destas regras.

A Em caso de duvida relativamente as
indicacdes acima, contacte um
electricista qualificado.

Informacdes preliminares

Depois de instalada a maquina de secar roupa, antes de
a colocar em funcionamento, limpe o interior do tambor
e retire a sujidade que se possa ter acumulado durante o
transporte.

(i) inbesit

Dimensdes maximas de carga: 7 kg

Ficha De Produto - Regulamentagdo 392/2012.

Marca

Indesit

Modelo

IDC 75 B (EU)

Capacidade nominal para roupa de algodao para o "programa 70
normal de algodao" em plena carga - kg '

O secador de roupa para uso doméstico é Por condens.
Classe de eficiéncia energética numa escala de A+++ (baixos B
consumos) a D (altos consumos)

O consumo anual de energia ponderado (AEc)* Kwh 1) 504.0
O secador de roupa para uso doméstico é Nao automatico
Consumo de energia com carga completa; Edry- kWh 2) 4.28
Consumo de energia com carga parcial; Edry'z,- kWh 2) 2.3
Consumo de energia: estado de desativagado (Po) - Watts 0.00
Consumo de energia: estado inativo (Pl) - Watts N/A
Duragéo do "estado inativo" no sistema de gestao de energia - N/A
minutos

Progr. Duragao - plena carga e carga parcial ponderada (Tt) - 94
minutos 3)

Plena carga (Tdry) - minutos 119
Carga parcial (Tdry'2) - minutos 69
Classe de eficiéncia de condensagao numa escala de G (menos c
eficiente) a A (mais eficiente)

Eficiéncia de condensacéo média - %

plena carga e carga parcial ponderada (Ct) 3) 71
plena carga Cdr 71
carga parcial Cdry’2 71
Emissao de ruido aéreo - dB(A) re 1 pW 68.0

1) O programa normal de algodao com carga plena e parcial e o programa normal
de algodédo com carga parcial sdo os programas normais mencionados nas
informacoes da etiqueta e da ficha. Estes programas sao adequados para secar ao
nivel Armario (0%) as pecas de roupa de algodao e sao os mais eficientes em
termos de consumo energético. A carga parcial € metade da carga nominal.

2) O consumo por ano baseia-se em 160 ciclos de secagem do programa normal
de algod&o em plena carga e em carga parcial, e no consumo dos modos de baixo
consumo de energia. O valor real do consumo de energia por ciclo depende do
modo de utilizacdo do aparelho.

3) Média calculada de 3 ciclos com carga plena e 4 ciclos com meia carga.

Regulamentag&o 932/2012.

Sintético: consumo de energia com carga completa; kWh 1.34

Sintético: plena carga (Tdry) - minutos 70

Sintético: Carga parcial N/A
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Adverténcias

! Este electrodomeéstico foi concebido e
fabricado em conformidade com as normas
internacionais em matéria de seguranca.

Estas adverténcias sao fornecidas por razdes

de seguranca e devem ser observadas com
atencéo.

Seguranca geral

e A presente maquina de secar roupa
pode ser utilizada por pessoas (incluindo
criangas com mais de 8 anos) com
capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou sem experiéncia
e conhecimentos, caso sejam
supervisionadas ou se tiverem recebido

instrucdes sobre a utilizacdo do dispositivo
por parte de uma pessoa responsavel pela

sua seguranca.

e A presente maquina de secar roupa foi
concebida para uso doméstico e ndo
profissional.

* N&o toque no electrodoméstico com os
pés descalgos nem com as maos ou 0s
pés molhados.

e Desligue o electrodomeéstico da rede de

alimentacdo eléctrica, puxando pela ficha e

nunca pelo cabo.

e Apos a utilizacdo, desligue a maquina de
secar roupa e desligue a ficha da rede de
alimentacdo eléctrica. Mantenha a porta
da maquina de secar roupa fechada para
evitar que as criancgas a utilizem nas suas
brincadeiras.

e As criancas devem ser mantidas sob
vigilancia para evitar que brinquem com a
maquina.

e A manutencdo e limpeza nao devem ser
efectuadas por criangas sem superviséao.

e As criangas com menos de 3 anos devem
ser mantidas afastadas da maquina de

secar roupa se nao forem constantemente

vigiadas.

* O electrodoméstico deve ser instalado
correctamente e deve ter uma ventilagéo
adequada. A admisséo de ar da parte
da frente da maquina de secar roupa e
0s respiradouros da parte posterior ndo
devem nunca ficar obstruidos (consulte
Instalacao).

< Nunca utilize a maquina de secar roupa
sobre a alcatifa se a altura do pélo impedir
a entrada do ar pela base da maquina.

» Certifique-se de que a maquina esta vazia
antes de a carregar.

-\ A parte posterior da maquina de secar
roupa pode ficar muito quente: ndo
toque nunca nela quando a maquina
estiver a funcionar.

< Nao utilize a secadora sem que o filtro,

o recipiente de agua e o condensador
estejam seguramente afixados nas
respectivas posicoes (consulte
Manutencao).

« N&o sobrecarregue a maquina de secar
roupa (consulte Roupa para as dimensdes
maximas de carga).

< N&o introduza pecas de roupa
completamente molhadas.

e Siga sempre com atenc¢éo todas as
instrucdes indicadas nas etiquetas de
lavagem (consulte Roupa).

« N&o carregue a maquina com pecas
grandes e excessivamente volumosas.

« N&o seque fibras acrilicas a altas
temperaturas.

< N&o desligue a maquina de secar roupa
guando contiver ainda pecas quentes.

e Limpe o filtro apés cada utilizacéo
(consulte Manutencdo).

e Esvazie o recipiente de recolha da
agua apos cada utilizacéo (consulte
Manutencao).

e Limpe a unidade do condensador apos
intervalos regulares (consulte Manutencao).

e N&o suba para o painel superior da
maquina de secar roupa, pois pode
danifica-la.

< Respeite sempre as normas e as
caracteristicas eléctricas (consulte
Instalacéo).

e Adquira sempre acessorios e pecas de
reposicao originais (consulte Assisténcia).

Para reduzir o risco de ocorréncia
de incéndios na maquina de
secar roupa, deve ter em conta os
seguintes aspectos:

e Seque apenas artigos que tenham
sido lavados com agua e detergente,
enxaguados e centrifugados.
Existe um risco de incéndio se secar pegas
gue NAO tenham sido lavadas com agua.
« N&o seque pecas de vestuario que tenham
sido tratadas com produtos quimicos.
« N&o seque pecas de roupa que tenham
sido manchadas ou impregnadas com 0leo
Ou azeite, uma vez que isto representa um
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perigo de incéndio. As pecas de roupa
contaminadas com 6leo podem inflamar
espontaneamente, sobretudo quando sao
expostas a fontes de calor, como uma
maquina de secar roupa. As pecas de roupa
podem ficar quentes, provocando uma
reaccao de oxidacdo com o Oleo. A oxidacao
gera calor. Se néo for o possivel evacuar

o calor, as pecas de roupa podem ficar
guentes o suficiente para se incendiarem.
Amontoar, empilhar ou guardar pecas de
roupa contaminadas com oOleo pode impedir
a evacuacao do calor, causando o perigo
de incéndio. Se for inevitavel que os tecidos
contaminados com 0Oleo ou azeite, ou
outros que tenham sido contamina dos com
produtos para o cabelo sejam colocados
numa maquina de secar roupa, devem, em
primeiro lugar, ser lavados com detergente
extra — isto ira diminuir, mas ndo eliminar, o
perigo. Estas ndo devem ser retiradas da
maquina de secar e colocadas umas sobre
as outras ou guardadas enquanto estao
guentes.

N&o seque pecas de roupa que foram
anteriormente lavadas ou limpas com,

ou impregnadas ou sujas com, gasolina,
solventes para lavagem a seco ou outras
substancias inflamaveis ou combustiveis.
Substancias altamente inflaméveis
habitualmente utilizadas em ambientes
domesticos, incluindo Oleo alimentar, acetona,
alcool desnaturado, querosene, anti-nddoas,
terebintina, ceras e decapantes de cera.
Certifique-se de que estas pecas de roupa
foram lavadas em agua quente com uma
guantidade extra de detergente antes de
serem secas na maquina de secar.

Nao seque pecas de roupa contendo
espuma de borracha (também conhecida
como espuma de latex) ou materiais

de textura semelhante a borracha.

Os materiais de espuma de borracha
podem, quando aquecidos, incendiar por
combustéo espontanea.

Amaciadores para a roupa ou produtos
semelhantes ndo devem ser utilizados na
maquina de secar para eliminar os efeitos
de electricidade estatica excepto se este
método for especificamente recomendado
pelo fabricante do produto amaciador para
a roupa.

Nao seque pecas de roupa interior

gque contenham reforcos de metal, por
exemplo, sutids com aros de metal.

No caso de os refor¢cos de metal se

(i) inbesit

soltarem durante a secagem, podem
ocorrer danos na maquina de secar.

Nao seque na maquina artigos de borracha
ou plastico como toucas de banho ou
coberturas impermeaveis para bebés,
polieteno ou papel.

Nao seque na maquina artigos com
componentes de borracha, pecas de
roupa com almofadas de espuma de
borracha, almofadas, galochas e calcado
de desporto com revestimento de
borracha.

Retirar todos os objectos dos bolsos,
como isqueiros e fosforos.

! ATENCAO: nao pare nunca a maquina
de secar roupa antes do fim do ciclo
de secagem, a nao ser que todas as
pecas sejam removidas rapidamente e
estendidas para dissipar o calor.

Economia energética e respeito pelo meio
ambiente

Antes de secar as pegas de roupa, torga-as para eliminar
a maior quantidade de agua possivel (se antes utilizar
uma maquina de lavar, defina um ciclo de centrifugacgao).
Deste modo, pode economizar energia durante a
secagem.

Se utilizar sempre a maquina com carga plena, pode
economizar energia: pegas Unicas e cargas pequenas
demoram mais tempo a secar.

Limpe o filtro no fim de cada ciclo para controlar os
custos relacionados com o consumo energético (consulte
Manutencéo).
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Cuidados e manutencao

Interrupcéao da alimentacao

eléctrica

! Desligue a méaquina de secar roupa quando
néo estiver a funcionar, bem como durante
as operagoOes de limpeza e de manutencgao.

Limpeza do filtro no fim de cada

ciclo

O filtro € um componente fundamental para a
secagem: a sua funcao consiste em recolher
os residuos de 1a e o cotdo que se formam
durante a secagem.

No fim da secagem,
limpe o filtro
enxaguando-o com agua
corrente ou limpando-o
com o aspirador. Se o
filtro se obstruir, o fluxo
de ar no interior da
maguina de secar roupa
pode ficar seriamente
comprometido: os
tempos de secagem
prolongam-se e 0
consumo de energia
aumenta. Além disso,
podem verificar-se danos
na maquina de secar
roupa.

O filtro encontra-se em
frente ao vedante da
maquina de secar (consulte a figura).
Remocéo do filtro:

1. Puxe para cima a pega de plastico do filtro
(consulte a figura).

2. Remova os residuos de 1a do filtro e volte
a coloca-lo correctamente. Certifique-se

de que o filtro fica bem encaixado, rente ao
vedante da maquina.

! N&o utilize a maquina de secar roupa sem
antes ter recolocado o filtro no respectivo lugar.

Controlo do tambor no fim de cada ciclo

Rode manualmente o tambor para retirar as pecas de roupa
mais pequenas (lengos) que possam ter ficado no interior da
maquina.

Limpeza do tambor

! Para a limpeza do tambor, ndo utilize detergentes
abrasivos, I& de ago ou agentes de limpeza para aco
inoxidavel.

Pode formar-se uma pelicula colorida no tambor de aco
inoxidavel, fendmeno que pode ser causado por uma
combinacgdo de agua e/ou de agentes de limpeza, como o
amaciador de lavagem. Esta pelicula colorida ndo afecta o
desempenho da maquina de secar roupa.

Esvaziamento do recipiente de recolha da
agua no fim de cada ciclo

Retire o recipiente da maquina
e esvazie-0 num lavatério ou
noutro recipiente de descarga
adequado e, em seguida,
reposicione-o correctamente.
Verifique sempre o recipiente
de recolha e esvazie-0 antes do
inicio de um novo programa de
secagem.

- O ndo esvaziamento do recipiente de recolha da agua
pode causar:

- A paragem do aquecimento da maquina (o que faria

com que a roupa continuasse hamida no fim do ciclo de
secagem).

- O indicador luminoso “Esvaziar recipiente” ilumina-se para
avisar que o recipiente esta cheio.

Carregamento do sistema de recolha da agua
Quando a maquina de secar roupa € nova, o recipiente de
recolha da agua néo efectua a recolha enquanto o sistema
nao estiver carregado. Esta operacéo pode precisar de 1 ou
2 ciclos de secagem. Uma vez efectuado o carregamento, o
sistema recolhe a agua em todos os ciclos.

Limpeza da unidade de

condensacao

< Retire periodicamente (todos 0s meses)
a unidade de condensacéo e limpe
eventuais depdsitos de cotdo das placas,
enxaguando-a

com &gua fria da
torneira a correr pela
parte posterior do
condensador.
Remocéo do
condensador:

1. Desligue a maquina
da rede eléctrica e abra
a porta.

2. Abra a tampa do
condensador (consulte
a figura), desbloqueie
os trés fechos rodando-
0s 90° no sentido
contrario ao dos
ponteiros do relégio e
extraia o condensador,
puxando-o pela pega.
3. Limpe a superficie dos vedantes e
reposicione a unidade com as setas voltadas
para cima, certificando-se de que os fechos
estdo bem fixos.
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Limpeza da maquina de secar roupa

As partes externas de metal e de plastico e as partes de
borracha podem ser limpas com um pano himido.
Periodicamente (cada 6 meses), limpe com o aspirador
a grelha de admissao de ar dianteira e os respiradouros
da parte posterior da maquina para remover eventuais
depdsitos de cotdo, residuos de 1a e poeira. Além

disso, remova os depdsitos de cotédo da parte da

frente do condensador e das areas do filtro, utilizando
ocasionalmente o aspirador.

! N&o utilize solventes nem abrasivos.

! Solicite um controlo regular da méaquina de secar roupa por
pessoal técnico autorizado para garantir a seguranga dos
componentes eléctricos e mecanicos (consulte Assisténcia).

Unidade de
condensacao

Recipiente de
recolha da agua

Unidade de
condensacgao

Parte frontal

(i) inbesit

Conselhos rapidos

! Deve limpar o filtro, e o unidade de
condensacdo depois de cada secagem.
! Relembramos que deve esvaziar o
recipiente de recolha da agua apdés cada
carga.

! Desta forma, obtera sempre o melhor
desempenho!

Admissao
de ar

Tampa do
condensador
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Abertura da porta

Descricao da maquina de
secar roupa

Recipiente de

Pressione recolha da agua
a porta
Filtro
Unidade de
condensacao — |
(tampa aberta)

Painel de comandos

Selector dos tempos de secagem

Caracteristicas

Placa dos dagqs
de exercicio

=9

Numero
de série
e numero
do
modelo

Grelha da
admissao
de ar

Pega da tampa
do condensador
(puxe para abrir)

Botéo
Alta Boto
Temperatura START

O

Selector dos
tempos de
secagem

Indicador
luminoso
esvaziar recipiente

Consente programar o tempo de secagem: girar o selector na direc¢éo horaria até quando o indicador marcar o tempo de
secagem desejado. A posicdo 0 desliga a maquina de secar (veja Configuracdo da secagem).

=8
Alta Temperatura -4

Consentem personalizar o programa seleccionado conforme as proprias exigéncias

Botao START
Carregue no bot&o para iniciar a secagem.

Indicador luminoso “esvaziar recipiente”.

NS

O indicador luminoso “esvaziar recipiente” 3
Se o recipiente encher durante a realizagdo do programa, a secagem sera bloqueada e

indica que é necessario esvaziar o recipiente de recolha da agua.

a roupa ficara molhada. Para evitar este

procedimento, esvazie sempre o recipiente de recolha da dgua antes de cada utilizagdo da méaquina de secar roupa (consulte

Manutencéo).
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Como efectuar (i) inpesiT
uma secagem

Iniciar uma secagem .
PT

1. Introduza a ficha da maquina de secar roupa na tomada de alimentacao eléctrica.
2. Seleccione a secagem em fungéo do tipo de roupa (consulte Roupa).

3. Abra a porta e certifique-se de que o filtro esta limpo e em posicao, e que o recipiente de recolha da dgua esta vazio e posiciona-
do correctamente (consulte Manutencéo).

4. Carregue a maquina tendo o cuidado de ndo deixar nenhuma peca de roupa entre a porta e o respectivo vedante. Feche a porta.
5. Gire 0 “Selector dos tempos de secagem” até que o indicador aponte para o tempo de secagem mais adequado ao tipo de teci-
do que deve ser secado. Controle a tabela para a relagéo entre os tipos de tecido e as capacidades de carga (veja Configuracdo da
secagem) e as indicacdes para cada tipo de tecido (veja Roupa).

6. Se necessario, configure a temperatura actuando no botdo “Alta temperatura”.

7. Para iniciar, prima o botdo START.

Durante o programa de secagem, € possivel controlar a roupa e retirar as pecgas que ja estdo secas, deixando as outras no interior

da maquina. Depois de ter voltado a fechar a porta, prima START para recolocar a maquina em funcionamento.

8. Durante os dltimos minutos dos programas de secagem, antes do fim do programa, € iniciada a fase final de SECAGEM A FRIO
(os tecidos sao arrefecidos); é necessario deixar sempre terminar esta fase.

9. Abra a porta, retire a roupa, limpe o filtro e volte a coloca-lo no respectivo lugar. Esvazie o recipiente de recolha da agua e volte a
coloca-lo no respectivo lugar (consulte Manutencgéo).

10. Desligue a maquina de secar roupa da rede eléctrica.
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Configuracao da secagem

Tempos de secagem

O tempo de secagem a ser seleccionado, depende da carga e do tecido a ser secado (consulte a tabela).
Os ultimos 10 minutos do programa sdo dedicados ao ciclo a frio.

! Para grandes cargas, seleccione a opcgéo Alta Temperatura, se disponivel.

Carga
Tecidos
1kg 2kg 3 kg 4 kg 5kg 6 kg 7 kg
Algodao Normal — 30 or 40 40 or 55 55 or 70 70 or 80 800r90 | 950r120 | 120 or 140
Alta Temperatura minutos minutos minutos minutos minutos minutos minutos
Sintéticos — 40 or 50 50 or 70 70 or 90 i i i ]
Baixa Temperatura minutos minutos minutos

< Algoddo Normal é o programa mais eficiente em termos de consumo de energia (UE 392/2012). Para atingir a maxima eficiéncia,
selecione a opgéo de temperatura mais alta (Configuragdo standard/predefinida inicial).

Os tempos sd@o aproximativos e podem variar consoante:

» A quantidade de &gua retida nas pegas apo6s a centrifugacao: as toalhas e as pecas delicadas retém muita dgua (para algumas
pecas de algoddo que retém muita agua, € possivel usar tempos superiores aos recomendados na tabela).

» Tecidos: as pecas de roupa do mesmo tecido, mas com trama e espessura diferentes, podem apresentar tempos de secagem
distintos.

» A quantidade de roupa: pegas Unicas e cargas pequenas podem demorar mais tempo a secar.

« A secagem: se tiver de passar a ferro as pegas de roupa, pode retira-las da maquina quando ainda estdo um pouco hamidas. Por
seu turno, as pecgas de roupa que sé@o para secar completamente podem ficar na maquina durante mais tempo.

» A temperatura da divisdo: quanto mais baixa for a temperatura da divisdo em que se encontra a maquina de secar roupa, mais
tempo sera necessario para secar as pegas de roupa.

= O volume: algumas pecas volumosas requerem uma atencdo especial durante o processo de secagem. E aconselhével retirar
essas pecas, sacudi-las e coloca-las novamente na maquina: esta operagao deve ser repetida véarias vezes durante o ciclo de
secagem.

! Ndo seque demasiado as pecas de roupa.
Todos os tecidos contém humidade natural que permite conservar a suavidade e a leveza.

Programas e opcoes de secagem

Arejar tecidos ‘%‘
Programa breve adapto para arejar as fibras e as roupas através da emisséo de ar frio. Dura aproximadamente 10 minutos.
! Este ndo é um programa de secagem, pelo que ndo deve ser utilizado com pecas ainda molhadas.
=48
Alta temperatura —<
Se for seleccionada uma secagem temporizada, ao pressionar este botdo selecciona-se uma temperatura alta. Os programas tem-
porizados tém por configuragdo uma temperatura baixa.
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Roupa

Triagem da roupa

e \erifiqgue os simbolos que constam das etiquetas das di-
versas pecas para se certificar de que podem ser submeti-
das a secagem em tambor.

» Efectue a triagem da roupa consoante o tipo de tecido.

» Esvazie os bolsos e verifique os botdes.

» Feche os fechos de correr e outros fechos e ate os cintos
e 0s lacos sem apertar demasiado.

» Torga as pecas de roupa para eliminar a maior quantidade
de agua possivel.

! N&o carregue a maquina de secar roupa com pecas de
roupa completamente cheias de agua.

Dimensdes maximas de carga

Nao exceda a capacidade maxima do tambor.

Os valores seguintes referem-se ao peso das pecas secas:
Fibras naturais: maximo 7 kg

Fibras sintéticas: maximo 3 kg

! Para evitar uma diminui¢cdo no desempenho da maquina
de secar roupa, ndo a sobrecarregue.

Etiquetas de manutencao

Verifique as etiquetas das pecas de roupa, especialmente
quando é a primeira vez que as coloca na maquina de secar
roupa. Sao indicados a seguir os simbolos mais comuns:

@ Pode colocar-se na maquina de secar.
E Nao colocar na maquina de secar
Secar a alta temperatura.

Secar a baixa temperatura.

(i) inbesit

Tempos de secagem
Os tempos sdo aproximativos e podem variar consoante:

» A quantidade de agua retida nas pegas apos a centrifu-
gacdo: as toalhas e as pecas delicadas retém muita agua.

 Tecidos: as pecas de roupa do mesmo tecido, mas com
trama e espessura diferentes, podem apresentar tempos
de secagem distintos.

« A quantidade de roupa: pegas Unicas e cargas pequenas
podem demorar mais tempo a secar.

= A secagem: se tiver de passar a ferro as pecgas de roupa, pode
retira-las da maquina quando ainda estdo um pouco humidas.
Por seu turno, as pegas de roupa que séo para secar comple-
tamente podem ficar na maquina durante mais tempo.

* A temperatura definida.

= A temperatura da divisdo: quanto mais baixa for a temperatu-
ra da divisdo em que se encontra a maquina de secar roupa,
mais tempo sera necessario para secar as pecas de roupa.

« O volume: algumas pecas volumosas requerem uma
atencéo especial durante o processo de secagem. E
aconselhavel retirar essas pecgas, sacudi-las e coloca-las
novamente na maquina: esta operacao deve ser repetida
varias vezes durante o ciclo de secagem.

I Nao seque demasiado as pecas de roupa.
Todos os tecidos contém humidade natural que permite
conservar a suavidade e a leveza.

Os tempos fornecidos referem-se aos programas automati-
cos de Secagem armario.
Os pesos referem-se as pegas secas.

Problemas e solucoes

Se |he parecer que a maquina de secar roupa nao esta a funcionar correctamente, antes de contactar o Centro de Assisténcia
(consulte Assisténcia), consulte atentamente as seguintes sugestdes para a resolu¢éo dos problemas.

Problema:

A maquina de secar roupa ndo arranca.

Possiveis causas/ Solucoes:

« A ficha ndo ficou bem encaixada na tomada eléctrica para que possa fazer contacto.

e Ocorreu um corte de corrente.
* O fusivel esta queimado. Tente ligar outro electrodoméstico na mesma tomada.
» Se utilizar uma extenséo, tente inserir a ficha da maquina de secar roupa directamente na

tomada.

* A porta ndo foi fechada correctamente.
« O programa nao foi definido correctamente (consulte Como efectuar uma secagem).
» Néo foi pressionado o botdo START (consulte Como efectuar uma secagem).

Os tempos de secagem sao longos.

« O filtro ndo foi limpo (consulte Manutencéo).

« O recipiente de recolha da agua deve ser esvaziado? O indicador luminoso “Esvaziar
recipiente” fica intermitente (consulte Manutencao).

* O condensador deve ser limpo (consulte Manutencgéo).

» Néo foi seleccionado o tempo de secagem correcto para esta carga (consulte Roupa,).

e As pegas de roupa estdo demasiado molhadas (consulte Roupa).

* A maquina de secar roupa esté sobrecarregada (consulte Roupa).

A maquina de enxugar é ruidosa nos » |sto € normal, sobretudo se a maquina de enxugar ficou inutilizada por algum tempo. Se

primeiros minutos de funcionamento.

o ruido persistir durante todo o ciclo, contacte o centro de assisténcia técnica.
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Assisténcia Ml

5

1.3 3 5 5 8 0 2

12/2016 - Xerox Fabriano

—
Antes de contactar o Centro de Assisténcia: Pecas de reposicao
PT , , <
- = Siga o guia de resolucdo de problemas para tentar resolver Esta maquina de secar roupa é uma maquina complexa.
a avaria pessoalmente (consulte Problemas e solugoes). Tentar repara-la pessoalmente ou por pessoal nio qualifica-
= Caso contrario, desligue a maquina e contacte o Centro do pode colocar em risco a integridade fisica das pessoas,
de Assisténcia mais proximo de si. danificar a maquina e anular a garantia que cobre as pecas
) o de reposicao.
Dados para comunicar ao Centro de Assisténcia: Em caso de problemas com o uso desta maquina, contacte

o sempre um técnico autorizado.
* Nome, endereco e cédigo postal;

« nimero de telefone;

« tipo de avaria;

= data de aquisicéo;

* modelo do aparelho (Mod.);

= namero de série (S/N) da maquina de secar roupa.
Estas informagBes encontram-se na etiqueta de dados
situada na parte posterior do dculo.

Informagdes sobre a reciclagem e a eliminagao @

No &mbito do nosso constante empenhamento em defesa do meio ambiente, reservamo-nos o direito de utilizar componentes

reciclados de qualidade para reduzir os custos do cliente e minimizar o desperdicio de materiais.

« Eliminagdo dos materiais de embalagem: siga as normas locais para que a embalagem possa ser reciclada.

« Para reduzir o risco de acidentes com criancgas, retire a porta e a ficha, e corte o cabo de alimentacéo rente ao aparelho. Elimine
estes componentes separadamente para ter a certeza de que o electrodoméstico ndo volta a ser ligado a uma tomada de cor-
rente eléctrica.

Eliminacao
A directiva Europeia 2012/19/CE relativa aos residuos de equipamentos eléctricos e electrénicos (REEE) prevé que os
E electrodomésticos ndo devem ser eliminados no normal fluxo dos residuos sdlidos urbanos. Os aparelhos que deixaram de
ser utilizados devem ser recolhidos separadamente para optimizar a taxa de recuperagéo e reciclagem dos materiais que 0s
compdem e impedir potenciais danos a saude e ao meio ambiente.
O simbolo do contentor de lixo barrado com uma cruz esta presente em todos o0s produtos para lembrar o dever de recolha
selectiva. Para mais informag8es sobre o correcto desmantelamento dos electrodomésticos, contacte o servigo publico especializa-
do ou os revendedores.

Este aparelho foi concebido, fabricado e vendido em conformidade com as seguintes
diretivas de da CE:

- LVD 2014/35/EU, EMC 2014/30/EU e RoHS 2011/65/EU.
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